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OZET

KIRSAL BOLGE ORTAOKUL OGRENCILERININ ORANTISAL AKIL
YURUTME STRATEJILERININ MATERYAL DESTEKLI PROBLEM
COZME SURECINDE INCELENMESI

Comruk, Burcu
Yiiksek Lisans, Ilkdgretim Boliimii

Tez Yoneticisi: Dr. Ogr. Uyesi Serife Koza CIFTCI

Haziran 2018, 106 sayfa

Bu aragtirmanin amaci kirsalda 6grenim goren ortaokul 6grencilerinin orantisal
akil yiritme siireglerini incelemektir. Bu nedenle arastirmada nitel arastirma
yontemlerinden durum ¢alismasi modeli kullanilmistir. Arastirmaya 2017-2018
egitim-6gretim yilinin Antalya ilinin Gazipasa ilgesinde, bir koy okulunda 6grenim

goren her sinif diizeyinden 12 ortaokul 6grencisi katilmistir.

Arastirmada veri toplama araci olarak klinik gériisme formu kullanilmigtir. Bu
kapsamda farkli diizeylerde bulunan 12 6grenciyle klinik goriismeler yapilmigtir. Bu
goriismelerde ogrencilere ¢esitli problemler verilmis ve bu problemleri materyal
kullanmadan ve materyal kullanarak c¢ozmeleri ve agiklamalar1 istenmistir.
Arastirmada, elde edilen veriler analiz edildiginde materyal kullanmadan 6grencilerin
duygusal cevap verme, veri ihmali, toplamsal stratejiler, igler dislar carpimi, denk kesir
ve birim oran stratejilerini kullandiklart goriilmistiir. Materyal kullanarak yaptiklari
¢oziimlerde ise duygusal cevap verme, denk kesir ve birim oran stratejisi kullandiklari
goriilmistiir. En ¢ok kullanilan stratejinin ise birim oran stratejisi oldugu
belirlenmistir. Somut materyal kullanarak problemleri ¢ézen bazi 6grencilerin daha
once kullanmig olduklar1 hatali stratejilerden vazgecerek, birim oran ve denk kesir gibi

stratejileri tercih ettikleri goriilmiistiir.

Anahtar Kelimeler: Orantisal Akil Yiiriitme, Ortaokul Ogrencileri, Coziim

stratejileri



ABSTRACT

ANALYSIS OF PROPORTIONAL REASONING STRATEIGES OF RURAL
MIDDLE SCHOOL STUDENTS IN MATERIAL-ASSISTED PROBLEM
SOLVING PROCESS
Comruk, Burcu
Masters Degree, Department of Primary Education
Supervisor: Dr. Ogr. Uyesi Serife Koza CIFTCI

June 2018, 106 pages

The purpose of this research is to investigate the proportional reasoning process of
students in rural areas. Therefore case study model, which is one of the qualitative
research technique, was used in this research. 12 students who study in different grades
in a village middle school, situated in Gazipasa district of Antalya, participated in the
research during the 2017-2018 educational year.

Clinical interview form was used as a data collection tool in the research. Clinical
interviews were made with 12 students who are in different levels. In these interviews
various problems were given to the students and wanted them to solve these problems
both by using materials and without using any materials and to explain the solutions.
When the data which was obtained from the achievement test was analysed, it was
observed that the students who did not use any concrete materials used emotional
responding and neglected data, additive method, equivalent fractions, ratios and unit
rates and cross multiplication strategies. On the other hand, students who used concrete
materials used emotional responding, equivalent fractions and ratios and unit rates
strategies. According to the results, it was found out that ratios and unit rates strategies
are the mostly used strategy. It was also observed that students who used concrete
materials while solving problems gave up the wrong methods they used before and
preferred the strategies like unit rates and equivalent fractions.

Keywords: Proportional Reasoning, Middle School Students, Solution Strategies
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BIiRINCi BOLUM

GIRIS

1.1 Problem Durumu

Matematik 6gretiminin hedefi, kisiye giinliilk hayatta matematik kullanimina
yonelik bilgi ve becerileri kazandirarak, onun problemlere daha mantiksal bir bakisla
yaklagmasina ve problemleri ¢dzebilmesine yol gostermektir. Matematik mantiga
dayal1 bir disiplin ¢esidi oldugu i¢in insan i¢in yol gosterici bir 5neme sahiptir (Altun,
2004).

Oran orant1 konusu ortadgretim miifredatindaki konulardan bir tanesidir.
Matematikteki temel konulardan biri olan oran, yeniden sekillendirilip programa dahil
edilen yeni 6gretim programinda dncesine gore ¢ok daha fazla yer almistir ve oranin
onemi daha fazla anlasilmistir. Bu sebeple 6nemi oldukga fazla olan oran, oranti
sayisal ve matematiksel diisiincenin olgunlastirilmasinda 6nemli gorevi olan orantisal
akil yiirtitme kavraminin yiizeye ¢ikmasini saglamistir. Orantisal akil yiirtitme kavrami
ders kitaplarinda yeni programa uygun olarak yer almistir. Programda oran ve oranti
kavraminin temeli olan orantisal akil yiiritmeye ¢ok daha fazla yer ayrilmasinin daha
verimli olacag: diisiiniilmektedir. Oran ve oranti, karisim problemlerinin, rasyonel
sayilarin, yiizdelerin, kesirlerin, tablo ve grafiklerin, benzerligin, dairenin alaninin,
dortgensel bolgelerin konularinin iginde yer almakta ve temelini olusturmaktadir.
Disiplinler aras1 yaklagimlar diisiiniildiigi zaman, sosyal bilgiler dersinde harita ve
6l¢ek konusu, fen bilimleri dersinde hareket ve fiziksel kuvvet konusu, gérsel sanatlar
dersinde desen ¢izimi ve perspektif konusu, orantisal akil yiirlitmenin kullanildig
konulardir. Insan viicudundaki su miktarmin diger maddelere gére durumu, havadaki
elementlerin miktarlarinin  birbiriyle kiyaslanmasi oran ve orantt konusuna

dayanmaktadir (Kaplan, isleyen ve Oztiirk, 2011; Kaplan ve Oztiirk, 2012).

Orantisal akil yiiriitme icin farkl agiklamalar yapilmistir. Bunlardan bir tanesi
de c¢okluklarin birbiriyle karsilastirilmasina dayanan akil yiiriitme ¢esidi olarak

tanimlanir (Akar, 2009).Orantisal akil yliriitme carpimsal iliskileri ve ¢oklu degisimi
1



iceren bir akil yiirlitme durumudur. Birden fazla bilgiyi zihinde tutma ve degisimlere
uygun olarak isleyip son haline getirme durumudur (Lesh, Post ve Behr, 1988). Baykul
(2002) “orant1 kavraminin kazanilabilmesi i¢in 6grencilerde orantisal akil yiiriitmenin
gelismis olmasi gerektigini” belirtmistir (5.130). Ayrica “orantisal akil yiiriitmenin,
oran kavraminin anlasilmasindan daha ileride bir zihinsel beceri oldugunu”
vurgulamistir. Orantisal diisiinme siirecinin  gelisiminin  zaman ve deneyim
gerektirdigini; bu bakimdan acele edilmeden ¢alismalarin zamana yayilmasi ve
Ogrencilere bol oOrneklerle konu sunumu yapilmasi gerektigi vurgulanmistir.
Ogrenciler oran-orant1 konusunun mantigimm kavrayana Kadar baska konuya

gecilmemesi gerekmektedir (Baykul, 2009).

Orantisal akil yiiriitme kendi i¢inde farklilik gosterir. Nitel orantisal akil
yiirlitme niteliksel degerleri kullanip, konu ile ilgili dogru yorumlar yapmay1
gerektirir. Sayisal veriler kullanilmaz. Niteliksel durumlar1 igeren problemlerin
¢oziimiinde nitel orantisal akil yiiriitme kullanilir (Cramer ve Post, 1993). Nicel
orantisal akil ytiriitme, nicel verileri kullanmay1 ve bu veriler {izerinde islem yapmay1
gerektirir. Bu tlir akil yiiriitme niceliksel degerleri karsilastirma, ters oranti,
bilinmeyen degeri bulma gibi problemlerin ¢oziimiinde kullanilmaktadir (Cramer ve

Post, 1993).

Ogrenciler orantisal akil yiiriitme problemlerini ¢ozerken degisik stratejilerden
yararlanirlar. Tlkogretim seviyesindeki dgrencilerin ¢ogu orantiyr ¢dzebilmek igin,
genellikle ¢apraz carpim metodunu kullanmaktadirlar. Buradan 6grencilerin higbir
zaman orantisal akil yiiriitme kullanmadiklarini sdylenmek hatali olur (Clamer ve Post,
1993; Lesh, Post ve Behr, 1988; Kishta, 1979). Orantiy1 ¢6zmek i¢in siirekli orantisal
akil yiiriitme yapmak gerekmedigi de soylenebilir. Ogrenci basit bir sayisal durum
kullanabilir, i¢ler dislar ¢arpimini kullanabilir ya da farkli bir yol kullanarak soruyu
cevaplayabilir. i¢ler dislar carpimi en fazla kullanilan metottur (Post, Behr ve Lesh,
1988). Arastirmalar igler diglar c¢arpimi Kkullananlarin orantisal akil yiiriitme
durumundan daha ¢ok uzaklasacagini sdylemektedir. Bu nedenle bu konu ile ilgili
problemlerden sz ederken (yiizde problemler, benzerlikte kullanilan problemler) gibi

problemlerden s6z edilmelidir (Post, Behr ve Lesh, 1988).



Orantisal akil yiiriitme ile ilgili problemler, problem ¢6zme basarisini etkileyen
faktorlerden yapisal benzerliklerin en fazla goriildiigii problemlerdir. Ortaokullarda
matematik dersinde programa dahil olan ti¢ farkli problem tiirti vardir (Cramer ve Post,
1993). Bunlar: sayisal karsilastirma, bilinmeyen deger, nitel 6nsezi problemleridir.
Sayisal karsilagtirmada verilen iki oran bulunmaktadir ve bu oranlar arasinda
niceliksel bir dlglim yapilmadan, sayisal islemlere bagvurulmadan karsilastirilma
yapilmasi istenir. Bilinmeyen degerin istendigi problem c¢esitlerinde, aralarinda
orantisal bir durum bulunan dort deger arasindan iigiiniin verilmesi ve dordiinciiniin
istenmesi durumuyla karsilagilir. Nitel onsezi problemlerinde sayisal degerlere bagimli

kalmadan karsilagtirmalar yapilir (Cramer ve Post, 1993).

Herkes esit seviyede orantisal akil yiirlitme becerisine sahip degildir (Akkus-
Cikla, Duatepe, 2002). Kimi insan yiiksek diizeyde bir beceriyle sorulari ¢6zerken kimi
insan daha alt diizey bir beceriyle ¢6zmeye c¢alismaktadir. Herkes esit seviyede
orantisal akil yiiriitemedigi icin birbirlerini kiyaslarken esitmis gibi diisiinmek yanlis
olabilir. Bu sebeple nitel ve anlamli bir 6lgmeye ihtiyag duyulmustur. Bu baglamda
orantisal akil yiirlitme konusunda arastirma yapan Akkus Cikla ve Duatepe de orantisal
akil ylriitmeyi dort diizeye ayirmistir. Diizey O olarak, orantisal akil yiiriitme ol-
mamasini, Diizey 1 olarak, orantisal akil yiiriitme hakkinda informal akil yliriitmeyi,
Diizey 2, orantili durumlar hakkinda niceliksel akil yiiriitmeyi, Diizey 3 de orantili
durumlar hakkinda formal akil yiiriitmeyi gostermektedir (Akkus-Cikla ve Duatepe,
2002). Bu ¢alismada dort degisik dort farkl strateji ortaya konulmustur.

Bu baglamda konu ile ilgili ¢caligmalarin yapildigi belirli sinif diizeylerinde
merkezi okullarda aragtirmalarin yapildig1 goriilmiistiir. Fakat kirsal da 6grenim goren
ve teknolojik bir¢cok unsurdan uzak kalan bir okuldaki sinif diizeylerinde orantisal akil
yiirlitme siiregleri aragtirnlmamistir. Bu sebeple kirsalda 6grenim goéren ortaokul
Ogrencilerinin orantisal akil yiiriitme siireclerinin incelemek amaciyla materyal
kullanmadan ve materyal kullanarak 6grencilerin hangi stratejileri kullandiklari ve ne
gibi degisimlerin yasandigini incelemenin, yararli bir ¢aligsma olacag diisiiniilerek bu

konuda arastirmalar gergeklestirilecektir.



1. 2 Arastirmanin Amaci ve Problem Ciimleleri

Bu aragtirmanin amaci kirsal bolgede 6grenim goren Ogrencilerin orantisal

akil yiiriitme siireglerini incelemektir. Bu baglamda arastirmada:

e Kirsal bolgedeki bir ortaokulda 6grenim goren Ggrencilerin materyal
kullanmadan problem ¢6zme siirecinde tirettikleri orantisal akil yiirlitme
stratejileri nelerdir?

e Kirsal bolgedeki bir ortaokulda 6grenim goren &grencilerin materyal
destekli problem ¢ozme siirecinde {irettikleri orantisal akil yliriitme

stratejileri nelerdir?

1.3 Arastirmanin Onemi

Toplumlarin en 6nemli yatirimlarindan biri de egitime yapilan yatirimdir.
Egitim demek 6grenmek demek, bireylerin gelismesi demek, bireylerin gelismesi de
toplumlarin gelismesi demektir. Ulkemizin her okulunda egitimde firsat esitligi yer
almamaktadir. Bunun sebeplerinden biri de okullarin ¢ok kirsal, tenha ve ulagimi zor
olan yerlerde bulunmasidir. Kirsal bolgelerde ki okullarin da egitimde ki biitiin
olanaklarindan yararlanmas1 i¢in c¢alismalarin yapilmasi olduk¢a 6nemlidir. Bu
nedenle egitim politikamizin kirsal bolgelerde ki egitimi de igerecek sekilde ve
iilkemizin genel hedefleri dogrultusunda belirlenmesi olduk¢a onemlidir (Ciftci,
2010). Bu dogrultuda bu arastirmada kirsalda O6grenim goren Ogrenciler ile

calisilmasina karar verilmistir.

Smith (2002) orantisal akil yiiriitme kavraminin ortaokul matematik dersi
programi miifredatinda yer alan konular arasinda en zengin igerige sahip, en karmagsik
zihinsel yapiy1 igeren ve 0gretilmesi diger konulara gore ¢cok daha zor olan bir kavram
yapist oldugunu sdyleyerek, orantisal akil yiliriitmenin 6nemi tizerinde durmustur. Bu
dogrultuda yaptigim aragtirmada kirsal kesimde 6grenim goren dgrencilerin materyal
kullanmadan ve materyal kullanarak orantisal akil yliriitme sorularna verdikleri
cevaplara yonelik siireclere yer verilecektir. Ogrencilerin bu siirecte hangi orantisal
akil yliriitme stratejilerinden yararlandiklari ve materyal kullaniminin onlarin orantisal

stireglerine etkisi arastirilacaktir.



Orantisal akil yiirlitmenin oldukg¢a 6nemli bir konu oldugunun belirtilmesinin
sebeplerinden bir tanesi de matematik de kullanilan bir kavram olmasinin yaninda
matematik dersi disinda hayatta karsimiza ¢ikan bir¢ok durumun igerisinde yer
almasidir. Ornegin yemek yaparken hangi oranlarda ne kadar miktarda malzeme
koyacagimiz, yemegin tiim miktariyla malzemelerinin oranlarinin birbiriyle uyumlu
olup olmadigini Slgebilmemiz, aligveris yaparken, spor yaparken gibi bir¢ok giinliik
yasam aktivitelerinin igerisinde orantisal akil yiiriitme becerisini kullanmaktayiz.
Orantisal akil yiirtitme becerisini kullandigimiz bir¢ok konuda bile bazen fark etmeden
kullanmaktayiz (Olkun ve Toluk, 2007). Bu dogrultuda hayatimizin bir¢ok alaninda

yer alan orantisal akil yiirlitme becerisinin arastirilmasinin dogru oldugu sdylenebilir.

Cocuklar okula baglayana kadar ailelerinden ve yasadiklar1 ¢cevreden egitim
alirlar, yasantilar1 ¢evrelerine gore sekillenir. Kirsal bolgelerde yasayan 6grencilerin
gevrelerinde daha ¢ok dogal bir yasam vardir, genellikle aileleri tarim ya da
hayvancilikla ilgilenmektedirler. Hayatlar1 koyunlar kegiler ve bahge islerinin gevrili
oldugu bir alanla kisitli kalmaktadir (Gormez,1997). Bu 6grencilerin sehir merkezinde
yasayan Ogrencilere gore genellikle daha c¢ok kardesleri bulunmaktadir ve sehir
merkezinde 6grenim goren birgok Ggrenciye gore cevre islerle ilgili bu 6grencilere
daha fazla sorumluluk yiiklenmektedir Bir¢ok derste oldugu gibi matematik dersinde
de hazir bulunusluluk ¢ok Onemlidir. Kirsalda yasayan oOgrencilerin de hazir
bulunusluluk diizeyleri yasantilarindan etkilenmektedir (Gormez,1997). Hazir
bulunusluluk diizeyleri orantisal diisiinme becerilerini etkilemektedir. Orantisal akil
yiiritme matematikte kullanilan 6nemli bir kavram ve yasamsal bir¢ok durumun
icerisinde de yer aldig1 igin bu kavramla ilgili siireglerin de kirsalda 6grenim géren

ogrencilerde arastirilmasiin 6nemli goriilmektedir.

1.4 Sayiltilar (Varsayimlar)

e Arastirmada yer alan Ogrenciler orantisal akil yiiriitme ile ilgili sorulari
ictenlikle cevaplamistir.

e Arastirmada yer alan 6grenciler sorulari objektif olarak cevaplamislardir.

e Arastirmada yer alan Ogrenciler materyalleri baski hissetmeden, 6zgiir bir

ortamda kullanmislardir.



1.5 Kapsam ve Simirhiliklar

e Bu arastirma, secilen okuldaki 6grencilerin arastirma aracina verdikleri
cevaplarla sinirlidir.
e Zaman agisindan 2017-2018 egitim ve 6gretim yiliyla ve katilime1 agisindan 5-

8. sinif da 6grenim gdren ortaokul 6grencileriyle sinirlidir.

1.6 Tanmimlar

Orantisal akil yiiriitme: Orantisal akil yiiriitme oranlarin karsilastirilip,
karsilastirmayla es deger ¢okluklar elde edilmesi durumudur. Orantisal akil yiiriitme

niteliksel ya da niceliksel olarak oranlar1 karsilagtiran bir durumdur (Baykul, 2009).

Birim oran stratejisi: Birim fiyat, birim miktar gibi birim durumlar bulunarak
daha sonra istenilen fiyat, miktar ve durumlarla ¢arpilip sonuca ulagilmaya c¢aligilan

strateji ¢esididir (Cramer ve Post, 1993).

Degisim carpam stratejisi: Elindeki verilere bakilarak, bu verileri birbirine
esitleyebilecek ya da yaklastirabilecek degisim ¢arpani belirlenip, verilerden az olanla
degisim ¢arpaninin ¢arpilarak iki cokluk arasinda karsilastirmalarin yapildig: strateji
cesididir (Cramer ve Post, 1993; Cramer, Post ve Currierl993; Bart, Post, Behr ve
Lesh, 1994).

Denk kesir stratejisi: Birbirine denk iki kesir arasindaki paylar ve paydalar
arasinda ki esit kat miktar1 kullanilarak bilinmeyenin bulundugu strateji gesididir
(Cramerve Post, 1993; Cramer, Post ve Currier 1993; Bart ve digerleri, 1994).

Icler dislar carpimu stratejisi: Genellikle denk iki kesrin birincisinin payi ile
ikincisinin paydasinin, birincisinin paydast ile ikincisinin payinin ¢arpilarak birbirine
esitlendigi ve olasan denklem sayesinde bilinmeyenin bulunabildigi, 6grencilerin
orantisal akil yiiriitmeyi fazla kullanmadiklar strateji ¢esididir (Clamer ve Post, 1993;
Lesh, Post ve Behr, 1988; Kishta, 1979).

Denklik sinifi stratejisi: Bart ve digerleri (1994)’ne gore, problem de verilen
oranlarin kesir seklinde diisliniiliip, cevap bulunana kadar denklik smiflarinin

tiretildigi strateji gesididir.



Cift eslesme stratejisi: Bart ve digerleri (1994)’ne gore, soruda verilen oranla
ise baslanip, daha sonra sonuca ulastiran ¢ift elde edene kadar denk ¢iftlerin {iretildigi

strateji gesididir.

Arttirma stratejisi: Degisik katlarmi bularak daha sonra bunlardan uygun
olanlar1 kendi arasinda istenilen sekilde toplayarak sonuca ulagsmayi igeren strateji
cesididir (Duatepe, Akkus-Cikla ve Kayhan, 2005).

Toplamsal strateji: Toplamsal karsilastirmalarin oldugu, genellikle iki
degerin farkinin bulunup igclincii degere eklenerek sonuca ulasilmaya calisildig

strateji ¢esididir (Van Dooren, De Bock veVerschaffel, 2010).

Sabit toplam stratejisi: Misailidou ve Williams (2004)’ a gore 6nemli bir hata

niteligi olan ve alan yazi da fazla yer verilmeyen strateji ¢esididir.

Duygusal cevap verme stratejisi: Ogrencilerin gergek hayat deneyimlerini ve
gozlemlerini problem ¢ozerken yanlis iliskilendirerek kullandiklari, matematiksel

olmayan akil yiiriitmelerle verdikleri 6znel cevaplari igeren strateji ¢esididir (Kayhan,

2005).

Veri ihmali stratejisi: Verilen iki farkli orandan sadece bir tanesi baz alinarak

yapilan hatali bir strateji ¢esididir (Kayhan, 2005).



IKiNCi BOLUM

KURAMSALCERCEVEYLE ILGILIARASTIRMALAR

2.1 Orantisal Akil Yiiriitme

Matematik oran-oranti konusunu da igine alan biiyiikk bir disiplindir.
Matematikteki temel konulardan biri olan oran, yeniden sekillendirilip ortaya konulan
yeni 0gretim programinda dncesine gore ¢ok daha fazla yer alarak 6nemi daha fazla
anlagilmistir. Oran, oranti sayisal ve matematiksel diislincenin olgunlastirilmasinda
onemli gorevi olan orantisal akil yiiriitme kavraminin yiizeye ¢ikmasini saglamistir.
Orantisal akil yiiriitme kavrami ders kitaplarinda yeni programa uygun olarak yer
almistir. Programda oran ve orant1 kavraminin temeli olan orantisal akil yiirlitmeye

cok daha yer ayrilmasinin daha verimli olacag: diisiiniilmektedir (Akar, 2009).

Orantisal akil yiirlitme c¢okluklarin karsilagtirilip sonuglar ¢ikarilmasi
durumudur. Bu karsilastirma yapilirken karsilagtirmayr anlamlandiran, ¢okluklarin
degisim miktarlarint g6z 6niinde bulundurma, kiyaslamanin 6zii hakkinda yorumlar
yapabilme ve karar verebilme gibi Ozelliklerin bulunmasi, bu kavramlara ait
yanilgilarin olusmamast igin 6nemlidir (Akar, 2009). Orantisal akil yiiriitme ¢arpimsal
iliskileri ve ¢oklu degisimi iceren bir akil yiiritme durumudur. Birden fazla bilgiyi
zihinde tutma ve degisimlere uygun olarak isleyip son haline getirme durumudur (Lesh
ve digerleri, 1988). Orant1 kavraminin kazanilabilmesi i¢in 6grencilerde orantisal akil
ylirlitme becerisinin gelismis olmasi gerekir ve ayrica orantisal akil yiiritme, oran
kavraminin anlagilmasindan daha ileride bir zihinsel beceridir. Baykul (2002),
orantisal diisiinme siirecinin gelisiminin zaman ve deneyime ihtiya¢ duydugunu; bu
bakimdan acele edilmeden c¢alismalarin zamana yayilmasi ve o6grencilerin bol
orneklerle karsilastirilmasi gerektigini belirmistir (S.130). Orantisal akil yiirlitme
sadece iki nesne arasindaki iliskiyi incelemez. Piaget’in diisiincesini benimseyenlere
gore orantisal akil yiiriitme A/B=C/D seklinde degil de A.B=C.D dir. Yine Piaget’in
diisiincesini benimseyenlere gore orantisal akil yiiriitme erken ¢ocukluk doneminde A-
B=C-D seklindeki toplamsal akil yiiriitme metodunu igerir. Bu donemde orantisal akil
yiiriitme heniiz gelisme durumundadir daha sekillenmemistir (Eysenk ve Keane,
2000).



Cramer ve Post (1993), orantisal akil yiiriitme becerisinin gostergesi; Orantisal
durumlarin matematiksel karakteristiklerini bilme, oOrantisal ve orantisal olmayan
durumlar1 matematiksel karakteristikleri agisindan ayirt edebilme,ger¢ek hayattan
ornekleri ve matematiksel durumlar igeren orantisal durumlar anlamaktir.Ayrica
orantisal problemlerin ¢oziimiinde birden fazla yontem kullanilabilmektedir ve yine
orantisal akil yiiriitme becerisinin gostergesi;bu yontemlerin birbirleri ile olan
iliskilerinin farkina varma, niceliksel ve niteliksel diisiinme gerektiren orantisal
problemleri nasil ¢6zecegini bilme, problemlerin igerdigi sayisal degerlerden

etkilenmeden problemin ¢oziimiinii yapabilme durumlart gosterilebilir.

2.2 Orantisal Akil Yiiriitmenin Onemi

Oran kavraminin kazanilip bu konudaki problemlere uygulanabilmesi i¢in
orantisal akil yiiritme becerisi kullanilmalidir. Orantisal akil yiiriitme oranlarin
karsilastirilip, karsilastirmayla es deger ¢cokluklar elde edilmesi durumudur. Orantisal
akil yiriitme niteliksel ya da niceliksel seklinde oranlari karsilagtirabilir (Baykul,
2009). Orantisal akil yiiriitme de kendi iginde farklilik gosterir. Nitel orantisal akil
yirlitme niteliksel degerleri kullanip, konu ile ilgili dogru yorumlar yapmay1
gerektirir. Sayisal veriler kullanilmaz. Niteliksel durumlar1 iceren problemlerin
¢ozlimiinde nitel orantisal akil yiiriitme kullanilir (Cramer ve Post, 1993). Nicel
orantisal akil yiiriitme, nicel verileri kullanmay1 ve problem ¢ozerken bu veriler
lizerinde islem yapmay1 gerektirir. Bu tiir akil yiiriitme ¢esidi niceliksel degerleri
karsilastirma, ters oranti, bilinmeyen degeri bulma gibi problemlerin ¢dziimiinde

kullanilmaktadir (Cramer ve Post, 1993).

Orantisal akil yiiriitme matematigin bir¢ok konusunda kullanilan bir stratejidir.
Giinliik yasamda kullanilan oran, oranti konusu birden fazla konunun iginde yer
almakta hatta temel yapisini olusturmaktadir. Oran ve oranti, karistm problemlerinin,
rasyonel sayilarin, yiizdelerin, kesirlerin, tablo ve grafiklerin, benzerligin, dairenin
alanmin, dortgensel bolgelerin konularinin iginde yer almakta ve bircok konunun
temelini olusturmaktadir (Kaplan, Isleyen ve Oztiirk, 2011; Kaplan ve Oztiirk, 2012).
Diplinler aras1 yaklagimlar diisiiniildiigii zaman, Sosyal bilgiler dersinde harita ve 6lgek

konusu, fen bilimleri dersinde hareket ve fiziksel kuvvet konusu, gorsel sanatlar



dersinde desen ¢izimi ve perspektif konusu, orantisal akil yiiritme becerisi
kullanilarak anlasilabilecek derslerdir (Kaplan, Isleyen ve Oztiirk, 2011; Kaplan ve
Oztiirk, 2012). Insan viicudundaki su miktarmm diger maddelere gére durumu,
havadaki elementlerin miktarlarinin birbiriyle kiyaslanmasi oran ve oranti konusunda
ki kazanimlara dayanmaktadir (Kaplan, isleyen ve Oztiirk, 2011; Kaplan ve Oztiirk,
2012). Giinliik hayatta en yaygin kullanilan strateji orantisal akil yiirlitme stratejisidir.
Aligveris yaparken en uygun aligverise karar verebilmek, sans oyunlarinda
hesaplamalar yapip en yiiksek olasilig1 hesaplayabilmek gibi bir¢ok durumda giinliik
hayatin iginde orantisal akil yiiritmek beceresi kullanilmaktadir. Bireylerde orantisal
akil ytiriitme becerisi gelismemis ise ila¢ dozaj1 ayarlarken hatali oran kullanilip hayati
tehlikeye sebep olabilecek durumlarla karsilasilabilir. Orantisal akil yiiriitme becerisi
yeterli olmadigi takdirde bu sekilde sonuglar1 felaketlere yol agabilecek durumlar
olusabileceginden bu beceriye sahip olmak olduk¢a 6nemlidir (Dole, 2010). Bu
baglamda bakildiginda orantisal akil yiiriitme becerisine sahip olmak bir¢ok konunun
temelini 6grenmis olmakla es deger olarak disiiniilebilir. Ayrica Ogrencilerin
ogrendiklerini  giinliik hayatla iliskilendirdiklerinde daha kalici  Ggreneler
gerceklestirdikleri bilinmektedir. Orantisal akil yiiriitme matematikle giinliik hayat
arasinda c¢ift yonli olduk¢a kuvvetli baglara sahip olabilmektedir (Clark, 2008).

Ogretmenler, dgrencilerin orantisal akil yiiriitme becerilerinin gelistirilmesinde
oldukga dneme sahiptirler. Ogretmenler orantisal akil yiiriitme becerisiyle ilgili esnek
diistinme stratejilerine sahip olabilirler ve degisik gosterimler gelistirebilirler.
Ogrencilerin bu konuda en yiiksek beceri diizeyine ulasabilmesi icin biiyiik gorev
listlenmektedirler. Ogretmen adaylarinin orantisal akil yiiriitme ile ilgili seviyelerinin
belirlenip, diislincelerinin hangi seviyede oldugunun belirlenmesi 6nemlidir (Baykul,
2002).

2.3 Oran ve Oranti Konularinin Yeni ilkégretim Miifredatindaki Yeri

Son yillarda hemen her yil matematik miifredatinda degisikliklere giden
tilkemiz oran orant1 konusunda da ekleme ve ¢ikarmalar yaparak 2017-2018 egitim
Ogretim yili i¢in yeni kazanimlar belirlemistir. Talim ve terbiye kurulu ortaokul

matematik dersi i¢in yayinlamis oldugu programda oran orant1 konusu alt1 ve yedinci
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siiflarin miifredatinda yer almaktadir. Program kitaplarinda yer verilen kazanimlar ve

siif seviyeleri asagida belirtildigi gibidir:

Tablo 2.1.

Ortaokul Matematik Dersi Ogretim Programina gére 6 ve 7.Sinif Oran-Orant:
Kazanmimlar

6.S1nif Oran-oranti kazanimlart 7.8wnif Oran-orantt Kazanimlar

Oranda ¢cokluklardan birinin 1
olmasi durumunda digerinin alacagi
degeri belirler.

Cokluklar: karsilastirmada oran kullanir ve
orani farkli bi¢cimlerde gosterir.

Dogru orantily iki ¢okluga ait oranti

Bir biitiiniin iki ldig AP
7 DUBLIIAR UL pareaya A cigt sabitini belirler ve yorumlar.

durumlarda iki par¢anin birbirine veya her
bir par¢anin biitiine oranini belirler,
problem durumlarinda oranlardan biri
verildiginde digerini bulur.

Gergek yasam durumlarini
inceleyerek iki ¢coklugun ters orantili
olup olmadigina karar verir.

Ayni veya farkli birimlerdeki iki ¢oklugun
birbirine oramini belirler.

Dogru orantily iki ¢cokluk arasindaki
iliskiyi tablo veya denklem
kullanarak ifade eder.

Dogru orantily iki ¢cokluga ait oranti
sabitini belirler ve yorumlar.

Gergek yasam durumlarini
inceleyerek iki coklugun ters orantili
olup olmadigina karar verir.

Yukarda verilen tabloya bakildiginda6.sinif kazanimlarinin daha ¢ok
karsilagtirmalar yapmaya yonelik oldugu belirtilebilir (MEB, 2017). 7. smuf
kazanimlarinin ger¢ek yasam durumlariin incelenmesine yer verdigi, bununla birlikte
birim oranin bulunabilmesi ve bilinmeyen degeri orant1 yardimryla bulabilme iizerine

yogunlastig1 belirtilebilir.

6. smiflar da toplam ders saatinin yiizde dérdiinde de 7. siiflarda ytlizde on
birinde oran orant1 konusuna yer verilmektedir. Bu sinif seviyelerindeki kazanimlarin
disinda; yiizdeler, alan dlgme, eslik ve benzerlik, cember ve daire, acilar1 Slgme,

¢emberin ve ¢ember parc¢asinin uzunlugu, tablo ve grafikler, dairenin ve daire
11



diliminin alant gibi kazanimlarin da oran ve oranti konularityla iliskili oldugu
gozlenmektedir. Bu kazanimlarda da oran ve oranti konularindan yararlanilacag:

belirtilmistir (MEB,2017).

2.4 Orantisal Akl Yiiriitme Problem Tipleri

Orantisal akil yiiriitme ile ilgili problemler, problem ¢6zme basarisini etkileyen
faktorlerden yapisal benzerliklerin en fazla goriildiigli problemlerdir (Cramer ve Post,
1993). Ortaokullarda matematik dersinde programa dahil olan ti¢ farkli problem tiirii
vardir. Sayisal karsilastirma, bilinmeyen deger, nitel onsezi problemleridir. Sayisal
karsilastirmada verilen iki oran vardir ve bu oranlar arasinda niceliksel bir 6l¢iim
yapilmadan, sayisal islemlere basvurulmadan karsilastirilma yapilmast istenir.
Bilinmeyen degerin istendigi problem c¢esitlerinde, aralarinda orantisal bir durum
bulunan dort deger arasindan iigiiniin verilmesi ve dordiinciiniin istenmesi durumuyla
kargilagilir. Nitel Onsezi problemlerinde sayisal degerlere bagimli kalmadan

karsilastirmalar yapilir (Cramer ve Post, 1993).

2.4.1 Bilinmeyen Deger Problemleri

Bilinmeyen deger problemleri, aralarinda orantisal durum bulunan dort degerin
bulundugu, bunlardan {i¢ tanesinin sayisal degeri soruda verildigi ve dordiincii degerin
bulunmasi istendigi problem ¢esididir (Clamer ve Post, 1993). Bu tip sorulara drnek
olarak Cramer ve Post’un (1993) hazirladig1 su problem 6rnek olarak verilebilir:

“Lisa ve Rachel bir yolda esit hizlarla araba kullaniyorlar; Lisa 4 mil yolu

6dakikada aldigina gore, Rachel 6 mil yolu ka¢ dakikada alir?”

Burada yol miktarlart ve Lisanin ka¢ dakikada gittigi verilmistir. Yani ¢
bilinen bulunmaktadir. Geriye ise bilinmeyenin Rachel’a ait siire oldugu sdylenebilir.
Bilinen diger {i¢ degisken yardimiyla farkli ¢6ziim stratejileri uygulanip bilinmeyen
degisken bulunabilmektedir. Bu tip sorularda genellikle birden fazla ¢oziim yontemi

tercih edilebilir.
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2.4. 2 Sayisal Karsilastirma problemleri

Sayisal karsilastirma problemleri ise Verilen iki oranin bulundugu ve bu oranlar
arasinda niceliksel bir Ol¢lim yapilmadan, sayisal islemlere bagvurulmadan

karsilastirilmalarin yapildigi problem ¢esididir (Cramer ve Post, 1993).

Bu konuyla ilgili olarak Cramer ve Post’un (1993) hazirladiklari problem 6rnek
olarak verilebilir:

“Ayse ve Bahar sehrin degisik haritalarini kullaniyorlar. Anne’nin

haritasinda ger¢ek uzunlugu 15 km olan bir uzunluk 3 cm olarak

gosterilmektedir. Bahar 'in haritasinda ger¢ek uzunlugu 45 cm olan bir uzunluk
9 km ile gosterilmektedir. Hangisi daha biiyiik bir harita kullanmaktadir? ”

Bu problem tipi 6lgeklemeyle ilgili olup karsilastirma tipindedir. Ayni sehrin
iki farkli tlir haritasinin degerleri verilmekte ve bu iki haritanin karsilagtirilmasi
istenmektedir. Burada niceliksel bir islem yapilmaz, sayisal islemlere bagvurulmaz

sonug tahmin edilir.

2.4.3 Nitel Onsezi Problemleri

Bu tarz problemlerde sayisal degerlere bagli kalinmadan karsilagtirmalarin
yapildig1r problemlerdir. Nitel Onsezi ve karsilastirma tarzi problemler ¢oziiliirken
orantinin mantig1 kavranmak zorundadir. Nitel diisiinme de 6grenciler problemler i¢in
c¢ikardiklart sonuglarin miimkiin olup olamayacagini ve problemlerle ilgili dogru

paremetreler belirleyebileceklerinin farkinda olurlar (Cramer ve Post, 1993).

Cramer ve Post (1993) nitel tahmin problemleriyle ilgili olarak asagidaki
ornegi vermislerdir:

“Eger Ali, diin hazirladigina gore daha az miktarda limon suyu ile daha ¢ok

miktarda suyu karigtirirsa limonatanin tadr hakkinda ne soylenebilir?”

"Limonatasinin tadi fazla, az, tamamen ayni, bu bilgi icin bir sey sdylemek
yeterli degildir" seklinde secenekler verilmektedir. Bura da limonatanin tadinin nasil
degisecegi islem yapilarak ulasilabilecek bir durum degildir. Ogrenci mantigini

kullanarak, kendine gore parametreler olusturarak sonuca ulagsmaya calisir.

Cramer ve Post (1993)’un nitel karsilagtirma problemleri i¢in, verdikleri

ornekte asagidaki gibidir:
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“Iki arkadas diizgiin civileri farkli tahtalara ¢cakacaklardir. Veli, Ahmet e gore
daha fazla ¢ivi caknustir. Veli 'nin tahtast Ahmet’in tahtasindan kisadir. Hangi
tahtadaki ¢iviler birbirine daha yakindwr?”

Soru da cevap siklar1 “Veli’nin tahtasi, Ahmet’in tahtasi, ¢ivilerin arasinda
bosluk yoktur, Bu bilgi bir sey sdylemek icin yeterli degildir” seklindedir. Ogrenciler
tahtada ki civilerin yakinligini, tahtalarin biiyiikliigline ve ¢ivi miktarma gore
degerlendireceklerdir. Ogrencilerin iki degiskeni de ele almalar1 gerekmektedir. Iki
degiskeni ele alip zihinlerin de uygun parametreyi olusturabilen 6grenciler dogru

sonucu bulabileceklerdir (Cramer ve Post,1993).

2.5 Orantisal Akil yiiriitme Problemlerine Yonelik Coziim Stratejileri

Orantisal akil yiiriitmenin problemleri ¢ézliime uygun stratejiler ve ¢oziime
uygun olmayan stratejiler olarak iki kisma ayrilirlar. C6ziim i¢in uygun olan yedi,

uygun olmayan dort farkli strateji oldugu goriiliir (Cramer ve Post, 1993).

2.5.1 Coziim I¢in Uygun Olan Stratejiler

Ogrenciler orantisal akil yiiriitme problemlerini ¢dzerken bu stratejilerden

faydalanirlar. Orantisal akil yiiriitme becerisi kullanilarak uygulanan stratejiler:

2.5.1.1 Birim Oran Stratejisi

"Bir i¢in kag¢tir?" stratejisidir. Bu strateji de birim fiyat, birim miktar gibi birim
durumlar bulunarak daha sonra istenilen fiyat, miktar ve durumla garpilip sonuca
ulagilmaya ¢aligilir. Bu stratejinin temel noktasi birim duruma ulagsmaya ¢aligmaktir.
“Markette dort tane seker iki bin TL oldugunu géren Ahmet’in, 10tane seker almasi
i¢in ne kadar para 6demesi gerekir?’ seklinde ki soru da, dncelikle bir sekere ne kadar
para 6denecegi hesaplanir. iki bin TL dorde boliinerek 500 bin lira birim fiyat bulunur.
Daha sonra 500 bin lira ile 10seker miktari ¢arpilarak istenilen sonuca ulagilir (Cramer
ve Post, 1993; Cramer Post ve Currier 1993; Bart ve digerleri, 1994). Sonug olarak
birim miktara ulasilip, birim miktar sayesinde istenilen miktarin hesaplanabilecegi

gorilmektedir.
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2.5.1.2 Degisim Carpam Stratejisi

Elindeki verilere bakilarak, bu verileri birbirine esitleyebilecek ya da
yaklastirabilecek degisim carpani belirlenip, verilerden az olanla degisim c¢arpaninin
carpilarak iki gokluk arasinda karsilastirmalarin yapildig: strateji ¢esididir (Cramer ve
Post, 1993; Cramer, Post ve Currierl1993; Bart, Post, Behr ve Lesh, 1994).

Bu durumla ilgili su problem 6rnek olabilir:

“Ahmet 6 sakizi 1500 kurusa alirken, Mert 10 sakizi 3000kurusa satin aliyor.

Sizce, hangisinin aldigi sakiz daha ucuzdur?”

Bu tip sorular sayisal karsilagtirma sorularidir. Ahmet 6 sakizi 1500kurusa
alabiliyor o zaman bunun 2 kat1 sakizi yani 12 sakizi 3000 kurusa alabilir. Paralar
esitlendigi i¢in fazla miktar da sakiz alan kisinin aldig1 bir sakiz daha ucuz olacaktir.
Yine farkli sekilde sakizlarin miktarlarini esitleyip para miktarlarina bakarak da ucuz
olan bir sakizin fiyati bulunabilir (Cramer ve Post, 1993; Cramer Post ve Currier 1993;
Bart ve digerleri 1994). Bu stratejide iki farkli ¢6ziim sekliyle de sonuca ulasilabilir.
Sonug olarak verilerden herhangi biri, bir sayiyla carpilip diger veriye esitlendikten

sonra karsilagtirmalarin yapilabildigi goriilmektedir.

2.5.1.3 Denk Kesir Stratejisi

Birbirine denk iki kesir arasindaki paylar ve paydalar arasinda kiesit kat miktari
kullanilarak bilinmeyenin bulundugu strateji ¢esididir (Cramer ve Post, 1993; Cramer,
Post ve Currier 1993; Bart ve digerleri, 1994).

Bart ve digerleri (1994)’a gore, km-dakika seklinde ki orana denk oran

olusturulmasiyla sonuca ulasilir. Bu duruma 6rnek su sekildedir:

“Ahmet Skm yolu 10 dakikada tamamliyorsa, 30 km’lik yolu kac¢ dakikada

tamamlar?”

Bu soruya iliskin “15(1)(_;1:@” seklindeki ¢oziimlerde birince kesre denk ikinci bir

kesir bulundugu i¢in paylar arasinda kag kat varsa paydalar arasinda da ayni oranda
kat bulunacaktir. Burada ilk kesrin pay1 ve paydasi 6 ile ¢carpilarak “%” bulunur.10

dk ile 6¢arpilarak da sonucun 60 oldugu goriiliir.
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2.5.1.4 icler Dislar Carpimi Kurah

Genellikle denk iki kesrin birincisinin payr ile ikincisinin paydasinin,
birincisinin paydasi ile ikincisinin paymin c¢arpilarak birbirine esitlendigi ve olasan
fazla kullanmadiklan strateji ¢esididir (Clamer ve Post, 1993; Lesh, Post ve Behr,
1988; Kishta, 1979).

Arastirmalar i¢ler dislar ¢arpimu stratejisi kullananlarin orantisal yiirtitmeden
daha ¢ok uzaklasmis oldugunu sOylemektedir. Bu nedenle bu konu ile ilgili
problemlerden s6z ederken (ylizde problemler, benzerlikte kullanilan problemler) gibi
problemlerden s6z edilmelidir. Bir¢ok konu da orantisal akil yiiriitmeden
faydalanildig i¢in, diger konulara destek oldugu asikardir. Bu kavram ilkogretim ve
ortadgretimde mihenk tasidir, daha sonraki siireglerde ise kose tasidir (Lesh Post ve
Behr, 1988). Orantiy1 ¢6zmek igin siirekli orantisal akil ytiriitme becerisini kullanmak
gerekmedigi de sdylenebilir. Ogrenci basit bir sayisal durum kullanabilir, igler dislar

carpimi stratejisini kullanabilir ya da farkli bir yol kullanarak soruyu cevaplayabilir.

I¢ler dislar carpimi en fazla kullanilan metot olmakla birlikte, bu durumla ilgili
degisik yorumlar yapilmaktadir (Post ve digerleri, 1988). Orant1 sadece iki terimi
birbirine esitleyip verilmeyenleri bulmak olarak algilanmamalidir. MEB, (2009)
oranti, orantili olan verileri fark edip bunlari denklemlerle, grafiklerle, sayilar ve
tablolarla iliskilendirmeyi gerekir (5.29). Denk olan iki kesirden birincinin pay ile
ikincinin paydasi, birincinin paydasi ile ikincinin payr carpilip bu iki durum
esitlenerek, ¢ikan bu denklemin sonucu istenilen bilinmeyen olarak bulunur. Bu
duruma 6rnek olarak:

“30 kisilik pasta yapmak i¢in 10 yumurta kullanan Beyza,5 yumurta ile kag

kisilik pasta yapar?”

Bilinmeyen deger bulunan bu soruda asagida ki sekilde orant1 kurularak esitlik
¢oziiliir:

«2222 =15kisilik pasta”

Sonug olarak denk olan iki kesirden birincinin payi ile ikincinin paydast,

birincinin paydasi ile ikincinin pay1 ¢arpilip bu iki durum esitlenerek, ¢ikan bu

denklemin sonucu 15 bulunur.
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2.5.1.5 Denklik Simifi Stratejisi

Bart ve digerleri (1994)’ne gore, problemde verilen oranlarin kesir olarak
yazilmas1 gerekmektedir. Ogrenciler cevabi bulana kadar denk kesirler iiretirler. Bu

denk kesirlerden biri istenilen sonuca ulasilmasini saglar. Bu duruma 6rnek verilirse:

“4 defter 100 lira ise 12 defter kac liradir?”
Seklindeki sorular da 4/100, 8/200, 12/300...denk Kkesirler olusturularak

sonuca ulasilir. Sonug olarak, istenilen veriye ulasincaya kadar verilerden birinin pay

ve paydasinin ayni katlariin alinarak ¢6ziim yapildigi goriilmektedir.

2.5.1.6 Cift Eslemesi Stratejisi

Bart ve digerleri (1994)’ne gore, soruda verilen oranla ise baglanir, daha sonra
sonuca ulastiran cift elde edene kadar denk ciftler iiretilir. Bir 6nceki es cift 2 ile

carpilarak denk ¢iftler olusturulur. Bu duruma 6rnek verilirse:

“8 km yolu 40 dakikada alan bir kigi 32 kmyi ka¢ dakika da alir?”
Seklinde ki bir soru da 8/40, 16/80, 24/160... sonu¢ 160 dakika bulunur. Her

zaman bu strateji ile ¢dziime ulagilamamaktadir 6rnegin:
“12 km yolu kag¢ dakika da alir?”
Seklinde iki ile ¢arpildiginda tam kat1 olmayan sayilar i¢in sinirlidir. Bu strateji

Bart ve digerleri(1994) tarafindan denk kesir stratejisinin alt sinifi olarak kabul edilir.

Bu stratejinin ayn1 zamanda denklik sinifi stratejisine benzedigi sdylenebilir.

2.5.1.7 Artirma Stratejisi

Bu strateji de 6grenciler verileri ¢ogaltirlar ve sonuca ulagmaya caligirlar. Bu
stratejilerde: “Liste yapmak, orilintiiyli yakalamak seklinde de isimlendirilebilir”.
Degisik katlarin1 bulup daha sonra bunlardan uygun olanlar1 kendi arasinda istenilen

sekilde toplayip sonuca ulagmay1 icerir. Ornek durum su sekildedir:

“Bir kamyon 200 km yolu 6 saatte alirsa, 350 km yolu kag saatte alir?”

Yol miktar: Stire:

200km 6saat
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100km 3saat

50km 1,5saat
100km + 50km 3 saat + 1,5 saat
150km 4 5saattir.

Sonuca bu sekilde ulasilabilmektedir (Duatepe, Akkus-Cikla ve Kayhan,
2005). Sonug olarak verilerin katlarinin bulundugu ve istenilen kat1 elde etmek i¢in bu

katlardan uygun olanlarin kendi arasinda toplandigi bir strateji oldugu goriilmektedir.

2.5.2 Coziim I¢in Uygun Olmayan Stratejiler

Bu stratejiler orantisal akil yiiriitme becerisinin yetersiz oldugu, 6grencilerin

sonuca ulagsmak i¢in orantisal durumlari kullanmadiklar strateji ¢esitleridir.

2.5.2.1 Toplamsal Strateji

Toplamsal karsilastirmalarin oldugu bir strateji ¢esididir. Verilen iki degerin
farkinin bulunup tgiincii degere eklenerek sonuca ulagilmaya ¢alisilir (Van Dooren,
2010). Bart ve digerleri (1994)’ ne gore; bu strateji sorulari ¢oziimiinde yeterli degildir.
Bu duruma 6rnek bir problem su sekildedir:

“Veli 12 yasinda iken, Ahmet 20 yasindadir. Veli 20 yasina geldiginde Ahmet
kag¢ yasindadwr?””

Ahmet’in yasin1 hesaplamak i¢in Veli’'nin son durumdaki yasindan ilk
durumdaki yas1 ¢ikarilarak arasindaki fark hesaplanir. Daha sonra bulunan bu fark
Ahmet’in yasma eklenir. Orantisal olmayan sorular da kullanimi uygun olan bir

stratejidir.

2.5.2.2 Sabit Toplam Stratejisi

Misailidou ve Williams (2004)’a gore 6nemli bir hata niteligi vardir. Alan yazi
da fazla yer verilmemektedir. Belirli konularin problemlerinde olduk¢a fazla

karsilagilabilmektedir. Asagida ki problemle bu hata seklini inceleyelim;
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“Ahmet 2 km yolu 20 dakik da yiiriirse, Ali 20 km yolu ka¢ dakikada yiiriir?

2 km»20 dakika

20 kmy?dakika

20 km + 2 km= 20 dakika +7?
22km=20 dakika +?

=2 dakika

Bu hata kisinin yanlis algilamasindan dolay1 olusmaktadir, bu yanlis algisini
diizeltebilmek i¢in sasirtict ve 6grencide ¢eliski uyandirici baska bir soru sorulmalidir.

Asagida ki bagka bir problemle bu durumu inceleyelim:

“Ahmet 2 km yolu 10 dakikada yiiriirse, Skm yolu ka¢ dakika da

yiirtir?”

2 km + 5 km = 10 dakika + ?7km= 10 dakika + ?

= -3 dakika

Bu tarz bir problemle karsilasan sabit toplama hatas1 yapan 6grenci, sonucun
negatif olamayacagini diisiinerek celiskiye diiser ve izledigi yolun yanlis oldugunun
farkina varabilir. Sonug¢ olarak verilerden ayni cins olanlarin toplanilarak diger

verilerin toplamina esitlendigi bir strateji ¢esidi oldugu goriilmektedir.

2.5.2.3 Duygusal Cevap Verme Stratejisi

Ogrencilerin gercek hayat deneyimlerini ve gdzlemlerini problem ¢dzerken
matematiksel olmayan akil yiiritmelerle verdikleri 6znel cevaplardir. Bu duruma
ornek verilirse:

“Asl ve Betiil markete gittiklerinde limonatanin 5 litresinin 60 lira, ayranin 1

litresinin 15 lira oldugunu goriirler ve ayran almaya karar verirlerse en
ekonomik se¢imi yapmislar midir?”
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Bu sekilde sayisal karsilastirma igeren bir soruda d6grenciler:“Ayran her zaman
daha kolay yapilir ve daha ucuzdur, bu sebepten ekonomik se¢imi yapmiglardir”
(Kayhan, 2005). Sonug¢ olarak orantisal diisiinmeyi igermeyen, sadece Kkisisel

algilamalarin sunuldugu bir strateji oldugu goriilmektedir.

2.5.2.4 Veri Ihmali Stratejisi

Verilen iki farkli orandan sadece bir tanesini kullanarak sorunun ¢oziilmeye

calisildigi hatali bir stratejidir. Bu duruma 6rnek verilirse:

“Asagidaki her bir siirahide degisik miktarlarda su ve portakal suyu
konsantresi vardiwr. Her iki siirahideki koyu renkli bardaklar portakal suyu
konsantresini, a¢ik renkli bardaklar ise suyu gostermektedir. Sizce hangi
stirahide yapilan portakal suyu daha tathdir?”

1. sUrahideki portakal suyu

[ —-

8 O
0 080
0 O

Sekil 2.1. Birinci Portakal Konsantresi ve Su Karisimi

2. sUrahideki portakal suyu

(= @888
| 00000
0 00

Sekil 2.2. Ikinci Portakal Konsantresi ve Su Karisimi

“1. bardak da 2 tane portakal suyu konsantresi bulunurken, 2. Bardak da 3 tane
bulunmaktadir. Bu durum da 2. Siirahi daha tatlidir (su bardaklarin sayilart ihmal
edilmistir) ya da 2. siirahinin su bardak sayilar1 1. siirahiden fazla oldugu igin birinci

stirahi daha tathidir(portakal suyu konsantreleri ihmal edilmistir)”’seklinde cevap
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verebilirler (Kayhan, 2005). Sonug olarak sadece bir veri tizerine odaklanildigi, diger
verinin miktarmin ihmal edilerek yorumlarin yapildig1 bir strateji oldugu

gorilmektedir.

2.6 Orantisal Akil Yiiriitme le Tlgili Arastirmalar

2.6.1 Yurticinde Yapilan Arastirmalar

Duatepe ve Akkus (2002) yaptiklari galismada birinci sinif ilkogretim
matematik 6gretmen adaylarinin orantisal akil yiiriitme becerilerini, oran-oranti igeren
problemlere getirdikleri ¢6ziim stratejilerini yari-yapilandirilmis gortismeler yoluyla
belirlemeye calismislardir. Arastirmaya Hacettepe Universitesi Ik gretim Matematik
Egitimi Anabilim Dali'nda 6grenim goren toplam 12 birinci simf 6gretmen adayi
katilmistir. Arastirmada veri toplamak amaciyla Miller, Lincoln ve James’in (2000)
hazirladigr veri toplama aracinin Sorulari Tiirkgeye uyarlanarak kullanilmistir.
Uygulama siireci ti¢ asamalidir, veri toplama aracinda ki sorular 8 sorudan
olusmaktadir. Arastirma sonucunda, 6gretmen adaylarinin, sorularin ¢éziim yollarini
iceren islemsel becerileri tam olarak gosterirken, bu sorular i¢in yeterli kavramsal

bilgiye sahip olmadiklar1 ve kavramlari: tanimlamakta zorluk ¢ektikleri goriilmiistiir.

Duatepe, Akkus-Cikla ve Kayhan (2005), yaptiklari ¢alismada ilkogretim
ikinci kademe ogrencilerinin  orantisal akil yiiriitmeyi gerektiren oran-oranti
sorularinda kullandiklar1 ¢oziim stratejilerini ve bu stratejilerin soru tiirlerine gore
nasil degistigini incelemislerdir. Arastirma, dort farkli ilkogretim okulunda okuyan
ikinci kademe de 6grenim goren toplam 295 6grenci (87 altinci sinif, 142 yedinci sinif,
66sekizinci sinif)’den olugmaktadir. Arastirmada veri toplama araci, konu ile ilgili
literatiirde ki tartistlan problemlerden olusturulmusl0 a¢ik uglu sorudan
olusturulmustur. Arastirma sonucunda orantisal akil yiiriitme igeren sorularda
ogrencilerin ¢oziim stratejileri, soru tiirlerine gore farklilik gosterdigi goriilmiistiir.
Ogrenciler bilinmeyen deger seklinde ki sorularda en fazla igler dislar ¢arpim
stratejisini, nicelik karsilastirma soru tiplerinde ise birim oran stratejisini
kullanmiglardir. Ogrencilerin ters orant1 iceren sorulari ters oran algoritmasi
uygulayarak ¢dzdiikleri goriilmiistiir. Ogrencilerin nitel karsilastirma iceren sorularda

ise orantisal akil yiiriitebildiklerine iliskin ipuglart bulunmakla birlikte, belirli bir
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strateji kullanmadiklar1 gézlemlenmistir, orantisal akil yiiriitme icermeyen sorularda

ise, bu sorular i¢in gerekli olan toplamsal strateji yontemini uyguladiklart gérilmustiir.

Kayhan (2005), ¢alismasinda altinci ve yedinci sinif 6grencilerinin orantisal
akil yiriitme gerektiren oran-oranti sorularinin ¢6ziimiinde Kkullandiklart ¢6ziim
stratejilerinin; simif diizeyi, cinsiyet ve soru tiplerine gore degisimini incelemistir. Ek
olarak da 6grencilerin oran-oranti sorulariyla karsilastiklarinda, neden farkli ¢6ziim
yollarina bagvurduklar1 ve neden uyguladiklar1 stratejiyi sectiklerini de belirlemeyi
amaglamistir. Calisma iki alti, iKi yedinci sinifta 6grenim goéren toplam 143 6grenci
tizerinde yapilmistir. Veri toplamak i¢in goriisme yontemi secilmistir. Sekiz adet
problem igeren orantisal akil yiiriitme testi uygulanmistir. Sonuglara gore 6grenciler
sorular1 cevaplarken 15 ayri stratejiye bagvurmuslardir. Ilkogretim &grencilerinin
birim oran stratejisini ¢ok kullandiklar1 gériilmiistiir. Ogrenciler, farkli soru tarzlari
icin farklr stratejiler kullanmiglardir. Bilinmeyen degerin bulunmasi istenen sorularda,
en ¢ok i¢ler dislar garpimi stratejisini ve birim oran stratejisini kullanmiglardir. Sayisal
Karsilastirma igeren sorulara ise toplamsal iliski ve denklik sinifi stratejisini
kullanmiglardir. Ogrencilerle yapilar gériismelerde segtikleri stratejilere birgok durum
etki ettigi fark edilmistir. Bunlar i¢ ve dis etmenler olmak iizere ikiye ayrilabilir. I¢
etkenler 6nceki bilgileri, kisisel tercihleri ve inanglari olusturmaktadir. Dis etkenler ise

problemin yapilis1 ve sunusunu icermektedir.

Yenilmez, Sungur ve Tekkaya (2005), ¢alismasinda sinif seviyesi ve orantisal
akil yiiritme becerisi arasindaki iligkiyi incelemistir. Yapilan bu arastirmada siif
seviyesi arttikca mantiksal diisiinme testinden aldiklari puanlar ile orantisal ve
kombinasyonel akil yiiriitme tarzindaki problemlerden aldiklarin puanlarin arttigi
belirlenmistir. Olasiliksal ve iligkisel akil yiirlitme problemlerinde ise smf

seviyelerinin fazla bir etkisi olmadig1 gortilmustiir.

Akkus ve Duatepe (2006) tarafindan yapilan “Orantisal Akil Yiirlitme Becerisi
Testi ve Teste Yonelik Dereceli Puanlama Anahtar1 Gelistirilmesi” adli ¢alismada
yerli ve yabanci birgok kaynaktan yararlanilarak orantisal akil yiiriitme becerisini
6lgmeye yonelik bir lgme araci ve bu 6lgme aracini degerlendirmek amaciyla dereceli
puanlama anahtarlar1 gelistirmeyi amaclamistir. Gelistirilen 6lgme araci yedisi

“verilmeyen degeri bulma”, ¢l “niceliksel karsilastirma”, dordi  “niteliksel
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karsilastirma” ve biri “ters orant1” ¢esidinde olmak iizere 15 maddeden olugsmustur.
Bu gelistirilen araca verilen cevaplarin degerlendirilmesinde kullanmak igin, ters
orantt ve verilmeyen degeri bulma sorularina; nicel ve niteliksel karsilagtirma
sorularina verilen cevaplari degerlendirmek iizere {i¢ dereceli puanlama anahtari
gelistirilmistir. Olgme aracinin uygun olup olmadigim anlamak icin 11 ilkdgretim
matematik Ogretmeni aday1 lizerinde uygulama yapilmistir. Sekizinci ve yedinci
siniflardan 304 6grenci iizerinden veri alimmistir ve bu veriler dereceli puanlama
anahtarlar1 yardimiyla degerlendirilmistir. Faktor analizi yapilmistir. Ik faktdrlerde
hesaplama gerektiren maddeler, ikinci faktorde ki toplanan maddeler sayisal verilere

ihtiya¢ duyulmadan orantisal akil yiiriitiilerek hesaplanabilen maddelerdir.

Kiipcii (2008) tarafindan hazirlanan "Etkinlik Temelli Ogretim Yaklagiminin
Ortaokul Ogrencilerinin Orantisal Akil Yiiriitmeye Dayali Problem C6zme Basarisina
Etkisi" adli ¢alismada etkinlik temelli yaklagimin 7 ve 8. sinif 6grencilerinin orantisal
akil yiirliterek problem ¢dzme becerisi arastirilmigtir. Odaklandigi problem tiirleri,
nicel ve nitel karsilastirma, bilinmeyen deger bulma, liggende benzerlik ve yiizde
problemleridir. On test ve son test seklinde uygulanan deneme modeli kullanilmugtir.
Deney gurubuna etkinlik temelli yaklasimla, kontrol grubu geleneksel yontemle
dersler anlatilmistir ve toplam 30 saat 6gretim siirdiiriilmiistiir. Arastirmada 66 yedinci
Ve 68 sekizinci sinif olmak iizere toplam 134 6grenci yer almistir. Testte 11 oran-oranti
problemi, 5 ylizde, 5 licgende benzerlik igeren toplam 21 soruya yer verilmistir. Sonug
olarak etkinlik temelli yaklagimin biitiin orantisal akil yiiriitme sorularinda, problem
¢ozme basarisini arttirdigr goriilmistiir. 8.smiftaki bagimli 6grencilerin bagimsizlara
gore, 7.smiftaki bagimsiz 6grencilerin bagimlilara gore daha fazla basar1 gosterdikleri

gorilmiistiir.

Aladag (2009) orantisal akil yiiriitme becerisi gerektiren problemler ile
orantisal akil yiirtitme problemleri gibi goriinen ancak gergekci cevap gerektiren
problemleri ¢6zme diizeyleri, bu problemlerin ¢éziimlerinde kullandiklari stratejiler ve
siif seviyelerine gore farkliliklarin olup olmadigini incelemeye yonelik g¢alisma
yapmustir. Besinci, altinci, yedinci siniflarin her birinden 190 6grenci olmak tizere
toplam 570 6grenciyle calisma yapmustir. Veri toplama aract dort orantisal akil
yiiriitme problemi, dort gergcekci cevap gerektiren problemden olugsmustur. Orantisal

akil yiirlitme problemlerinin gesitleri "niteliksel karsilasgtirma, bilinmeyen degeri
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bulma, niteliksel tahmin problemleri ve sayisal karsilagtirma" problemleridir. Gergekei
cevap gerektiren problemler, ilk bakildiginda orantisal akil yiiriitme igeriyormus gibi
goriinen kosu, gomlek, ciftei, alan problemleridir. Gergek¢i cevap gerektiren sorulara
verilen cevaplart gérmek i¢in her sinif diizeyinden onar 6grenci olmakla birlikte
toplam 30 6grenci ile goriisiilmiistiir. Sonug olarak 6grencilerin orantisal akil yliriitme
iceren sorularda, gergekci cevap gerektiren sorulara gore cok daha fazla basarili oldugu
gozlemlenmistir. Gergek¢i cevap gerektiren sorularda Ogrenciler sorular1 gergek
hayatla iliskilendirdikleri halde bunu problemlerin ¢oziimiimde kullanamamislardir.
Ogrencilerin basar1 diizeylerinin bu konuda diisiik oldugu gériilmiistiir. Ogrencilerin
diizey olarak Diizey 1’de olduklar1 ve sinif seviyelerine gore de farklilik gosterdikleri
belirlenmigtir. Altinci smiflarin belirli bir strateji kullanmayip farkli ¢oziimler
irettikleri, yedinci smiflarin igler diglar carpimi stratejisini, sekizinci siniflarin ise

birim oran stratejisini kullandiklar1 goriilmistiir.

Cetin (2009) calismasinda, ilkogretim 8. sinif 6grencilerinin orantisal akil
yuriitme becerileri ile denklem ¢6zme basarilari arasindaki iligskiyi arastirmustir.
Calismaya Konya da 6grenim goren dokuz ortaokuldan rastgele se¢ilmis 344 sekizinci
siif 6grencisi katilmigtir. Veri toplamak amaciyla; “Orantisal Akil Yiiriitme Beceri
Testi” ve “Denklemler Testi” ara¢ olarak kullanilmistir. Sonuglarda orantisal akil
yiirlitme becerisinin denklem ¢6zme becerisine yiiksek diizeyde etki ettigi

saptanmuistir.

Unsal (2009) yiiksek lisans tezinde, ilkogretim 7. Sinif égrencilerinin genel
matematik basarilari ve matematige karsi tutumlar: ile orantisal akil yiiriitme becerileri
arasinda bir iliski olup olmadigin ve ilkogretim 7.simif 6grencilerinin orantisal akil
ylirlitme becerilerinin cinsiyete gore farklilik gosterip gostermedigini arastirmistir.
Arastirmaya Bolu ilinde 6grenim goren 351 sekizinci simif 6grencisi katilmistir.
Arastirmada veri toplama i¢in Akkus ve Duatepe (2006) tarafindan gelistirilmis
orantisal akil yiiritme testi arag olarak kullanilmistir. Tutum anketi olusturmak igin
PISA 2003 Projesinden yararlamilmistir. Arastirma sonucunda erkek ve kiz
ogrencilerin ikisinin de orantisal akil yiirlitme becerileriyle genel matematik basarilar
arasinda pozitif yonlii ve oldukca yiiksek bir iliski oldugu saptanmistir. Ogrencilerin
orantisal akil yliriitme becerileri ile matematikten zevk alama tutumlar arasinda kiz

ogrencilerde zayif bir iliski oldugu belirlenirken erkek 6grencilerde orta diizey bir
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iliski oldugu ortaya ¢ikarilmistir. Orantisal akil yiiritme becerisi ile matematik basarisi
sonucu elde edilecek dis ddiiller arasinda kiz 6grencilerde pozitif zayif bir iligki oldugu
belirlenirken erkek oOgrencilerde pozitif yonlii orta diizeyde bir iliski oldugu
belirlenmistir. Orantisal akil yiirlitme becerileri ile matematikte ki dis oOdiillerin
getirdigi O0grenme gilidiisii arasinda kiz 6grencilerde anlamli bir iliski olmadig:
saptanirken, erkek Ogrencilerde orta diizey pozitif bir iliski oldugu saptanmistir.
Orantisal akil yiirlitme becerisiyle matematikte sikintt ve kaygi ile ilgili tutumlar
arasinda, hem kiz hem de erkek 68renci arasinda negatif yonde orta diizey bir iliski
oldugu ortaya ¢ikarilmistir. Arastirmada nitel ve nicel akil yiiriitme basar1 seviyeleri
arasinda, cinsiyet durumunun oldukg¢a anlamli bir etkiye sebep oldugu sonucuna
varilmustir. Nitel ve nicel problem tiirlerinde kiz 6grencilerin erkek 6grencilere gore
daha fazla basari gosterdikleri goriilmiistiir. Ogrencilerin orantisal akil yiiriitme
diizeyleri ile cinsiyetleri arasinda da anlamli bir iliski oldugu gorilmiistiir. Kiz
ogrencilerin 1., 2., 3., Diizey orantisal akil yiiriitme diizeyi igerisindeyken, erkek
ogrencilerin 0. Orantisal akil yiiriitme diizeyinin igerisinde oldugu belirlenmistir. Bu
sonuglardan yola ¢ikarak ise kiz 6grencilerin orantisal akil yiiriitme becerilerinin erkek
ogrencilerin orantisal akil yiiriitme becerilerine gore daha fazla oldugu sonucuna

ulasilmistir.

Ceken ve Ayas (2010), egitim ve 6gretim de bir¢ok ders birbirleriyle iliskilidir
ve ortak disiplinler barindirirlar. Farkli bir¢ok disiplin vardir ve bu disiplinler arasi
yaklagimla birbirleriyle iliskilendirilebilir. Bu disiplinlerden Matematik, Fen ve
teknoloji, Sosyal bilgiler dersi konularin igerigi bakimindan es zamanli olarak
verildiginde egitim ve d6gretimde verimlilik daha ¢ok yiikselmekte 6grenciler konulari
kavrarken daha anlaml iliskiler kurabilmektedirler. Uniteler siralanirken biitiinciil bir
anlayisa bagvurulmali ve ders programlar1 buna goére hazirlanmalidir. Bu sebeple her
tic derste de bulunan oran-oranti konusunun zamanlama acisinda birbirleriyle
uyusacagl bir zaman belirlenmeli ve programa o sekilde dahil edilmelidir. Bu
calismada Matematik, Sosyal bilgiler ve Fen ve Teknoloji oran-orant1 kavramlarinin
birbiriyle iligkili kazanimlar1 anlatilmigtir. Sonug olarak bu ii¢ dersin kazanimlarinin
yeterli diizeyde eszamanlarda verilmedigi sonucuna ulasilmis ve zamanlama

durumunun diizeltilmesine iliskin 6nlemlerde bulunulmustur.
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Celik ve Ozdemir (2011), yedinci ve sekizinci sinifta 6grenim goren
ogrencilerin orantisal akil yiiriitme becerileriyle oran oranti problemi kurma becerileri
arasinda bulunan iligkiyi incelemislerdir. Calismanin 6rneklemini 7. Ve 8. smifta
O0grenim goren toplam 392 ogrenci olusturmaktadir. Veri toplama araci olarak
calismacinin gelistirdigi oran-oranti problemleri kurma testi ve Akkus ve Duatepe
(2006)’nin gelistirmis oldugu orantisal akil yiiriitme testi kullanilmistir. Verileri analiz
etmek amaciyla ki-kare testi ve betimsel istatistik yontemleri kullanilmistir. Sonuglara
bakildigindan orantisal akil yiiriitme becerisinin orantisal akil yiiriitme problemi
kurma becerisini olumlu yonde etkiledigi, aralarinda anlamli bir iliski bulundugu
goriilmektedir. Orantisal akil yiirlitme becerisi gelismeyen 6grencilerin, oran oranti ile
ilgili problem kurmakta zorluk c¢ektikleri yanlis problemler kurduklar
gbzlemlenmistir. Yiiksek orantisal akil yliriitme becerisine sahip 6grencilerin ise oran-
oranti problemleri kurmakta sorun yasamadigi, bu konuda basarili olduklari

belirtilmistir.

Derbeli (2011), ¢alismasinda yaratict drama temelli 6gretiminin, geleneksel
Ogretimle karsilastirildiginda yedinci simif 6grencilerinin oran-orantt konusundaki
basarilarina ve matematige yonelik tutumlarina etkisini arastirmaktadir. Diger amaci
ise 6grencilerin yaratici drama konusundaki goriislerini bildirmesini saglamaktadir.
Caligmanin 6rneklemini Korfez-Kocaeli’nde 6grenim goren 7. Sinif diizeyinde toplam
58 ogrenci olusturmaktadir. Caligma da uygulama asamasinda 30 grenciye Yaratici
drama o6gretimi, 28 6grenci ise geleneksel 6gretim verilmistir. Veri toplamak igin
matematik tutum o6lcegi, oran oranti basari testi, goriigme teknikleri kullanilmistir.
OOBT VE MTO testleri 6n test-son test seklinde uygulanmistir. Bunlarin disinda
rastgele secilmis 10 Ogrenciyle goriismeler yapilmistir. Sonug olarak oran oranti
testinin puanlarina gore, oran oranti testinin puanlarina ve matematik tutum 6l¢eginden
alian 6n test —son test puanlarindaki farka gore yaratic1 drama teknigi ile anlamli bir
fark bulunmustur. Ayrica yaratici drama tekniginde yer alan 6grenciler geleneksel
yontem teknigindeki d6grencilere gore daha verimli ve aktif katilim saglamislardir. Bu
da igbirligi ile yapilan ¢aligmanin ve farkindalik olusturularak yapilan ¢alismanin daha

verimli olacagi ile iligkilendirilmistir.

Pelen (2014) yiiksel lisans tezi olarak yazdigi bu g¢alismasinda 6. simif

ogrencilerinin orantisal akil yiiriitme problemlerini siniflama becerilerini belirlemek
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ve Ogrencilerin problem ¢ézme basarilart ve problem ¢6zme siirecinde kullandiklar
stratejilerin; problem tiiri, problemlerin sayisal yapilari ile degisip degismedigi

incelemistir.

Bu aragtirmaya Adana ilinin Cukurova il¢esinde ii¢ farkli ortaokulda 6grenim
gdren toplam 165 dgrenci katilmistir. Ogrenciler secilirken oransiz kiime ydnteminden
yararlanilmigtir. Arastirma da uygulanan testin igerisinde verilmeyen degeri bulma,
sayisal ve niteliksel karsilastirma, niteliksel tahmin tiirlindeki problemler yer
almaktadir. Ayrica oranlar katsayr iligkisi ve oran i¢i katsayi iliskisi iceren, hem
oranlar hem de oran igi katsayisi i¢eren ve hem oran hem de oran arasi katsayi iligkisi
icermeyen seklinde problemlere yer verilmistir. Arastirmada segilen drneklem iki esit
gruba ayrilmistir. Birinci gruptan kendilerine verilmis olan problem formundaki
kartlar1 siniflandirmalari, daha sonra verilen baska bir formdaki problemleri ¢6zmeleri
istenmistir. Ikinci gruptan ise Once verilen problemleri ¢dzmeleri daha sonra
siiflandirmalar1 yapmalart istenmistir. Verileri analiz etmek i¢in betimsel istatistik
yontemleri (frekans, ylizde hesabi) ve t testi kullanilmistir. Sonug olarak 6. Sinif da
Ogrenim goren dgrencilerin orantisal akil yiiriitme sorularini siniflandirma konusunda
orta diizeyde basar1 gosterdikleri, problem sayisal yapilar1 ve tiirlerinin problemde

kullanilan ¢6zlim tiirlerini ve zorluk derecelerini etkiledigi belirlenmistir.

2.6.2 Yurtdisinda Yapilan Arastirmalar

Conner ve digerleri (1988) arastirmasinda, orantisal akil yiirlitme soru
tiplerinden olan bilinmeyen degeri bulma soru tipinin zorluk derecesini etkileyen
yapisal degiskenler {izerinde c¢aligmasini yapmustir. Bu yapisal degiskenleri
“bilinmeyen degerin yeri” ve “6l¢me uzaylariin kordinasyonu” olarak tanimlamistir.
Bilinmeyen degerin yeri, problemde verilen {i¢ bilinen degerin yaninda verilmeyen
bilinmeyen degerin yerlestigi yer ile ilgilidir. Bu degiskenin konumu 4 farkli yerde
olabilir. Bunlar bilinmeyenin alt-sag, alt-sol ve {ist-sag, tist-sol da bulunmasi
durumlaridir. Ayn1 zaman da koordinasyon durumu koordine edilebilir, koordine
edilemez olmak iizere ikiye ayrilir. Ornek olarak “5 mumun fiyat:1 10 kurus ise, 20
mumun fiyat1 ka¢ kurustur” sorusu koordine edilebilir bir 6l¢iim uzayimni agiklarken;
“5S mum 10 kurus ise, ne kadar kurus 20 mumun fiyatidir” seklinde agiklanan durum

ise koordine edilemez bir 6l¢iim uzay1 olarak belirlenir. Aragtirmanin 6rneklemini 25
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ilkdgretim matematik 6grencisi olusturmaktadir. Bilinmeyenin yerinin degisik oldugu
ve koordine edilip edilemeyen sorular igeren test uygulanmistir. Sonug olarak
bilinmeyen degerin nerede bulundugunun ve 6lgiim uzaylarinin koordinasyonlarinin
problem zorluk derecelerini etkiledigi saptanmistir. Bilinmeyenin sag tarafta olmasi
durumu sol tarafta olmas1 durumundan daha anlasilabilir ve kolay oldugu saptanmustir.
Koordinat 6l¢iim uzayinda ise en kolay olanin sag-koordine edilebilir, en zor olanin

ise sol-koordine edilebilir seklinde oldugu belirlenmistir.

Heller ve digerleri (1989), calismasinda oran tiirii ve problem yapisi
baglamlarinin 6grenci performansina etkisini incelemistir. Caligmaya 254 yedinci ve
sekizinci siif 6grencisi katilmistir. Niteliksel ve niceliksel akil yiiriitmeyi 6lgmeye
yonelik sorular belirlenmistir. Alt1 test tasarlamistir. Sonug olarak farkli oran tiirlerinin

orantisal akil yliriitmeyi etkiledigi gézlemlenmistir.

Ben-Chaim ve digerleri (1998), farkli miifredatla egitim alan iki grup
Ogrencinin, oran-orant1 problemleri ile karsilastiklarinda, kullanmis olduklar1 orantisal
akil yliriitme durumunun etkililigini ve 6zelligini karsilastirmak i¢in bir arastirma
yapmiglardir. Bu gruplardan bir tanesi Amerika da 6grenim goren ortaokulu
ogrencilerinden CMP (Connected Mathematics Project) programinda yer alan
kisimdir. Diger grup ise geleneksel miifredat ile egitim alan 6grencilerdir. CMP grubu
ogrencileri ile geleneksel grup 6grencileri birbirinden ¢evre olarak farklilik gosterir.
Sinif organizasyonlari, kullanmakta olduklar test kitaplari, 6gretme metotlar: bu
cevresel farkliliklardir. CMP miifredatinda ki materyallerin igerisinde ondalik ve
kesirlerde toplama, ¢ikarma, ¢arpma, bolme i¢in belli standart algoritmalar verilmez.
Yiizdeler ve oran-oranti konularinda belli standart metotlara rastlanmaz. Geleneksel
miifredatta ise dnce 6gretmenler bir problemin ¢6zliim yolunu agiklarlar ve daha sonra
bagka bir soru sorar ve bunun cevabini dgrencilerin vermesini beklerler. Ben-Chaim
ve digerleri (1998) yapmis oldugu arastirmasinda CMP programinda 6grenim gdren
124 6grenci ve geleneksel programda 6grenim géren 91 6grenciyle ¢alisma yapmustir.
Bu 6grenciler 7. siniflardan se¢ilmisler ve orantisal akil yiiriitmeleri karsilastirilmistir.
Gruplara oran-orant1 sorularindan olusan yazili sinav yapilmis ve dgrencilerin yiizde
25 ’1 ile de birebir goriismeler yapilmistir. Soru tipleri daha ¢ok bilinmeyen degeri
bulma ve sayisal karsilastirma soru tipidir. Arastirma yapilmistir ve arastirma

sonucunda su durumlar ortaya ¢ikarilmistir:
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e Yapilan yazililar, testler, goriismeler sonucunda sayisal karsilastirma
tarzindaki sorulara 9 farkli tip ¢6ziim yolu gelistirdikleri goriilmiistiir. Birim
oran, arttirma, denk kesir, degisim carpani ve hatali olarak da duygusal cevap
verme, sayilar1 kullanma igerik yok, veri ihmali, toplamsal iliski stratejileridir.

e CMP grubu 6grencileri, geleneksel grupta ki 6grencilere gore daha basarili
olmuslardir (%53 ve%28). Her bir soru i¢in de CMP grubu 6grencileri daha
basarilidir.

e (CMP grubu 6grencileri oran-orant1 sorularini ¢ézerken standart ¢oziim yollar
izlememislerdir, kendilerine gére yeni ¢éziim yollar1 gelistirmislerdir.

e Sonuglar incelendiginde her iki grubun da Snemli yiizdesi sorular1 yanlis

cevaplayarak sonuglara ulasamamuslardir.

Cramer ve Post (1993), Amerika Ulusal Bilim Kurumu tarafindan yapilan
Rasyonel Say1 (The Rational Number Project-RNP) projesi kapsaminda Orantisal akil
yiirlitme gerektiren problem tiplerini ve 6grencilerin bu problemlerin ¢dziimiinde
kullandiklar1 stratejileri incelemistir. Bu arastirma 7. Ve 8. Smniflar iizerinde
yapilmistir ve dort tiir problem kullanilmistir. Verilmeyen deger problemi, niteliksel
tahmin ve niteliksel karsilastirma, karsilastirma yapma problemlerine yer verilmistir.
Problemlerin cinsi hiz, 6l¢eklendirme, yogunluk ve karisim problemleridir. Bu cins
problemler baglaminda sorulmustur. Sonug¢ olarak, &grenciler Ol¢eklendirme
cinsindeki problemlerde daha fazla zorlanmiglardir. Ayrica 6grencilerin bilinmeyen
degeri bulma, sayisal karsilagtirma gerektiren problemlerde basar1 diizeylerinin
oldukea diisiik oldugunu belirlemistir. Ogrencilerin problemlere verdikleri cevaplar
analiz edildikten sonra dort farkl: stratejiyle ¢6ziim yaptiklari saptanmistir. Bu strateji
cesitleri; birim oran, denk kesir, degisim carpani ve i¢ler dislar ¢arpimi algoritmasidir.
Birim oran stratejisini en fazla 7. Smf 6grencilerinin kullandig1 gozlemlenirken, 8.
Sinif 6grencilerinin igler dislar ¢arpimi algoritmasindan yararlandigr belirlenmistir.
Ayrica ¢aligmada 7. Sinif 6grencilerinin 8. Sinif 6grencilerinden basar1 diizeyi yiiksek

ciktig1 belirlenmistir.

Sign (2000) arastirmasinda, 6grencilerin oran-orant1 konularini anlamalar1 i¢in
hangi bilgilerin 6nemli olduguna karar vermeyi amaglamistir. “Orantisal akil
yiirlitmenin dogasini ve ¢arpimsal yapilar1” incelemistir. Arastirmanin érneklemini 6,

sinifta dgrenim goren 2 tane dgrenci olusturmaktadir. Ogrencilerin adlar1 Alice ve
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Karendir. Arastirmay1 yaparken kullandigi teknik goriigsme teknigidir. Verilmeyen
degeri bulma soru tarzindan bes tane sorulmustur. Sorular iki 6grenciye de ayr1 ayri
sorulmustur. Aragtirma da Karen ve Alice’in bilinmeyen degeri bulma soru tarzinda
farkli farkli semalar olusturduklar1 belirlenmistir. Karen birlesik oran tarzindan
yararlanip onlart istedigi noktaya getirmistir. Alice’nin kullandigi orantisal akil
yiirlitme durumu ise kavramsal durumlar1 igermemekte, ezbersel islemler igermektedir
ve birim oran stratejisine dayanmaktadir. Degisik tarzda problemler ¢ozmede
kullandig1 teknik birim oran stratejisi olmakla birlikte uyguladigi islemleri tarif
ederken anlamli bir sekilde tarif edememistir. Matematigi, yeni belirli metoda gore
sonuca ulasilan bir durum olarak gordiigli saptanmistir. Ayrica oran sorularini daha
anlamli sekle sokabilen birlesik orantilarin yer degistirmesini kavrama oturtamadigi
gbzlemlenmistir. Alice islemlere odaklandig i¢in oran-orantt konusunun mantigini

tam olarak oturtamamistir.

Slovin (2000) arastirmasinda, 6. Sinifta 6grenim goren dgrenciler ile ortaokul
konularinda yer alan doniisiim geometrisiyle ilgili proje hazirlamistir. Problemler
hazirlanmis ve problemler 6grencilere, orantisal akil yiiritmeyi nasil kullandiklarin
anlamak amaciyla verilmistir. Ug¢ problem tipi sayilarin bulunmadigi problem
tiplerindendir. Amag 6grencilerin cevaba ulagsmak igin rastgele islemler yapmasini
engelleyerek, orantisal akil yiiriitmeyi en iyi sekilde kullanip cevaplar vermelerini
gozlemlemektir. Sonug olarak 6grencilerin bu tarz problemlere verdikleri cevaplarin
toplumsal diisiincelere bagliliklarint gostermistir ve geometrik sekillerle olusturulan
yapilarin 68rencilere gozlemler yapmalari, farkli yollar denemeleri ve test ¢ozerken
fiziksel sekillerden yararlanmalar i¢in degisik firsatlara 6ngdrii sagladigi sonucuna

varilmistir.

Koellner-Clark ve Lesh (2003) arastirmalarinda, ¢ocuklarin orantisal akil
yiiriitme problemlerini ¢ozerken gosterdikleri performanslar1 diizeylere ayirmiglardir.
“Birinci diizey problem yorumu” seklinde belirlenmistir. Ogrencilerin problemle
karsilastiklarinda ilk tepkileri verilere ve kavramlara odaklanmaktir. “ikinci diizey
niteliksel iliskilere dayali” olarak belirlenmistir. Bu diizeyde Ogrenciler niteliksel
problemleri ¢ozebilirken niceliksel problemleri ¢cozememektedir. “liclincli diizey
toplamsal iliskilere yonelik akil yiiriitme” seklindedir. Cocuklar bu diizeyde orantisal

akil ylirlitme modeli olarak, azalma, ¢ogalma, karilagtirma, parca biitiin semalarinin
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kurallarina bagvurabilmektedirler. “Dordiincii diizey tanima ve cevap verme Orlintiisii”
olarak tanimlanmis. Cocuklar bu diizeyde arttirma stratejisine bagvurmaktadirlar.
“Besinci diizey ¢arpimsal orantisal akil yiiritme” tanimidir. Arastirmacilar sezgisel

olarak orantisal akil yiiritmeyi anlamalari i¢in agik uclu sorulara bagvurmuslardir.
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UCUNCU BOLUM

YONTEM

Bu boliimde arastirma modeline, arastirmanin gergeklestirildigi ¢calisma grubuna,
verileri toplamak icin kullanilacak araglara, verilerin toplanmasina ve toplanan

verilerin analiz edilmesi siirecine yer verilmistir.

3.1. Arastirmanin Modeli

Kirsal bolgedeki 6grencilerin orantisal akil yiiriitme siireglerinin incelendigi bu

calismada nitel aragtirma yontemlerinden durum caligsmasi kullanilmistir.

Merriam (1988) durum caligsmasini, bir veya birka¢ durumu incelemek i¢in veri
toplama kaynaklar1 (gézlemler, goriismeler, gorsel ve isitseller, dokiimanlar, raporlar)
araciligiyla verilerin toplandigi, durumlarin ve durumlara bagli temalarin tanimlandigi
nitel bir arastirma yaklasimi olarak ifade etmistir. Bir ya da birka¢ durum
derinlemesine arastirilip kendinin asli bozulmadan yorumlarla giiclendirilir. Nasil ve
Nigin sorularinin yonlendirildigi ve bunlara cevap arandigi bir siire¢ izlenir. Bu
arastirmada, kirsal bolgede ki okulda ve siniflarda ortam degistirilmeden yapildig1 igin

durum ¢alismasini kapsamaktadir.

3.2 Calisma Grubu

Arastirmanin ¢aligma grubu belirlenirken 6rnekleme yontemi olarak amach
ornekleme yontemlerinden olgiit drnekleme kullanilmustir. Ogrenciler segilirken
kullanilan olgiitler:

“Ogrencilerin bulunduklar: sinif diizeyi, kirsalda 6grenim goriiyor olmalari, kendini
ifade etme giiclerinin yiiksek olmast ve testte belirli puan araliklarinda yer aliyor
olmalart”™

olarak belirlenmistir. Bu Ornekleme yonteminin secilmesinde calismanin amaci

belirleyici bir faktdr olmustur. Caligmanin nitel analizi yapilirken amaglanan durumlar
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Ogrencilerin orantisal akil yiirlitme problemlerini ¢dzerken kullandiklari ¢dziim
stratejilerini belirlemek, materyal kullanarak ¢oziim yaptiklarinda uyguladiklar
¢ozum stratejilerini belirlemek ve bu iki durum arasinda nasil bir farklilik oldugunu
belirleyebilmektir. Ogrenciler bu amaca yonelik 52 ortaokulu dgrencisi arasindan
Akkus ve Duatepe (2006)tarafindan gelistirilen “Orantisal Akil Yiirlitme Testi”
kullanilarak segilmigtir. Bu test, Ogrencilere eszamanli olarak uygulanmis ve
arastirmaci tarafindan puanlanmistir. Buna gore, tiim Ogrenciler en yiiksek puan
alandan en diisiik puan alana dogru siralanmistir. Siralama sonucunda en yiiksek puani
alan 4 6grenci yiiksek 4 6grenci orta diizey, 4 6grenci ise diislik diizeyden seg¢ilmistir.
Cok diisiik diizeyden 6grenci se¢ilmemistir.

Sonug olarak arastirmanin ¢alisma grubunu 2017-2018 egitim 6gretim yilinda
Akdeniz bolgesindeki bir ilin kirsal bolgesinde yer alan bir ortaokulda 6grenim goren
12 6grenci olusturmustur. Arastirmada yer alan 6grencilerin 5 tanesi kiz, 7 tanesi erkek
ogrencidir. En kii¢iigii 11, en bliyligii ise 14 yasindadir. Segilen 6grencilerin orantisal

akil yliriitme testinden aldiklar1 puanlar ve diizeyleri Tablo 3.1.” de sunulmustur.
Tablo 3.1.

Osrencilerin Orantisal Akil Yiiriitme Testinden Aldiklar: Puanlar

Puan Ogrenci Sayis1  Bulunduklar1  Aldiklan Secilen
araliklan Diizeyler puanlar ogrencilerin
siiflari
0-13 - i i -
14-27 4 Dizey 0 15-25 5.6.7.8. Sinif
28-41 4 Diizeyl 28-41 5.6,7,8. Simif
42-56 4 Dizey 2 8. simf

Diizey 0°da diizeyde yer alan dort 6grencinin 2017-2018 egitim 6gretim yilinda
matematik dersinden aldiklar1 notlar 60°1n altindadir. Bu 6grencilerden 5. ve 6. sinifta

bulunan 6grenciler, derse yar1 aktif katilim gostermektedirler. 7. ve 8. sinifta okuyan
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Ogrencilerin ise matematik dersinde pasif kaldiklari, s6z hakki almadiklar
sOylenebilir.

Diizey 1°de yer alan dort 6grencinin 2017-2018 egitim Ogretim yilinda
matematik dersinden aldiklar1 notlarin 55-90 arasinda degistigi soylenebilir. Bu
Ogrencilerin derse aktif katilim gdsterdikleri, s6z hakki almak icin ¢aba gosterdikleri
fakat bazi karmasik sorular1 yorumlamakta ve anlamakta giiglilk c¢ektikleri
sOylenebilir.

Diizey 2’de diizeyde yer alan dort 6grencinin 2017-2018 egitim d6gretim yilinda
matematik dersinden aldiklari notlar 80-100 arasinda degismektedir. Bu dgrencilerin
derse aktif katilim gosterdikleri, karmasik sorulari yorumlamakta ve anlamakta

basarili olduklar1 belirtilebilir. Diizey 0, 1 ve 2 de bulunan 12 dgrencinin bazi kisisel

Ozellikleri tabloda verilmistir:
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Tablo 3.2.

Ogrencilerin Kisisel Ozellikleri

12 Ogrenci ve dlgek puanlar:

Ogrencilerin Bulundugu Ailenin

Ogrencilerin Ogrenim

Ozelligi Durumuyla flgili Ozellikler

1. Ayse, 15p. Orta gelirli bir ailede yasamaktadir. 5. Sinifta 6grenim gormektedir.
4 kardestir.Babasu ¢ifici, annesi ev Ogretmenleri tarafindan basart
hamnudr. Ailenin en kiigiik bireyidir.  diizeyi diisiik bir 6grenci olarak

tamimlanmaktadir.

2. Adem, 22 p. Diisiik gelirli bir ailede yasamaktadir. 6. simifta 6grenim gormektedir.
3 kardesten en kiictigiidiir. Babasi Ogretmenleri tarafindan basart
calismiyor. Annesi bahge iginde diizeyi diisiik bir 6grenci olarak
calismaktadtr. tamimlanmaktadir.

3. Abdi, 24 p. Orta gelirli bir ailede yasamaktadir. 7.simifta ogrenim gormektedir.

5 kardesten 2. sirada bulunmaktadir. Ogretmenleri tarafindan basart

Babast ve annesi ¢ift¢idir. diizeyi diigiik ve ayni zamanda
hareketli bir 6grenci olarak
tanmimlanmaktadur.

4. Ali, 25p. Yiiksek gelirli bir ailede 8.smifta 6grenim gormektedir.
yasamaktadir. 2 kardesten en Ogretmenleri tarafindan basart
biiyiigiidiir. Babasi ¢ifici, annesi ev diizeyi orta olan bir dgrenci olarak
hanimidir. tamimlanmaktadir.

5. Basak, 28 p. Orta gelirli bir ailede yasamaktadur. 5. sinifta 6grenim gormektedir.
4 kardesten 3. Strada bulunmaktadir. Ogretmenleri tarafindan basart
Babast hayvancilikla ugrasmakta, diizeyi orta olan bir 6grenci olarak
annesi ev hamimidir. tamimlanmaktadr.

6. Biilent, 35p. Diigiik gelirli bir ailede yasamaktadir. 6. sinifta 6grenim gormektedir.
6 kardesten en biiyiigiidiir. Babast Ogretmenleri tarafindan basart
¢iftci annesi ev hamnudir. diizeyi orta olan bir dgrenci olarak

tamimlanmaktadir.

7. Bahar, 40 p. Orta gelirli bir ailede yasamaktadir. 7. sinifta 6grenim gormektedir.
4 kardesten 3. sirada bulunmaktadir. Ogretmenleri tarafindan basart
Babast hayvancilikla ugrasmakta, diizeyi yiiksek olan bir ogrenci
annesi ev hanimidir. olarak tamimlanmaktadr.

8. Buse, 41p. Diisiik gelirli bir ailede yasamaktadwr. 8. sinifta 6grenim gormektedir.
5 kardesten en kiigtigiidiir. Babasi Ogretmenleri tarafindan basart
¢ciftci annesi ev hamnudir. diizeyi yiiksek olan bir grenci

olarak tanimlanmaktadir.

9. Celal,43p. Orta gelirli bir ailede yasamaktadr. 8. sinifta 6grenim gormektedir.
6 kardesten 3. sirada bulunmaktadir. Ogretmenleri tarafindan basart
Babast hayvancilikla ugrasmakta, diizeyi yiiksek olan bir ogrenci
annesi ev hanmimidir. olarak tamimlanmaktadr.

10. Cansu, 45 p. Orta gelirli bir ailede yasamaktadir. 8. smnifta 6grenim gormektedir.
4 kardesten 2. sirada bulunmaktadir. Ogretmenleri tarafindan basart
Babasi hayvancilikla ugrasmakta, diizeyi yiiksek olan bir grenci
annesi ev hammidir. olarak tanmimlanmaktadr.

11. Cemile, 48 p. Orta gelirli bir ailede yasamaktadir. 8. snifta 6grenim gormektedir.
6 kardesten 3. sirada bulunmaktadir. Ogretmenleri tarafindan basari
Babast okul temizlik¢isi annesi diizeyi yiiksek olan bir ogrenci
ciftcidir. olarak tanimlanmaktadir.

12. Can, 50 p. Orta gelirli bir ailede yasamaktadur. 8. swnifta 6grenim gormektedir.

4 kardesten 2.sirada bulunmaktadir.
Babast ve annesi ¢ift¢idir.

Ogretmenleri tarafindan basart
diizeyi yiiksek olan bir égrenci
olarak tanimlanmaktadir
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3.3 Veri Toplama Araclari

Bu arastirmada orantisal akil ytiriitme 6l¢egi ve klinik goriisme formu

kullanilmistir. Asagida ayrintili agiklanmastir.

3.3.1. Orantisal Akil Yiiriitme Olgegi

Arastirmada, Akkus ve Duatepe Paksu’nun (2006) orantisal akil yiiriitme
becerisini Olgebilmek i¢in basar1 testi ve testin degerlendirilmesi amaciyla
hazirladiklar1 dereceli puanlama anahtart kullanilmistir. Dereceli puanlama anahtari,
gosterilen performansi tanimlayip gelistirilmis 6lgiitler bulunduran bir rehberdir. Bir
calismanin puanlanmasi i¢in yeterli diizeyde 6l¢iit bulunduran bir aragtir (MEB, 2009,
s. 114).

Akkus ve Duatepe Paksu’nun (2006) dereceli puanlama anahtari her soru igin
belirli yeterlikler tanimlayip, bu yeterliklere denk olan puanlar belirlemistir. Testte 15
madde bulunmaktadir. Problemler ¢esit olarak nitel ve nicel karsilastirma, ters oranti
ve bilinmeyen deger bulma problemleridir. 1. ve 7. problem arasindaki sorular
bilinmeyen deger bulma ve ters oranti, 8. ve 10. problem arasindaki sorular niceliksel
karsilastirma, 11. ve 15.problem arasindaki sorular niteliksel karsilastirma,
problemleridir. Olgme aracindaki maddelerden iki tanesi Tiirkce kaynaklardan, 13
tanesi yurt dis1 kaynaklarindan yararlanilarak uyarlandig: belirtilmistir.

Dort uzman tarafindan amaca uygun olup olmadigi, maddelerin yeteri oranda
acik olup olmadigi, maddelerin ifade edilen soru tiirlinde olup olmadig
degerlendirilmistir. Bu 6lgme arasina verilen yanitlar1 degerlendirmek i¢in dereceli
puanlama anahtar1 gelistirilmistir. Dereceli puanlama anahtar1 ters oranti ve
verilmeyen degeri bulma, niteliksel ve niceliksel karsilagtirma sorularina yonelik
olmak iizere ii¢ ayn sekilde diizenlenmistir. Bu dereceli puanlama anahtar1 11
matematik 6gretmeni aday1 tarafindan hedefe uygun olup olmamasina yonelik kontrol
edilmistir. Ogretmen adaylar1 kontrolleri sonucunda, maddelere verilen puanlara
yonelik %91,1 oraninda uzlasildigint belirtmislerdir. Calisma grubunda bulunan
ogrencilerin testten aldiklar1 minimum puan 0 iken maksimum puan 56 olarak
tanimlanmistir. Bu puan araliginda kalan 4 diizey orantisal akil yliriitme becerileri
acisindan su sekildedir: 0 — 13 puan aralig1 ¢ok diisiik,14 — 27 puan aralig diisiik, 28

— 41 puan aralif1 orta ve 42 — 56 puan aralig1 yiiksektir. Ayrica dlgme aracinin
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Cronbach Alpha giivenirlik katsayisinin 0,86 olarak bulundugu vurgulanmistir (Akkus
ve Duatepe Paksu, 2006).

3.3.2 Klinik Goriisme Formu

Bu aragtirmada 6grencilerin sorular1 ¢6zerken yasadiklari psikolojik durumlari,
dogaclama ifadelerini belirlemek amaciyla klinik gériismelerden yararlanilmistir. Bu
kapsamda ogrencilere iki hafta boyunca toplam 15 matematik sorusundan olusan
sorular yoneltilmistir. Once bu sorulardan bilinmeyen deger bulma ve ters oranti, nitel
karsilagtirma, nicel karsilastirma soru tiplerinden tiger tanesi ve orantisal ¢oziim
igermeyen yani toplamsal strateji uygulanarak ¢oziim yapilabilen 15. problemde ki
soru ile birlikte toplam 10 soru 12 6grenciye iki hafta siiresi boyunca bireysel olarak
sorulmustur. Sorulan sorulardan bazilar1 sunlardir:

“Neden bu ¢oziim yontemini kullandin?, Materyali neden kullandin?,
Materyali soruyu ¢ozerken nasil kullandin?, Materyal kullanarak yaptigin ¢oziimle
materyal kullanmadan yaptigin ¢6ziim arasinda nasil bir fark var?” gibi 6grencilerinin
duygu ve diisiincelerinin ayrintili olarak incelenecegi sorular sorulmustur.
Ogrencilerin i¢ diinyalarinda yansitamadig diisiinceler agiga ¢ikarilmaya caligilmigtir
(Goldin,2000). Sorular 6grencilerin hazir bulunusluluk diizeyleri dikkate alinarak
Akkus ve Duatepe Paksu’nun (2006) hazirladiklar1 orantisal akil yiiriitme becerisi

6lecmek i¢in basari testi i¢inde yer alan sorulardir.

3.4 Veri Toplama Siireci

Kirsal bolgelerde 6grenim goren ortaokul 6grencilerinin orantisal akil yiiriitme
siireclerine yonelik yapilan ¢alismada veriler incelenmistir. Ik olarak 2017-2018
egitim 0gretim yilinin, eyliill ayinin ilk haftasinda bir giin icerisinde kirsal da 6grenim
goren 52 ortaokul 6grencisine orantisal akil yiiriitme 6l¢egi uygulanmistir. Verilen
stire 40 dakikadir. 40 dakika igersinde ogrenciler bireysel olarak sorulari
cevaplandirmiglardir. Uygulama siirecinde dncelikle anlamadiklari sorular 6grencilere
aciklanmustir. Ikinci olarak ise dereceli puanlama anahtariyla 6grenciler belirli puan
araliklarina gore diizeylerine ayrilmistir. Bu diizeylerden se¢imle yiiksek, orta ve
diisiik diizeyli olmak tizere dort 6grenci belirlenmistir. Daha sonra ise goriisme

yontemiyle 12 &grenciyle bireysel klinik goriismeler yapilmistir. Bu uygulama 2017
37



yilinin eyliil ve ekim ayimin igerisinde degisik zaman dilimlerinde gergeklestirilmistir.
Klinik gériismelerde sorulan sorular yardimiyla 6grencilerin materyal kullanarak ve
materyal kullanmadan yaptiklari stratejiler belirlenmeye ¢alisilmistir. Ayn1 zamanda
Ogrencilerin sorular1 ¢ozerken yaptigi el, ayak hareketleri, nefes alisverisindeki diizen,
arkadaglariyla etkilesim durumu gibi fiziksel siiregler; heyecan, dikkat ve istek durumu
gibi psikolojik siirecler de belirlenmeye g¢alisilmigtir. Dordiincii asama da ise 12
ogrenciye orantisal akil yiiriitme testinde ki istedikleri sorulart materyaller yardimiyla
somutlastirip ¢ézmeleri istenmistir ve yine klinik goriismelerle ¢oziim siireclerine
yonelik sorular sorulmus ve cevaplardan doniitler elde edilmistir. Veriler ses kayit

cihazi yardimiyla kaydedilmistir.

3.4.1. Orantisal Akil Yiiriitme Ol¢eginin Uygulanma Siireci

Kirsal bolgede egitim goren ortaokul grencilerinin orantisal akil yiiriitme
siireglerine yonelik veriler Orantisal Akil Yiiriitme Olgeginin okulda égrenim goren
toplam 52 ogrenciye 2017-2018 yilinin birinci doneminde arastirmaci tarafindan
uygulamastyla elde edilmistir. Orantisal Akil Yiiriitme Olgegine cevaplanmasi igin
verilen siire 40 dakikadir. Ogrenciler verilen siire igerisinde 15 soruyu
cevaplandirmaya calismistir. Bazi Ogrenciler uygulama sirasinda sorularin
zorlugundan yakinirken bazi 6grenciler gordiikleri bir konu oldugunu belirterek
kolayca  cevaplayabileceklerini  sdylemistir.  Ogrenciler  bireysel  olarak
cevaplandirmistir. Uygulamanin ders puanlar tizerinde olumlu ya da olumsuz bir etki
olusturup olusturmayacagi konusunda bilgi alamaya ¢alisan 6grenciler olmustur. Bu
kisilere sorular1 daha sakin bir sekilde ¢ozmeleri i¢in gerekli agiklamalar yapilmastir.
Ayrica dgrencilerin ¢ozlimlerini agiklayarak yazmalar1 istenmistir.

Dereceli puanlama anahtarinda ki puanlamalarda en diisiik puan 0, en yliksek
puan ise 56 kabul edilir. Testler dereceli puanlama anahtarina okunmustur. Her soruya
dereceli puanlama anahtarina gore 0, 1, 2, 3, 4 puanlarindan herhangi biri verilerek
sonuglar toplanmistir. Sonuglara gore cok diisiik, disiik, orta ve yiiksek olarak

ogrenciler gruplara ayrilmistir. Sonuglar:

0-13 puan arast alan: 26 ogrenci ¢ok diisiik diizeyde, ogrenci se¢ilmedi.
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14-27 puan arasi alan: 9 ogrenci diisiik diizeyde, 4 ogrenci se¢ildi.
28-41 puan arast alan: 13 ogrenci orta diizeyde,4 ogrenci se¢ildi.

42-56 puan arasi alan: 4 6grenci yiiksek diizeyde, 4 6grenci se¢ildi

Bunlar arasindan 4 6grenci diistik diizeyde, 4 6grenci orta diizeyde, 4 6grenci

ise yliksek diizeyde olmak lizere toplamda 12 6grenci ile ¢alisiimistir.

3.4.1.1 Diizey Belirleme

Ogrencilerin arasindan secilen 12 dgrencinin diizeylerini belirleyebilmek igin
Akkus Cikla ve Duatepe (2002)’nin belirlemis olduklari orantisal akil yiiriitme
diizeyleri ve belirtecleri kullanilmistir. Ogrencilerden arastirmada, Akkus ve Duatepe
Paksu’nun (2006) orantisal akil yiiriitme becerisini dlgebilmek igin hazirladiklar:
basari testine agiklamali olarak cevap vermeleri istenmistir. Arastirmada Akkus Cikla
ve Duatepe’nin (2002) orantisal akil yiirlitme diizeylerinin tespit edilebilmesi i¢in
hazirladiklar1 kaliplardan yararlanarak, 6grencilerin teste verdikleri cevaplar ayrintili
olarak incelenmistir. Inceleme sonucu olarak dgrenciler uygun orantisal akil yiiriitme
diizeylerine yerlestirilmeye ¢alisilmistir. Diislik diizeydeki 6grenciler Diizey 0, orta
diizeydeki 6grenciler Diizeyl, yiiksek diizeydeki 6grenciler ise Diizey 2 seviyesine
yerlestirilmistir. Diizey 3 seviyesinde 68renci bulunamamistir. Diizey 0’da bulunan
ogrenciler, dayanaksiz tahminler yapma, gorsel ipuglari kullanma, garpimsal iliskiyi
fark edememe, sayilari, islemleri, stratejileri rastgele kullanma, iki 6l¢iim arasinda
baglanti kuramama, c¢arpimsal iliskiye dayali bir karsilagtirma yerine toplama
iligkisine dayali bir karsilagtirma yapma, orantili durumlari gérememe gibi 6zellikleri
gostermektedirler. Diizey 1°de bulunan o6grenciler, durumlar1 anlamlandirmak icin
resimler, modeller ya da somut materyaller kullanma, sayisal Ornekler verme,
niteliksel Kkarsilastirmalar yapma (az, ¢ok), oran1 fark etme gibi oOzellikler
gostermektedirler. Diizey 2’de bulunan 6grenciler, birimlestirme ya da birim oranlari
bulma ve kullanma, denk kesirleri kullanma, bir orandaki her iki 6l¢limii de artirma,
modelleri sayisal hesaplamalarla iligkilendirme, degiskenleri kullanarak oranti kurma
ve igler dislar ¢arpimi yardimiyla bu orantiy1 ¢c6zme, degismeyen ve beraber degisen

iligkileri tam olarak anlama Ozelliklerini gostermektedir. Diizey 3’de bulunan
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ogrenciler ise orantili durumlar hakkinda niceliksel akil yiiriitiirken kesin ve dogru bir

dil kullanma 6zelliklerini gostermektedirler.

3.4.2. Klinik Goériismelerin Uygulanmasi

Son donemlerde matematik 6gretimi matematigi kavramsal olarak anlayip
yiiksek derecede problem ¢ozmek ve Ogrencilerin matematigi anlamlandirip icsel
olarak yapilandirmalarina odaklanmistir. Bu yeni durumla birlikte klinik goriisme veri
toplama aract olarak goriilmeye baslanmistir (Goldin, 1998). Klinik goriismeler
matematikle ilgili problemleri ¢oziip matematik Ogrenirken yasanilan pskolojik
durumu ortaya ¢ikarmak igin etkili olan bir veri toplama aracidir. Arastirmact
matematik 6grenen bireyin icsel psikolojisini 6grenmeye calisip bu durumla ilgili
sozel olan ya da s6zel olmayan gozlemler yapmaya ¢aligmaktadir. Klinik goriigme
yontemiyle matematigin algilanisi, kavranigi, zorluklar karsisindaki tutumlar gibi

birgok durum derinlemesine incelenme olanagi bulmustur (Goldin, 2000).

Klinik gériismenin amaci problem ¢ézme yontemiyle sorular iizerinde ¢6ziim
uygulayan her bireyin matematiksel olarak gosterdikleri davranis sekillerini
gozlemleme olanagi saglamak ve goriismelerle problem ¢ozen bu bireylerin bilgi
yapilarini, gerceklestirdikleri bilissel siiregleri ve degisik duygusal yapilarindaki
oynamalari1 ve bu duygusal yapilarii incelemektir (Goldin, 1998). Klinik
goriismeler bireylerin sorulara verdikleri dogru ya da yanlis cevabi ortaya ¢ikarmak
tizerinde yogunlagsmaz. Goriisiilen bireyin goriisme siiresince kullandig1 kelimeler,
jestler ve mimikler, hareketler, somut materyallerle kurduklar1 bag, yazilari, ¢izimleri
ve bunlarin karakteristik ozellikleri, duygusal durumlart gibi karmagik siireclerle
ilgilenen bir veri toplama teknigidir. Klinik goriisme matematigi 6grenmede yasanan
karmasik siirecleri inceledigi i¢in bir veri toplama araci oldugu gibi ayn1 zamanda
matematik Ogretimini gelistirmede ve O&grencilerin bilgisel yapr durumlarini

tanimlamada da bir degerlendirme arac1 olarak kullanilabilir (Goldin, 2000).

Kirsal bolgelerde 6grenim goren ortaokul 6grencilerinin orantisal akil yiiriitme
stireclerini aragtirmak i¢in goériisme yontemi kullanilmig veriler buna gore elde
edilmistir. Bu dogrultuda oncelikle 12 06grenciyle bireysel klinik goriismeler
yapilmistir. Klinik goriismelerde ilk olarak 6grencilere “Nasil bir ¢6ziim yolu izledin?”
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sorusu sorularak dgrencilerin ¢oziim yontemlerini agiklamalar1 saglanmistir. Ikinci
olarak “Neden bu yontemi kullandin?” sorusu sorularak izledikleri yontemi neden
tercih ettikleriyle ilgili bilgi vermeleri saglanmistir. Daha sonra “Cdzerken seni
etkileyen ya da engelleyen durumlar olustu mu?” sorusu sorularak Ogrencilerin
cevreden etkilenmeden bireysel bir ¢oziim yolu izleyip izlemedikleri 6grenilmeye

calisilmigtir.

12 6grenci, her bir 68renci orantisal akil yiiriitme testinde ki her soru tipinden
en az bir tane bulunmak kosuluyla istedikleri sorular1 segerek bu sorulari dnlerinde
bulunan kiipler, ¢ubuklar, levhalar, soguk ¢ay ve bardaklar yardimiyla somutlastirarak
cozmeye calismuslardir. Ogrenciler birbirlerinden etkilenmeden bireysel ¢oziim
yapmuslardir. Ogrencilerin  soruyu ¢ozerken diger Ogrencilerin ayni odada
bulundurulmamasina 6zen gosterilmistir ve 6grencilerin birbirlerinin ¢dziim sekillerini
izlememelerine dikkat edilmistir. Ogrencilere ilk olarak “Materyaller yardimiyla bu
soruyu nasil ¢dzersin?” sorusu sorulmustur. Ogrenciler bireysel olarak sorulari
yanitlamaya c¢alismiglardir. Somut materyal kullanarak yaptiklart ¢oziimleri
arastirmactya agiklamislardir. Materyal kullanarak yaptiklart ¢oziimlerde sonra
“Materyal kullanmadan yaptigin ¢6ziim ile materyal kullanarak yaptigin ¢oziimde
nasil bir fark gordiin?” sorusu sorularak 6grenciye materyal kullanmanin §grencinin

diistincelerinde nasil bir degisiklik yarattigi izlenmeye caligilmistir.

Yapilan klinik goriismeler ve goriismeler sonucunda, konusmalar iistiinde
herhangi bir diizeltme yapilmadan ses kayit cihazi yardimiyla kaydedilmigtir. Ses
diizeni ayarlanmis, 6grencilerin konusmalarini agik ve anlasilir diizeyde duyulabilecek
formata getirilmistir. Kamera c¢ekimleri boyunca arastirmanin 6nemi ve amaci
hakkinda o6grencilere bilgi verilmis, anlasilmayan sorular oldugunda sorularin

anlasilmasini saglayan ek bilgiler verilmistir. Kullanilan materyaller:
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Sekil 3.1. Materyal Olarak Kullanilan Cubuklar

Cubuklar sorularda verilerin yerine kullanilmistir. Ornegin kisi sayis1 kadar gubuk

miktar1 se¢ilip kullanilmigtir.

Sekil 3.2. Materyal Olarak Kullanilan Kiipler

Kiipler, sorularda verilerin yerine genellikle belirli bir diizen ve sira i¢inde

kullanilmistir. Ornegin uzunluk miktari kadar cubuk diiz sira ile dizilmistir.
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Sekil3.3. Materyal Olarak Kullanilan Soguk Cay ve Bardaklar

Soguk cay ve bardaklar karigimlar olusturmak ve farklarini incelemek igin

kullanilmistir.

Sekil 3.4. Materyal Olarak Kullanilan Dikdortgen Levhalar
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Dikdértgen levhalar, verilerin yerine kullanilmistir. Ornegin kisi sayis1 verine

levha yerlestirilmistir.

3.5 Verilerin Analizi

Klinik goriisme formunda ki verilerin ¢oziimlenmesinde nitel veri analizi
cesitlerinden betimsel analiz kullanilmistir. Betimsel analizler dort asamadan

olusmaktadir.

e Betimsel analiz cercevesi olusturmak: Bu asama da arastirmanin i¢inde
bulundugu kavramsal durumun sinirlar1 déhilinde veri analizi igin
¢ergeve olusturulmustur. Boylece verilerin hangi alt temalarla sunulacagi
ortaya koyulmustur.

e Verilerin incelenmesi: Bu kisimda veriler bir onceki asamaya gore
olusturulmus genel ¢erceve sinirinda okunarak ve izlenerek
diizenlenmistir.

e Bulgularin tammlanmasi: bu asamada veriler tanimlanarak uygun
alintilar yapilmistir. Alintilarin tanimlamalara uygun olmasina dikkat
edilmistir.

e Bulgularin yorumlanmasi: Bu asama da tanimlanmis bulgular
iliskilendirilmis ve agiklanmustir.

Kirsal bolgede 6grenim goren dgrencilerin kullandigr ¢esitli stratejiler vardir.
Arastirmada bu stratejilerden hareket edilerek temalar, 6grencilerin sorulara verdikleri
cevaplara gore olusturulmustur. Alan yazin ve veriler incelenerek stratejilere yonelik

temalar olusturulmustur. Bulgular bu temalar altinda sunulmustur.
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DORDUNCU BOLUM

BULGULAR

4.1 Ogrencilerin Kullandigx Céziim Stratejilerine Yonelik Bulgular

Arastirmada, 6nce 6grencilerin materyalsiz ¢oziim yapmalar1 istenmistir. Daha
sonrada materyal kullanarak ¢6ziim yapmalar1 istenmistir. Daha sonra ise alan yazinda
bulunan stratejiler baglaminda cevaplar analiz edilmistir. Ogrenciler sorulari ¢dzerken
farkli ¢ozlim stratejileri kullanmustir. Sorularin  bazilarinda orantisal —strateji
kullanmiglardir. Bazi 6grencilerin ise orantisal durumu fark edemedikleri ve bu
dogrultuda yanlis stratejiler kullandiklar1 gézlemlenmistir. Genel olarak bakildiginda
ogrencilerin duygusal cevap verme, veri ihmali, toplamsal, i¢ler dislar ¢arpimi, denk
kesir ve birim oran stratejilerini kullanarak ¢oziimler yaptiklari gézlemlenmistir.
Degisim carpani, denklik smnifi, arttirma, sabit toplam stratejisini kullanmadiklari
goriilmistiir. Ayrica somut materyal kullanarak da sorular1 ¢6zmeye c¢aligmislardir.
Somut materyalle ¢6zlim yapan 6grencilerin duyusal cevap verme, toplamsal strateji,
icler dislar carpimu stratejisi, denk kesir stratejisi ve birim oran stratejisiyle ¢oziimler
yaptiklari gozlemlenmistir. Tabloda 6grencilerin kullandiklari stratejiler detayli olarak

agiklanmustir:
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Tablo 4.1.

Osrencilerin Kullandiklar: Stratejiler

Ogrenciler: Bilinmeyen Nicel Nitel Materyalli Materyalli Materyalli
Deger Bulma Karsilastirma karsilastirma . Nicel Nitel
Soru Tipi Soru Tipi Soru Tipi Bilinmeyen Karsilastirma Karsilastirma
Deger Bulma Soru Tipi Soru Tipi
Soru Tipi
Ayse S
Duygusal cevap Veri ihmali - Duygusal - -
verme, stratejisi cevap verme
Toplamsal stratejisi
strateji
Adem
Duygusal cevap Veri ihmali Duygusal cevap Duygusal - Duygusal
verme ve stratejisi verme stratejisi cevap verme, cevap verme
Toplamsal Birim oran stratejisi
strateji stratejisi
Abdi
Birim oran ve Veri ihmali - Duygusal - -
Duygusal cevap stratejisi cevap verme
verme Stratejisi stratejisi
Ali
Birim oran ve Veri ihmali - Duygusal - -
Duygusal cevap stratejisi cevap verme,
verme strateji Birim oran
stratejisi
Basak . . i . .
Denk kesir Veri ihmali - Denk Kesir Birim oran Toplamsal
stratejisi stratejisi Stratejisi stratejisi Strateji
Biilent . i i n
Toplamsal Veri ihmali - Denk Kesir, Birim oran -
strateji, Birim stratejisi Birim oran stratejisi
oran stratejisi Stratejisi
Bahar
Birim oran Veri ihmali - Denk Kesir, Birim oran Toplamsal
stratejisi stratejisi Birim oran stratejisi strateji
Stratejisi
Buse
Toplamsal Veri ihmali - Denk Kesir Birim oran Toplamsal
strateji, Birim stratejisi Stratejisi stratejisi Strateji
oran stratejisi
Celal . » - - .
Denk kesir, Birim oran Toplamsal Birim oran Birim oran I¢ler diglar
I¢ler diglar stratejisi Strateji Stratejisi stratejisi garpimt
¢arpimi, Birim stratejisi
oran stratejisi
Cansu
Denk kesir, Birim oran - Denk Kesir, Birim oran Toplamsal
I¢ler dislar stratejisi Birim oran stratejisi strateji
carpimi, Birim Stratejisi
oran stratejisi
Cemile )
I¢ler diglar Birim oran - Denk Kesir, Birim oran
¢arpumi, Birim stratejisi I¢ler dislar stratejisi
oran stratejisi carpimi
Can .
I¢ler diglar Birim oran Toplamsal Denk Kesir Birim oran -
¢arpimi, Birim stratejisi Strateji stratejisi

oran stratejisi

Tablo incelendiginde genel olarak en ¢ok tercih edilen stratejinin birim oran ve

denk kesir stratejisi oldugu goriilmektedir. Agirlikli olarak Diizey 0’da yer alan

Ogrencilerin duygusal cevap verme ve veri ihmali stratejisini, Diizey 1°de yer alan
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Ogrencilerin birim oran ve denk kesir stratejisini, Diizey 2’de yer alan 6grencilerin ise

denk kesir, birim oran ve i¢ler diglar carpimu stratejisini kullandiklar1 goriilmektedir.

4.1.1 Duygusal Cevap Verme Stratejisi

Ogrencilerin  sorulara orantisal strateji uygulayamadiklari, 6grencilerin
kurallar1 kendilerine gore belirledikleri bir strateji ¢esididir. Ogrenciler bu stratejide,
sorularin cevaplarina ulasabilmek i¢in kendilerine gbre bir mantik olusturur ve bu
mantiga dayali olarak sorular1 ¢6zmeye ¢alisirlar. Sebep sonug agiklamasini da kendi

olusturduklart bu mantiga uygun olarak agiklamaktadirlar.

4.1.1.1 Materyal Kullanmadan Uygulanan stratejiler

Genellikle Diizey 0’da yer alan 6grenciler bilinmeyen degeri bulma tiiriindeki
sorulara duygusal cevap verme stratejisini kullanmislardir. Diizey 0'da bulunan 4
ogrenciden 3 tanesinin duygusal cevap verme stratejisine gore cevaplar verdikleri
sOylenebilir. Daha ¢ok bilinmeyen degeri bulma ve nicel karsilastirma sorularinda bu
stratejiyi kullanmiglardir. Diizey 0’da bulunan 6grencilerden Abdi’nin asagida verilen
Problem 1’de ki bilinmeyen deger problemine verdigi cevaplarda bu durum séyle

goriinmektedir:

Problem 1: Burak ile Tirker ayni hizda araba kullanmaktadir. Burak 3
dakikada 6 km yol alirsa, Tiirker 18 km’lik yolu kag¢ dakikada alir?

Abdi: 9

Arastirmacu: Islem yapmamigsin soruda sonucu nasil buldun
anlatir misin?

Abdi: 3, 6, 9 yaptim.

Arastirmacu: Islemin nedir peki?

Abdi: Burak 3 dakikada 18 km yol aliyormus, 6’yi 18’e
tamamladim, 6- 12-18 e tamamladim, 3’e boldiim 9 ¢ikt.
Arastirmaci: Burada sorunun ¢oziimiinde kullandigin mantik
nedir?

Abdi: Aslinda 3 er saydigimizda 3-6-9 diye devam eder. 9 da
bunlardan biridir.

Bilinmeyen deger bulma tarzinda ki bu soru da Abdi isimli 6grenci, sayma
sistemiyle sayarak sonu¢ bulmanin dogru sonuca ulastiran bir yontem oldugunu
vurgulamistir. Ogrenci burada kendine gére bir mantik olusturarak bu mantikla sonuca
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ulasilabilecegini kanitlama yoluna gitmistir. Ogrencinin olusturdugu mantiga gére
sayma sistemi ile sonuca ulasmak miimkiin olabilmektedir, kurdugu mantik onun

dogru sonucu bulabilmesi i¢in 6grenciye gore gerekli olan bir durumdur.

Ayni problem i¢in diizey sifirda yer alan Adem isimli 6grencinin

cevabi:

Adem: 6 ile 3'ii carptim, 18 ile 18i topladim. 36 buldum.

Arastirmaci: Coziim yolunu da agiklar misin?

Adem: Cevabi bulabilmek ve sonuca ulasabilmek icin yaptim.

Arastirmaci: Peki yaptigin islemin dogru oldugunu diisiiniiyor musun? Cevap
kesinlikle bu sekilde olmali diyebiliyor musun?

Adem: Kesin bir sey diyemem hocam ama SoNu¢ bulunabilmesi i¢in islem
yapilmasi gerekiyor, bende bu islemlerle sonucu buldum. Matematik de
cevaplar islemlerle bulunur.

Arastirmaci: Her iglem her yerde kullanmilabilir mi peki?

Adem: Kullamilir, birkag tane islem yapmak yeterlidir.

Bilinmeyen deger bulma tarzinda ki bu soruya Adem isimli 6grenci soru
¢ozmek i¢in dort islemden herhangi birkacin1i yapmanin yeterli olabilecegini
belirterek, herhangi bir dért islemin sorularda dogru sonucu bulmada yardimei olacagi
mantigin1 benimsemistir. Bu mantig1 dogru kabul ederek i¢sellestirdigi goriilmektedir.
Mantigin dogrulugunu sorgulamaksizin kabul ettigi, kafasinda herhangi bir siiphe

durumunun yer almadig1 gézlemlenmektedir.

Goriildiigii gibi bilinmeyen degeri bulma tipindeki bu soruya Diizey 0’da yer
alan 6grencilerden Abdi ve Adem, kendilerine gore dogruluguna inandiklart mantiklar
kurup bu dogrultuda islemler yaparak sonuca ulasmaya ¢alismislardir. Bu 6grenciler
uygun olmayan orantisal akil yiiriitme stratejilerinden duygusal cevap verme
stratejisini kullanmiglardir. Diizey 0°da yer alan 6grencilerin genellikle kullandiklar

¢Oziim stratejisi duygusal cevap verme stratejisidir.

Ornegin bu durum Ayse, Adem ve Alinin cevaplarinda su sekilde

gorilmektedir:

Ayse: Ashinda iicer saydigimizda 3-6-9 diye devam eder. 9 da bunlardan biridir.
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Adem: Hocam portakal suyu daha koyu renklidir. O yiizden koyu renkler daha
¢ok tat verir, su bardagi ne kadar fazla olsa da portakal suyunun konsantresi
daha etkili o sebepten B dir.

Ali: Kesin bir sey diyemem hocam ama matematik problemlerini ¢ozerken dort
islemden herhangi biri yapilmasi gerekiyor sonug bulunabilsin diye, bende bu
islemlerle sonucu buldum.

4.1.1.2 Materyal kullanilarak Uygulanan Stratejiler

Sirasiyla baktigimiz zaman Diizey 0’da yer alan Adem isimli 6grencinin
orantisal akil yiiriitme testinde Problem 1’¢ materyal kullanarak verdigi cevaplar su
sekildedir:

Burak ile Tiirker ayn1 hizda araba kullanmaktadir. Burak 3 dakikada 6 km yol
alirsa, Tiirker 18 km’lik yolu kag¢ dakikada alir?

Adem: Hocam ti¢ dakikaya ii¢ yesil gubuk koyduk. 6km ye 6 tane sart kiip koyduk.
18km ise 18 tane mavi kiip koyduk. Sonra 18°i 3’e béldiik 6 bulduk, 6’y1 da 6°’ya
boldiik bir ¢ikti. Cevabi bir bulduk. Onu da sonug oldugu igin farkli renkle mor
kiip ile gosterdik.

Arastirmaci: Bu yaptigin yontemin dogrulugundan emin misin peki?

Adem: Hocam aslinda baska sekilde de olabilir ama ¢ok biiyiik bir cevap ¢ikarsa
kiip yetmeyebilir. Buradaki kiiplerin yetmesi i¢in bu yolla yaptik.

Sekil 4.1. Ogrenci Coziimii 1

Diizey 0’da bulunan Adem isimli 6grencinin somut materyallerle sorunun
¢cozlimiinli gostermekte zorlandigi ve dogru sonuca ulasamadigi gozlemlenmistir.
Sorularda kiipleri dogru olmayan yerlerde kullandigi fakat verilenleri kiipler
yardimiyla ifade edebildigi belirtilebilir. Dogru olduguna inandig1 sonuca kiipler
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yerlestirmis fakat orantisal akil yiiritme diizeyi yeterli olmadigi igin somut
materyallerle de sorulari anlamlandiramadigi goriilmektedir. Adem’in her bir birim
icin bir kiip gerektigi ve soru ¢oziimi ic¢in elde bulunan kiiplerin yetebilmesi
gerektigini diisiinerek soruyu c¢ozmeye calistign goriilmektedir. Ogrencinin
igsellestirdigi ¢oziim mantigi, elde bulunan materyallerin soru ¢oziimiine yetmesi
gerektigidir. Buradan 6grencinin duygusal cevap verme stratejisiyle soruyu ¢ozdiigii
anlasilmaktadir. Ayrica 6grencinin dogru cevaba ulagamadig1 goriilse de materyal
kullanarak ¢6ziim yapmaktan zevk aldig1 gozlemlenmistir. Abdi isimli 6grencinin ayni
soruya materyal kullanarak verdigi cevaplar ise su sekildedir:

Abdi: Hocam kiipler sayilar: daha iyi gostermemiz icin ise yarayabilir. Ug dakika

icin ti¢ sart kiip, alti km icin alti mor kiip kullandim. 18 km icin de 18 mor kiip
kullandim.

Arastirmaci: Peki sonuca nasil ulastin?

Abdi: Sonuca ulagmak i¢in yine ti¢, alti, dokuz, 18’e kadar kiipleri aywrdim. Dokuz
arada kaldigi i¢in cevap dokuz kiip oldu.

Arastirmaci: Materyal kullanmadan islem yaptiginda da ticer Sayarak sonucu
bulabilecegini yazmissin. Materyal kullanmak bir farklilik yaratmadi mi peki?

Abdi: Sadece soruda verilen sayilarin yerine kiip koydum, bir de iicer saydigim
da olusan sayilarin yerine kiip koydum. Giizel ve eglenceli oluyor aslinda. Insan
oyun oynuyormus gibi oluyor.

Bu diizeyde bulunan Abdi isimli 6grencinin sorularin ¢ozimiinii somut
materyal kullanarak goOstermeye calistigi fakat materyalleri dogru bir sekilde
kullanamadig1 goriilmektedir. Kiipleri sadece soruda verilen sayisal degerleri ve liger
saydiginda buldugu sayilar1 gorsel olarak ifade edebilmek i¢in kullandigy, islem yapma
asamasinda materyallerden yararlanmadigi belirtilebilir. Buradan daha 6nce
benimsedigi mantigin disina ¢ikamadigi, sayma sistemiyle cevaba ulasmaya calistigi
sOylenebilir. Sayma sisteminde ki sayisal verilerin yerine kiipleri yerlestirmistir. Yani
3-6-9-18 degerleri sayma sisteminde liger artan sayilardir. Bu sayilarin gosterdigi
deger kadar farkli renklerde kiip kullanmistir. Fakat dogru sonuca ulasamadigi ve
materyalleri ¢6ziim i¢in kullanamadigi anlasilmis olsa da materyallerle islem
yapmanin zevkli bir yontem oldugunu belirtmistir. Bu duruma Ayse ve Ali'nin

cevaplari su sekilde goriilmektedir:

Ayse: Materyal kullanamayiz. Ciinkii bu materyaller teknoloji tasarim dersinde
kullanilir.
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Ali: Soguk ¢ay kullanirsak bir sey anlayamayiz. Soguk ¢cay etkisiz bir seydir.
Materyal kullanmadan yaptiklar1 ¢oziimlerinde duygusal ¢6ziim yontemleri
kullanan bu 6grencilerin, materyal kullanarak ¢oziim yaptiklarinda da ayni ¢oziim

stratejisini kullandiklari belirtilebilir.

4.1.2 Veri IThmali Stratejisi

Bu strateji iki durumdan genellikle bir tanesi ihmal edilerek karsilastirmalarin
yapildig1 bir strateji ¢esididir. Bu strateji de hatali orantisal akil yiiriitme stratejileri
arasidadir. Ogrenciler bu stratejiyi kullanarak ¢dziim yapryorlarsa genellikle gézden

kagirdiklari bir veya birkag tane veri var demektir.

4.1.2.1 Materyal Kullanilmadan Uygulanan Stratejiler

Diizey 0°da ve Diizey 1°de bulunan 6grencilerin nicel karsilagma tiiriindeki
orantisal akil yiiritme problemlerinde veri ihmali yaptiklari ve bu nedenle dogru
sonuca ulagsamadiklar1 gériilmektedir. Diizey 0’da ve Diizey 1°de bulunan 6grencilerin
tamami, yani toplamda 8 Ogrenci veri ihmali yaparak sorulari yanlis
cevaplandirmiglardir. Diizey 0°da bulunan Adem ve Ayse’nin, Diizey 1’de bulunan
Basak ve Biilent’in nicel karsilastirma sorusu olan problem 10’a verdikleri cevaplari

su sekildedir:

OE (b IO
000 0000

Sekil 4.2. Su ve Portakal Konsantresi Karigimlari

Yukaridaki sekilde goriilen A ve B siirahilerinde portakal suyu yapilmaktadir.
Koyu renkli bardaklarda portakal suyu konsantresi, acik renkli bardaklarda ise su
vardir. Sekilde goriildiigli gibi A siirahisine 2 bardak portakal suyu konsantresi ve 3
bardak su, B siirahisine ise 3 bardak portakal suyu konsantresi ve 4 bardak su

konulmustur. Buna gore hangi siirahideki portakal suyu daha tatlidir? Agiklaymiz.
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Adem: 2. siirahideki daha tatlidir.

Arastirmaci: Neden 2. siirahi daha tathdwr peki?

Adem: Daha ¢ok konsantre konuluyor hocam o daha tatli olmasi gerekir.
Arastirmaci: Ama 2. stirahide daha ¢ok su var. Suyun hic¢ etkisi olmuyor mu
portakal suyunun tadina?

Adem: Olur hocam. Suyla daha az tatli olur. Ama 2. siirahide daha fazla portakal
suyu konsantresi konulmug. Yinede 2. daha tatli olur bence ama kafam karisti
biraz. Sanki eksik bir seyler var diistinemedigim.

Ogrencilerden Adem seker igeren konsantre miktarmin daha énemli oldugu ve
konsantre miktarinin karisimi daha gok tatlandirdigini belirtmektedir. Arastirmacinin
ikinci degiskenin, yani suyun ya da konsantrenin de tadi etkileyip etkilemedigine
yonelik sorularina 6grencilerden Adem “etkiler” cevabini verse de nasil etkileyecegini
tam olarak anlamlandirip aciklayamadigi belirtilebilir. Bu asama da 6grencinin
kafasinda kurdugu sema yikilmis, dgrenci yaptigi islemin dogru olup olmadigim
anlamakta giicliikk ¢cekmistir. Buna ragmen dogru sonuca nasil ulasilacagina iliskin

kesin bir ¢6ziim yolu gosteremedigi belirtilebilir.

Baska bir Diizey 0’da bulunan 6grencinin ayni soruya verdigi cevaplar ise:

Ayse. Bence 2. sirahidir. Ciinkii daha fazla seker kullamimis yani
konsantreden daha fazla seker kullanilmistir 2. Siirahide.

Arastirmaci: Suyun karisima etkisi olmuyor mu peki?

Ayse: Var ama sekerin daha fazla etkisi olur, sonugta su temiz duru bir sey
nasi! seker kadar etkisi olabilir ki? Tad bile yok suyun ama sekerin tadi var.

Ayse de konsantre miktarinin daha ¢ok etkiledigini diisiinmiis, suyun saf bir
madde oldugu i¢in daha az etkili oldugunu vurgulamistir. Suyun konsantrede ki seker
kadar belirgin bir tad1 olmadig1 i¢in miktarina bakilmaksizin suyun karigimda daha az

etkili olabilecegini belirtmektedir.

Niceliksel karsilagtirma tarzinda ki bu soruda, Diizey 0’da ki 6grencilerin
genellikle sadece bir degisken lizerine yoneldigi goriilmektedir. Bu da genellikle
portakal suyu konsantresi olmustur. Diizey 0’da ve Diizey 1°de bulunan bu
ogrencilerin, verilerde bulunan su bardagi sayisint ihmal ederek portakal konsantresi
bardagmn sayisiin iizerinde yogunlastiklar1 goriilmektedir. Iki degiskeni de ayni
anda karisima ekleyip, sonug ¢ikarabilmenin bu diizeydeki 6grenciler igin gii¢ bir
durum olusturdugu goriilmektedir. Bu diizeyde ki 6grenciler uygun olmayan orantisal

akil ylirlitme stratejilerinden veri ihmali stratejisini kullanmiglardir. Bazi 6grenciler ise
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kendilerine gore diisiince yapilari olusturarak, konsantrenin sudan miktara

bakmaksizin daha etkili bir madde oldugunu belirtmislerdir.

Yapilan orantisal akil yiiriitme testine verdigi cevaplara gore Diizey 1’de

bulunan 6grencilerden biri olan Basak:

Basak: Konsantreyi seker gibi diisiinecegiz hocam degil mi?

Arastirmaci: Evet 0 tatli bir madde oldugu icin seker olarak diigiinebilirsin.

Basak: O zaman ikinci siirahi hocam. Ciinkii ikincisinde 3 bardak seker var,

birincisinde ise 2 bardak var.

Arastirmaci: Su miktarlarinin karigima hig etkisi yok mudur peki?

Basak: Var.

Arastirmaci: Ama senin segtigin stirahi de daha ¢ok su var.

Bagsak: Evet ama ben yine de ikinci stirahi daha tatl olur diyorum. Seker miktar
daha onemli diye diigtiniiyorum.

Diizey 1°de bulunan Biilent isimli 6grencinin Problem 10’a verdigi cevaplar soyledir:

Biilent: Ikincisi yani B siirahisi daha tatl olur hocam.
Arastirmaci: Neden B stirahisi oldugunu diigiiniiyorsun.
Biilent: Daha fazla konsantreden konulmus.

Bagak isimli 6grenci su miktarmin etkili oldugunun farkinda oldugunu
belirtmesine ragmen konsantre miktarinin daha fazla etkili oldugunu diisiinerek B
siirahisini se¢mistir. Biilent de B siirahisi se¢mistir ve sadece konsantre iizerine
odaklanmustir. Ogrencilerin sudan daha yogun bir madde olan konsantrenin daha etkili
bir madde oldugunu diisiinerek su bardag:i sayilarmi ihmal ettikleri belirtilebilir.
Ornegin bu durum Ali, Buse ve Bahar'in cevaplarinda su sekilde goriilmektedir:

Ali: Suyla daha az tath olur. Ama 2. siirahide daha fazla portakal suyu

konsantresi konulmus, yine de 2. daha tath olur bence ama yine de kafam
karistt benim.

Buse: Bence 2. siirahidir. Ciinkii daha fazla seker kullanilmis yani
konsantreden.

Bahar: O zaman ikinci siirahi hocam. Ciinkii ikincisinde 3 bardak seker
var, birincisinde ise 2 bardak var.

Seklinde verilen cevaplar Ogrencilerin verilerin sadece tek bir yoniine
odaklandiklarin1 gostermekte ve veri ithmali stratejisi yaparak cevaplar verdiklerini
belirtmektedir. Diizey 1°de yer alan 6grencilerin de Diizey 0’da ki dgrenciler gibi
sadece bir veri lizerine yogunlastig1 goriilmektedir. Bu da genellikle portakal suyu

konsantresi olmustur.
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4.1.2.2 Materyal kullanilarak Uygulanan Stratejiler

Diizey 0°da ve Diizey 1’de yer alan 6grencilerden, niceliksel karsilastirma soru
tipi olan portakal suyu konsantresi su karigim1 sorusunu materyal kullanarak ¢ézmeleri
istenmistir. Uygulamada portakal suyu yerine soguk ¢ay kullanilmis, bardak sayilari
sabit kalmistir. Yapilan uygulamaya gore Diizey 0’da yer alan Adem isimli 6grencinin

verdigi cevaplar:

Arastirmaci: Ne gibi asamalar uyguladin bana anlatabilir misin?

Adem: Once A siirahisini karistirdim. Iki bardak soguk ¢ay ile ii¢ bardak suyu bu
stirahide karistirdim daha sonra karisimdan kiiciik bir miktarin burada ki kiiciik
bardaga koydum ve A bardagi olarak isimlendirdim. Sonra 3 bardak soguk ¢ay
ile 4 bardak suyu bos bir stirahide karigtirip bundan da birazimt bir bardaga
doktiim, buna da B bardagi dedim. B bardagindaki karisimin daha tatl oldugu
sonucuna ulastim.

Arastirmaci: Bu sonuca tam olarak nasil ulagtin peki?

Adem: Rengine baktim pek bir fark yok gibiydi, ¢ok az vardi sanki ama emin
olmak igin tadina baktim. B bardagi daha tatliydi. Bu sekilde emin oldum.

Arastirmaci: Soruyu materyal kullanmadan dnce ¢ozerken de B bardagi demissin
ama daha fazla portakal suyu oldugu igin oyle oldugunu soylemissin, su
miktarmin etkisinin fazla olmadigini soylemissin, hala su miktarimn az etkili mi
oldugunu diisiiniiyorsun?

Adem: Artk diisiinmiiyorum. Karigimi yaparken suyu da koyduk stirahiye soguk
cay! da, o yiizden suyun miktarimn da énemi var hocam. Ikisi de karisimin tadim
degistirebilir.

Sekil 4.3. Ogrenci Coziimii 2
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Diizey 0’da bulunan Adem isimli 6grencinin materyallerle dogru sonuca
ulagabildigi goriilmektedir. Materyal kullanmadan yaptig1 c¢oziimiinde sadece
konsantre miktarina yogunlasmis, su bardagi miktarin1 ihmal etmisti. Materyal
kullanmadan yaptig1 veri ihmalini materyalle c¢ozerken yapmadigi, karisimlari
stirahide kendisi hazirlayarak B siirahisinde ki karisimin daha tathi oldugunu hem
gorme hem tatma duyusunu kullanarak belirleyebildigi goriilmektedir. Son durumda
A siirahisinde ki karistmi A bardagina dokmiis, B stirahisinde ki karisimi da B
bardagima dékmiistiir. Once ikisi arasinda ki renk farkina bakarak yogun ve az yogun
olan bardagi ayirt etmeye ¢alismistir. B bardaginin A bardagindan daha koyu oldugunu
fakat tam emin olamadigini belirtmis, emin olabilmek i¢in A ve B bardagindaki
karisimlar tatmistir ve B bardaginda ki karisimin tadinin daha sekerli oldugu sonucuna
ulagmistir. Yapilan islemler sonucunda 6grenci 6nce suyun etkisini goz ardi ettigini
belirtmisken materyalli ¢6ziimde suyun etkisinin goz ardi edilemeyecegini, suyun
karisimi  konsantre kadar etkiledigini vurgulamistir. Fakat sonu¢ degismedigi
goriilmiigtiir. Ogrenci materyalsiz ¢dziimiinde veri ihmali yapmasmna ragmen
konsantre miktar1 fazla olan B siirahisini se¢misti. Materyalli ¢6ziim yaptiginda da
uygulamalar sonucunda B siirahisinin daha yogun oldugunu belirtmistir. Dogru sonuca
ulastig1 goriilmektedir. Fakat her iki durumda da ayni siirahinin dogru cevap ¢ikmasi
yerine farkli siirahiler c¢ikmis olsaydi daha anlamli bir 6grenme durumu

gerceklesebilecegi sOylenebilir.

Diizey 1'de yer alan Basak isimli 6grencinin ayni soruya materyal kullanarak

verdigi cevaplar:

Arastirmaci: Bana aciklayabilir misin neler yaptigini?

Basak: Hocam siirahilerde karisimlar: yani soguk ¢ay ve suyu karigtirip daha
sonra tatlarina baktim. Pek bir fark yok aslinda ikisinin de tadi yok gibiydi ama
sanki B stirahisinden aldigim tat birazcik daha fazlaydi. O yiizden B diyorum.

Arastirmaci: Daha once B siirahisi olarak belirtmenin sebebinin daha fazla
portakal suyu konsantresinden kaynaklandigini  séylemigsin.  Simdi ne
diistintiyorsun? Sadece soguk ¢cay miktarlarimi etkilidir sence?

Bagsak: Yok hocam koydugumuz su miktarlar da etkiliyor. Tadimi degistiriyor.
Cok su koyunca az tat oluyor. Ikisi de etkili bence hem soguk ¢ay hem su.
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Sekil 4.4. Ogrenci Coziimii 3

Diizey 1°de yer alan Basak isimli 0grenci materyal kullanarak karigimlari
dogru bir sekilde hazirlayip son olarak karigimlarin tadina bakarak B siirahisindeki
karisimin daha tatli oldugu sonucuna ulasmistir. Bagak materyal kullanmadan ¢6ziim
yaparken veri ihmali yapip sadece portakal suyu konsantresi iizerine yogunlagmasina
ragmen materyal kullanarak ¢6ziim yaptiginda hem soguk cay miktarinin hem de su
miktarmin karisima etkisinin oldugunu belirtmistir. Ornegin verilen bu durum Buse ve
Bahar'in cevaplarinda su sekilde goriilmektedir:

Buse: Ben daha once su miktarini 6nemsemedim ama karistirinca onemli
oldugunu goérdiim.

Bahar: Bardak sayilart hem su da hem de soguk ¢ayda dnemliymis fark
ettim.

Diizey 0’da ve Diizey 1°’de yer alan O6grencilerin materyal kullanmadan
yaptiklart ¢6ziimlerinde, veri ihmali yaparak verilerden sadece portakal suyu
konsantresinin miktarina yogunlastigi belirtilebilir. Materyalli ¢6ziim yaptiklarinda ise
hem suyun hem de soguk cay miktarinin karisimi etkiledigi sonucuna ulastiklar
goriilmektedir. Materyal kullanimi sayesinde Ogrencilerin veri ithmali yapmis
olduklarinin farkina varmalariyla birlikte bu stratejinin hatali bir sonuca ulagmalarina
sebep olabileceginin ayrimina varabildikleri sdylenebilir. Diizey 2’de bulunan
Ogrenciler ise materyalli ve materyalsiz ¢oziimlerin her ikisinde de veri ithmali

yapmadan dogru sonuca ulasabildikleri sdylenebilir.
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4.1.3 Toplamsal Strateji

Bu strateji de, 0Ogrencilerin verdikleri cevaplarda orantisal iligkilerin
bulunmadig sadece toplamsal iliskilerle sonuca ulasilmaya ¢alisildigi goriilmektedir.

Artan ya da azalan miktar kadar verilerde degisimlerin oldugu strateji ¢gesididir.

4.1.3.1 Materyal Kullanilmadan Uygulanan Stratejiler

Arastirmada nitel karsilastirma soru tipinde toplamsal strateji ile sonuca
ulagilan bir soruya Diizey 0’dan iki ve Diizey 1‘den iki olmak iizere toplam dort
ogrencinin toplamsal strateji kullanarak dogru cevap verdikleri goriilmektedir.
Orantisal bir durum gibi goériinen fakat orantisal strateji ile degil de toplamsal

stratejiyle ¢ozlime gidilen, niteliksel karsilagtirma tipinde ki bir soru tiirtidiir.

Yapilan goriismelerden Diizey 0°da bulunan Ali’nin Problem 6’ya; Diizey 1’de
bulunan Basak ve Bahar’in, Diizey 2’de bulunan Celal ve Cansu'nun orantisal akil

yiirlitme testinde ki Problem 15°e verdikleri yanlis cevaplar su sekilde goriilmektedir:

Problem 6: 300 km yolu 4 saatte alan bir otomobil, ayni hizla giderse 750 km

yolu kag saatte alir?

Arastirmaci: Nasil bir ¢oziim yolu izledin anlatir misin?

Ali: 750 den 3001 ¢tkardim. Cikan sonugla dordii topladim. Sonug 454 ¢ikti.
Arastirmaci: Neden boyle bir yol izledin peki?

Ali: Arada kag km oldugunu bulmak icin ¢ikardim. Sonra saate ekledim.
Arastirmaci: Cok biiyiik bir sonug ¢tkmas.

Ali: Bana da garip geldi ama boyle ¢ikti sonuc.

Diizey 0’da bulunan Ali problem 6’y1 toplamsal strateji uygulayarak
¢Oziimlemeye calismistir. Km miktarlar1 arasindaki farka bakarak saat miktarina
ekleme yapmustir. Ali'nin orantisal ¢6ziim isteyen bu soruda ki orantisal iliskiyi fark
edemedigi goriilmiistiir. Cikan sonucun mantiksiz olmasini fark etmesine ragmen

orantisal bir durumdan s6z etmedigi goriilmektedir.

Proplem 15:Nevzat Can ile Nergis’in bir parkurdaki ylirime hizlar1 aynidir.
Yirtimeye 6nce Nevzat Can baslamistir. Nevzat can 9 turu tamamladiginda, Nergis 3
turu tamamlamigsa; Nergis 15 turu tamamladiginda Nevzat Can kag turu tamamlamis
olur? Aciklayarak yaziniz.
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Bagsak: Nevzat énce baslamis. Nevzat dokuz turu tamamladiginda Nergis ti¢iincii
turu tamamlamis. Nergisin 15. Turu tamamladiginda Nevzatin kaginci turu
tamamladigini soruyor. Nevzat burada Nergis’in ti¢ katiymis. O zaman ayni ii¢
katiyla devam eder. Ciinkii hizlari aynidir. 15 inde ii¢ kati 45 eder. Nevzat 45 tur
tamamlar.

Bu soru orantisal akil yiiritme gerektiren bir soru olsaydi Bagak’in cevabi dogru
olacakt1 ve Basak cevabi denk kesir stratejisiyle ¢c6zmiis olacakti fakat soru toplamsal
islemler iceren bir soru oldugu igin 6grencinin burada yanlis ¢6ziim yolu izledigi
goriilmektedir. Diizey 1°de yer alan bu 6grenci Nevzat Can ve Nergis’in hizlarinin esit
olmast durumunu goz ardi ederek soruyu orantisal yolla ¢oziilebilen bir soru gibi
diisiinmiis ve dogru cevaba ulagamadig1 gorilmiistiir.

Bahar:10’a4,11’e5,12’ye6,13’e7, 14°e 8, 15°¢ 9. Sonu¢ 9dur. Ciinkii ikisi de
bir turu aymt anda tamamlar.

Diizey 1°de ki 6grencilerden Bahar’in ise Nergis ve Nevzat Can’in hizlarinin esit
olmasi durumunu goz ardi etmedigi, Nergis’in tur miktarinda ki artis kadar Nevzat
Can’da da artis olacag durumunu kavrayabildigi goriilmektedir. Ogrencinin ¢ziim
yonteminin dogru oldugu fakat sonucu dogru bulamadigi goriilmektedir. Bahar’in
birer arttirarak, toplamsal strateji ile dogru bir yol izledigi goriilmektedir. Fakat
Bahar’in soruyu tam olarak dogru anlayamadigi ve soru da Nergis’in 15 tur
tamamladigini belirtilmesine ragmen Nevzat Can’in 15 tur tamamladigini diigiinerek
soruyu bu dogrultuda ¢6zmeye calistigi goriilmektedir. Buradan 6grencinin soruyu

dogru kavramis olsaydi dogru sonuca ulagabilecegi belirtilebilir.

Diizey 2’de bulunan dgrencilerin ise soruyu oranti sorusu gibi diistindiikleri,
soruda ki toplamsal iliskiyi fark edemedikleri goriilmiistiir. Diizey 2’de yer alan
ogrencilerden Celal’in orantisal akil yiirlitme testinde yer alan soruya verdikleri
cevaplara gore:

Celal: Burada da dogru oranti var. Nevzat Nergisten daha once baslamis yani

daha fazla tur tamamlamast lazim. 9 icin 3 ise 15 icin kagtr? 9 ile 15°i ¢arpariz
3’e boleriz cevap 45 olur.

Celal isimli 6grencinin soruyu dogru orant1 gibi algilayip icler dislar ¢arpimi
stratejisiyle sonuca ulagmaya galistigr fark edilir. Ogrencinin Nergis ve Nevzat Can’in
hizlarinin esit olmas1 durumunu goz ardi ettigi goriilmektedir. Ya da dikkat etmedigi

i¢in lizerinde durmadig1 anlasilmaktadir.
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Diizey 2’de bulunan Cansu isimli 6grencinin orantisal akil yiirlitme testine

verdigi cevaplara gore yapilan goriismede ise:

Cansu: 9°da3 ise, 15°de 45 olur. Dogru orantidan da ters orantidan da ¢ikiyor
bu sorunun cevabu.

Arastirmaci: Peki bir soru hem dogru hem ters orantidan ¢ikiyorsa soruda bir
stkinti yok mudur sence?

Cansu: Bu soruda belki bu yontem tutmus olabilir. Dogru orantiyla 15 ile dokuzu
carpip 45 bulduk. Ters orantiyla ise 9'u 3’e boliip de 3’ii 15 ile ¢carpinca da 45
oluyor.

Cansu isimli Ogrenci dogru ve ters orantidan cevaba ulasilabilecegini
belirtmistir. Hem dogru hem de ters orantinin ayni sorunun c¢oziimiinde
kullanilabilecegini belirterek toplamsal durumu fark edemedigi anlasilmaktadir.
Sonu¢ olarak veriler arasinda kat iligkisi olmasi gerektigi iizerinde durdugu
sOylenebilir.

Orantisal ¢oziimlerle sonuca ulasilan bilinmeyen deger bulma soru tipine
Diizey 0'dan 2, Diizey 1'den de 2 68renci toplamsal strateji uygulayarak yanlis cevaplar
vermisglerdir. Diizey 2'de bulunan 6grenciler ise orantisal ¢oziimlerle dogru cevaplara
ulagsabilmislerdir. Diizey 0'da bulunan Ali'nin Problem 1'e verdigi cevaplar su
sekildedir:

Problem 1:Burak ile Tiirker ayn1 hizda araba kullanmaktadir. Burak 3
dakikada 6 km yol alirsa, Tiirker 18 km’lik yolu kag¢ dakikada alir?

Ali: 6'dan 3'i ¢ikaririz, ¢ikan sonucu 18'e ekleriz. Sonu¢ 21dir.

Arastirmaci: Neden bu sekilde bir ¢oziim yaptin peki?

Ali: Aradaki fark 3 hocam. Demek ki yol miktarlar: arasindaki fark da 3
olacaktir

Ali isimli 6grenci orantisal bir ¢oziim gerektiren bu bilinmeyen deger bulma
soru tipinde iki veri arasindaki farki bulup diger veriye ekleyerek toplamsal strateji
uygulamigtir. Buse'nin cevaplarinda su sekilde goriilmektedir:

Bahar: Ciinkii Nergis turu tamamladiginda 12 tur gitmigtir. Nevzat Can'a
12 tur ekledigimizde sonug 21 olur,21dir. Ciinkii Nevzat can Nergis'ten 6
tur fazla kosuyor. Hizlari da egitmis.

Buse:9-3=6 6+15=21 hizlart esittir sadece ekleme yapacagiz, 9'dan 3
ctkaririz 6 fark var, 15 e ekleriz.

Seklinde verilen cevaplar sorunun bazi 6grenciler tarafindan toplamsal strateji
kullanilarak yapildigini géstermektedir.
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4.1.3.2 Materyal Kullamlarak Uygulanan Stratejiler

Materyal kullanilarak Problem 15 6grencilere ¢ozdiiriilmeye caligiimustir.
Bunun i¢in kartondan bir parkur hazirlanmis, ayni karton kalemle ortadan ¢izilerek iki
farkli yol olusturulmus, Nergis ve Nevzat Can’in isimleri ve baslama yerleri yollarin
giris kismina yazilmistir. Ogrencilerden materyalleri diledikleri sekilde kullanmalar

istenmistir. Diizey 1’de bulunan Basak’in verdigi cevaplar:

Arastirmaci: Nasil bir yol izledigini aciklayabilir misin Meryem?

Basak: Nevzat Can 9tur, Nergis 3 tur tamamlamig. 9 ve 3 kiipii ikisinin yollarina
ayrt dizdim. Nevzat Can 9 tamamladiginda Nergis 3 tane tamamlamus. Iki kat
olarak diisiinebiliriz Nevzat Can 18 tur tamamladiginda Nergis kag tur
tamamlar?

Arastirmaci: Yani oranti mi kuruyorsun peki?

Basak: Olabilir hocam.

Arastirmaci: Peki hizlar esit olarak belirtiyor. Hizlarimin esit olmasi senin igin
bir anlam ifade ediyor mu?

Bagsak: Hocam 9 ticiin ti¢ kati. Bana bu sekilde mantikli geliyor.

Sekil 4.5. Ogrenci Coziimii 4

Basak isimli 6grencinin materyal kullanarak ¢6ziim yaparken materyal
kullanmadan uyguladigi ¢6ziimden farkli bir durum ortaya ¢ikaramadigi
goriilmektedir. Materyalsiz ¢6ziim yaparken birbirinin ti¢ kati diistindiigii hizlarini,
materyalle ¢6ziim yaptigi zamanda ti¢ kat1 olarak belirtmistir. Kiipleri tur sayilarinin
yerine kullandig1 ve tur sayis1 kadar kiipii birbirini takip eden sirayla Nevzat Can ve

Nergis’in bulundugu yollara dizdigi goriilmektedir. Materyal olarak kullandig: kiipleri
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sadece verilerin gosterilmesinde kullandigi belirtilebilir. Buradan materyal kullanarak
¢ozlim yapmanin Ogrenciye, Nevzat Can ve Nergis’in hizlarmin ayni oldugu
durumunu fark ettiremedigi goriilmiistiir. Ayn1 zamanda 6grencilerin sorudaki veriler
arasinda orantisal iliskinin olmadigini kavrayamadiklari belirtilebilir. Yine Diizey 1°de

yer alan Bahar’in materyal kullanarak uyguladigi ¢oziim:

Arastirmaci: Nasil bir ¢oziim yolu izledigini aciklayabilir misin?

Bahar: Nevzat Can 6 tur daha onde gidiyor. Nergis 15. turdadwr. Nergis12 tur
daha gitmis. Nergis 3 tur gittigi icin basta 15 olabilmesi igin 12 tane kiip daha
ekliyorum yamna 15 kiip oluyor. Nevzat Can’a da 12 kiip eklenmis olursa 21 olur.
Cevap 21 olur.

Arastirmaci: Daha onceki materyal kullanmadan yaptigi ¢oziimiinde Nevzat
Can’in 15 tur tamamladigimi diisiiniip Nergis’e 6 eklemissin ve sonucu 9
bulmugsun.

Bahar: Yanlis yapmisim hocam orda o zaman, ¢linkii 15 tur tamamlayan
Nergistir. Ben kiipler olmadan ¢ozerken 15 tur tamamlayan Nevzat Can gibi
diistinmiigiim.

Sekil 4.6. Ogrenci Coziimii 5

Bahar isimli 6grencinin materyal kullanmadan yaptigi ¢6ziimiinde soruyu
yanlig anladig1, 15 tur tamamlamig olan Nergis olmasi gerekirken, Nevzat Can olarak
diisiindiigli ve arttirmalar1 bu duruma gore yaptig1 belirtilebilir. Buna gore 6grencinin
materyal kullanmadan yaptig1 ¢oziimde toplamsal iliskiler kullandig1 ve dogru sonuca

ulasamadigi goriilmekteydi. Materyal kullanarak ¢6ziim yaptiginda ise tur sayis1 artan
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kisinin Nevzat Can degil de Nergis oldugunu fark ederek, soruyu dogru
anlamlandirabildigi goriilmektedir. Sonucunda toplamsal iligki kullanarak dogru
¢Oziim yapabildigi ve dogru sonuca ulasabildigi belirtilebilir. Buradan materyal
kullanarak ¢oziim yapmanin Ogrencinin soruyu anlamasini kolaylastirdigi ve daha
dikkatli olmasini sagladigi sdylenebilir. Diizey 2’de yer alan Celal isimli 6grencinin

materyal kullanarak verdigi cevaplar:

Arastirmaci: Nasil bir ¢oziim yontemi izledin? A¢iklayabilir misin?
Celal:45 buldum hocam.

Arastirmacy: Nasil 45 buldun peki?

Celal: Nergise 3 kiip yerlestirdim. Nevzat Can’a ise 9 kiip yerlestirdim.
Arastirmaci: Hizlarmmin egit olmast sana bir sey diisiindiiriiyor mu peki?

Celal: Hizlar esit olsa bile birbirinin 3 kati yinede. 9'u 3’e bolersek 3 olur.
Nergis 15 olursa 5 kati olacagindan 45 bulunur.

Sekil 4.7. Ogrenci Coziimii 6

Celal isimli 6grencinin materyal kullanmadan uyguladig1 ¢6ziimiinde kullandigi
stratejiyi, materyal kullanarak uyguladigi ¢6ziimiinde de kullandig1 goriilmektedir. Celal
toplamsal stratejiyle ¢6zmesi gereken bu soruyu orantisal yolla ¢6zmeye galismis ve
materyalleri de bu dogrultuda kullanmaya calismistir. Dilizey 2’de yer alan Cansu’nun

materyalli soruya verdigi cevaplar:

Arastirmaci: Nasil bir ¢oziim yontemi izledin?
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Cansu: Hizlar esitmis hocam. Daha dnce birbirinin kati oldugunu diistinmiistiim
ama hizlart esit oldugu icin kati olmaz, Nergise ne kadar eklersek Nevzat Can’a
da o kadar ekleriz. Nergise 9 ekledigim i¢in Nevzat Can’a da ekledim. Sonug 21
oldu.

Diizey 2’de bulunan Cansu isimli 6grencinin materyal kullanmadan yaptigi
¢Ozlimde orantisal yolla ¢6ziim yaptig1 goriilmekteydi. Nergis ve Nevzat Can arasinda
ki toplamsal iliskileri fark edemedigi, soruyu orantisal yolla ¢6ziilen bir soru ¢esidi
olarak diistindiigii ve bu dogrultuda islemler ile yanlis sonuca ulastigi anlasilmaktaydi.
Ogrencinin materyal kullanarak ¢oziim yaptifinda ise Nergis ve Nevzat Can’in
hizlarinin esit olmasi1 durumunu fark edebildigi goriilmektedir. Hizlarinin esit olmasi
durumundan yola ¢ikarak toplamsal stratejiyle ¢oziim yaptigi ve dogru cevaba
ulasabildigi belirtilebilir.

Materyal kullanarak ¢6ziim yapan Diizey 1’de ki Basak, Bahar ve Diizey 2’de
ki Celal, Cansu isimli 6grencilerin bir kisminin materyal kullanmadan yaptiklari
¢oziimlerine gore daha dogru ¢oziimler yaptiklari goriilmektedir. Ogrencilerin bir
kisminin daha 6nce orantisal ¢oziim uyguladiklar1 bu soruya, materyal kullanarak
¢Oziim yaptiklarinda toplamsal iliski kurarak ¢oziim uyguladiklar1 goriilmektedir.
Ornegin toplamsal iliskiyi yanlis kullanan Abdi ve Ali'nin cevaplarinda su sekilde
gorilmektedir:

Abdi: 3 dakika 3 kiip, 6 dakika 6 kiip toplariz. Fark: 3 kiip. 18 sart kiip den
3 tane ¢ikaririz. Sonug 15 kiiptiir.

Ali: Mert ve Mineye 3 kisi katilirsa toplam 5 kiip kullaniriz. 10 giin dedigi
i¢in 10 kiip daha ekleriz. 15 kiip.

Genel olarak bakildiginda materyal kullaniminin 6grencilerin toplamsal

strateji gerektiren sorularin ¢ézlimiinde olumlu bir etki yarattig1 gozlemlenmektedir.

4.1.4 T¢ler Dislar Carpimu Stratejisi

Bu strateji genellikle bilinmeyen deger bulma sorularinda kullanilan bir
stratejidir. Ug deger verilir dordiincii deger, bu ii¢ deger yardimiyla bulunmaya

caligilir.
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4.1.4.1 Materyal Kullanilmadan Uygulanan Stratejiler

Bu arastirma da igler dislar carpimu stratejisi Diizey 2’de bulunan 6grencilerin
kullandig1 bir stratejidir. Diizey 2’de bulunan 4 6grenci de bu stratejiyi kullanmustir.
Diizey 0’da ve Diizey 1’de bulunan o6grenciler bu stratejiyi kullanmamiglardir.
Bilinmeyen deger bulma soru tiplerinde i¢ler dislar ¢arpimi stratejisini kullanmiglardir.
Diizey 2’de yer alan Celal ve Cemile isimli 6grencilerin orantisal akil yiiriitme testinde

yer alan bilinmeyen deger bulma sorusu olan Problem 1’e verdikleri cevaplara gore:

Probleml: Burak ile Tiirker ayn1 hizda araba kullanmaktadir. Burak 3
dakikada 6 km yol alirsa, Tiirker 18 km yolu ka¢ dakikada alir?

Arastirmaci: Bu soru da nasil bir ¢oziim yolu izledin?

Celal: 6yt 3’e boldiim. 2 ¢ikt1, 18°i de 2 ’ye boldiim. 9 buldum.

Arastirmaci: Baska bir yontemle yapabilir miydik bu soruyu?

Celal: Dogru orantiyla da yapabilirdik. 3dakika da 6 km yol alirsa 18km yolu x
dakikada alir deriz. 18 ile 3ii carpariz, 6 ’ya boleriz.

Celal isimli 6grencinin oncelikle birim oran stratejisiyle soruyu ¢6zse de ikinci
bir yontem olarak da igler diglar carpimi stratejisiyle sonuca ulasabildigi
goriilmektedir. Ogrencinin ilk aklina gelen stratejinin igler dislar carpimi stratejisi
olmadig1 fakat icler dislar carpimi stratejisinin bilinmeyen deger sorularinin
¢oziimiinde kullanilabileceginin farkinda oldugu belirtilebilir.

Diizey 2’de bulunan Cemile isimli 6grencinin ayni soruya verdigi cevaplar ise:
Cemile: 3 dakika da 6 km gittiyse 18 km'yi ka¢ dakikada gider dedim. Dokuz
buldum. I¢ler dislar carpimi yaptim. Yani 18 ile 3’ii carpip 6 ’ya boldiim.
Arastirmaci: Baska bir yontemle yapilabilir mi?

Cemile: Ters orantidan da yapilabilir.
Arastirmacuy: Ters orantidan nasil yapilir?

Cemile:3 dakikada 6 km gittiyse oran 1/2 oluyor. 18 ile de 1/2 ¢arparsak 9
¢ctkiyor.

Cemile isimli 6grencinin de i¢ler diglar carpimi stratejisiyle sonuca ulagabildigi
goriilmektedir. Sorunun birim oran yontemiyle de ¢oziilebilecegini gosterebilmesine
ragmen, kullandig1 stratejilerin isimlerini karigtirdigi yani birim oran stratejisini ters
oran stratejisi olarak belirttigi sdylenebilir. Ornegin bu durum Can ve Cansu'nun

cevaplarinda su sekilde goriilmektedir:
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Can: Dogru orantiyla da yapabilirdik. 3 dakika da 6 km yol alirsa 18 km
volu x dakikada alir deriz. 18 ile 3’ii carpariz, 6’ya boleriz, 3 dakika da 6
km gittiyse 18 kmyi kag¢ dakikada gider dedim. Dokuz buldum. I¢ler diglar
carpimi yaptim.

Cansu: B Yilan baligi 15, C yilan baligt ise 25 cm ise ve B yilan baligina
9 yem verilirse ¢capraz ¢arpimdan, 15 i¢in 9 ise 25 icin kagtir? Sorusunu
sorariz, 25'i 15'in altina gelecek sekilde yazariz ¢apraz ¢arpariz.

Can:300 km 4 saat 750 km x saattir. Capraz ¢carpim 750.4:300=10 saat
buluruz.

Seklinde verilen cevaplar icler diglar carpimi stratejisinin bilinmeyen deger
bulma sorularinda ¢dziim stratejisi olarak kullanildigini gosterebilmektedir.

4.1.4.2 Materyal Kullamlarak Uygulanan Stratejiler

Diizey 2’de bulunan Celal isimli 6grencinin Problem 1'e materyal kullanarak
verdigi cevaplar:

Celal: Dakika olarak ¢ubuklart kullandim, gittigi yol olarak da kiipleri

kullandim. Birinci yola 6 kiip 3 cubuk koydum. Ikinci yola ise 18 tane kiip koydum.

6'y1 18’e esitlemek igin 3 ile carpmamiz lazim. 6kere ii¢ 18 ederse kag¢ dakika da
alriz? Cevap 9 dur. 3 ¢ubukla da 3 ’ii carptim.

Arastirmaci: Baska nasil diistinebilirsin peki?

Celal: 6kiipiin yarisi 3 ¢ubuk ediyor. 18’in yarist da 9 ¢ubuk. Bu da farkll bir
¢oziim olabilir hocam. Sonucta 9dur.

Aragtirmaci: Materyal kullanmadan yaptig1 ¢oziimiinde icler dislar ¢arpimi da
kullanmigsin. Materyal kullanarak yaptigin ¢oziimde neden kullanmadin peki?

Celal: Materyallerle verilenlerin ka¢ kat oldugunu gérmek daha kolay oldu. Bu
yiizden i¢ler diglar carpimina gerek yok. Icler dislar carpimi yapmak kagit kalem
kullandigimizda daha kolay olur bence.
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Sekil 4.8. Ogrenci Coziimii 7

Diizey 2’de bulunan Celal isimli 6grencinin soruyu materyal kullanmadan
¢oziim uyguladiginda igler dislar ¢arpimi Stratejisini  kullanarak ¢ozdigi
goriilmekteydi. Materyal kullanarak ¢oziim yaptiginda ise denk kesir stratejisine
bagvurdugu belirtilebilir. 18 km yolun alti km yolun ii¢ kat1 olmasindan yola ¢ikarak
li¢ saatin de li¢ kat1 dokuz olmasi1 gerektigini ya da alt1 km yolun yarisi {i¢ saate esit
oldugu i¢in 18 km yolun yarisi da dokuz saate esit olacagini materyal kullanarak
¢oziim yaparken fark edebildigi goriilmektedir. Ogrencinin sayilar1 temsilen kullandig
materyaller sayesinde aradaki kat iligkisini daha rahat gorebildigi, i¢ler dislar ¢arpimi
stratejisini kullanmaya gerek duymadigi goriilmektedir. Ogrencinin ¢dziimlerini
materyaller yardimiyla orantisal yollarla yaptigi gozlemlenmistir. Diizey 2’de bulunan

Cemile’nin ayn1 soruya materyal kullanarak verdigi cevaplar ise:

Arastirmacy: Nasil bir ¢oziim yontemi uyguladin? Aciklayabilir misin?

Cemile: 3 dakika da 6 km yol almis. Cubuklar: dakika, km’yi kiip olarak
gosterdik. Yani iki kati yol almig dakikanin. Mesela 6 dakikada da 12 km yol
olacak. Bize 18 km soruyor. 18 km yolun iki kat olmas: icin de 12 kiip daha
koyuyoruz ve 18 km oluyor. Yarist da 9 oluyor. Sonug 9 oluyor. 9 ¢ubuk.

Arastirmac: I¢ler dislar carpimi kullanmigsin daha once, materyallerle ¢ozerken
ise katlarina bakmigsin? Farkli ¢oziim yontemleri kullanmanin sebebi nedir peki?

Cemile: Bu sekilde aklima geldi. Icler dislar ¢carpimi yaparsam kagit kalem de
gerekiyor.
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Sekil 4.9. Ogrenci Coziimii 8

Cemile’nin materyal kullanmadan yaptig1 ¢oziimiinde kullandigr igler diglar
carpimi stratejisini materyal Kkullanarak ¢ozerken kullanmadigi goriilmektedir.
Kullandig kiiplerin ¢ubuklarin iki kat oldugunu fark ederek alt1 kiip basina {i¢ cubuk
diistiigiinii belirtmistir. Daha sonra 12 kiip basina alt1 gubuk, 18 kiip basina dokuz
cubuk yerlestirerek dogru sonuca ulasabildigi goriilmektedir. Ogrencinin igler diglar
carpiminin  kagit kalemle yapilabilen bir strateji oldugunu belirttigi, materyal
kullanmak 6grencinin kat iligkilerini gorebilmesini sagladig1 ve kagit kalem kullanarak
isleme basvurmadan denk Kesir stratejisiyle sonuca ulasabilecegini belirttigi

sOylenebilir.

Diizey 2’de yer alan 4 6grenciden 2 tanesi yine baska bir bilinmeyen deger
bulma sorusuna somut materyaller kullanarak ¢6ziim yapmalari istendiginde, icler
dislar carpimu stratejisi kullandiklart goriilmiistiir. Diizey 2°de yer alan 6grencilerden

Celal isimli 6grencilerin problem 2’ye verdigi bazi cevaplari su sekildedir:

Problem 2: Kisa Bey’in Uzun Bey adinda bir arkadasi vardir. Kisa Bey’in atag
ile uzunlugu olgiildiigiinde 6 atag boyunda oldugu goriilmiistiir. Uzun Bey ve Kisa
Bey’in boylar diigme ile olgiildiiglinde, Uzun Bey’in 6, Kisa Bey’in 4 diigme
uzunlugunda oldugum bulunmustur. Buna gore Uzun Bey’in boyu kag atag

uzunlugundadir?
Bu soruyu Celal nasil yaptigini su sekilde agiklamigtir:

Celal: Biz bunu kiiplerle gosterdik hocam. Mavi kiipii kisa bey, dikdortgen
cubugu da uzun bey olarak tammladik. Kisa beyin boyu dort diigmeden
olusuyormusg, uzun beyin ise 6 diigmeden olusuyormus. Sari kiiplere diigme dedik,
Kisa Bey’e 4 sart kiip, Uzun Bey’e 6 sart kiip ayirdim. Ek bilgi olarak kisa Bey
de 6 tane atagtan oluguyormus. Mor kiiplere de atag dedik ve 6 tane mor kiip 'ti
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aywrdim. Bize kag¢ ata¢ olustugunu soruyor. Orantilariz uzun Bey 9 atagtan
olusur.

Arastirmaci: Cevabini agiklayabilir misin peki?

Celal: Kafamda I¢ler dislar carpimi yaptim hocam. Uzun bey 6 diigme iken kisa
bey 4 diigme ise kisa bey 6 atag ise uzun bey kag atagtir? 6 ile 6 capraza denk
geliyor ve ¢arpiyoruz 36 ¢ikiyor. Onu da 4’e béldiigiimiizde sonug 9dur.
Arastirmaci: Fark: bir yontem bulabilir misin peki?

Celal: Hocam birbirinin tam kati degiller ki o yiizden i¢cler dislar ¢arpimi yaptim
kafamdan.

Ogrencilerin bu soru da somut materyalleri sadece verilenleri ve sonucu
gostermede kullandiklari, islem yaparken i¢ler dislar ¢arpimu stratejisini kullanarak
sonuca ulagtiklart belirtilebilir. Denk kesir stratejisi kullanmak istemesine ragmen

veriler arasinda tam kat bulunmadigi i¢in kullanamadiklarini da belirtmektedir.

Diizey 2'de yer alan 6grencilerin bilinmeyen deger bulma soru tiplerinden
bazilarini, materyal kullanmadan ¢oziimler yaptiklarinda i¢ler dislar garpimi stratejisi
ile ¢ozerken, materyal kullandiklarinda daha orantisal yol olan denk kesir stratejisiyle
¢Oziim yaptiklar1 gézlemlenmistir. Fakat bazi soru tiplerinde veriler arasinda tam say1
olarak kat bulamadiklar1 i¢in materyal kullanmalarina ragmen igler dislar ¢arpimi
yonteminin digina ¢ikamadiklar1 goriilmiis ve sadece verileri materyalle gostermekle
yetindikleri gozlemlenmistir. Buradan igler dislar c¢arpimi stratejisinin daha az
orantisal diistinme gerektiren bir strateji oldugu, materyal kullanimina uygun olmadig:
sOylenebilir. Denk kesir stratejisi ise kat iligkisi olan sorularda materyal kullanimina

uygun bir strateji ¢cesidi oldugu sdylenebilir.

4.1.5 Denk Kesir Stratejisi

Ogrencilerin materyal kullanmadan ve materyal kullanarak uyguladiklari

stratejiler ayrintili olarak asagida agiklanmustir.

4.1.5.1 Materyal Kullanilmadan Uygulanan Stratejiler

Bu arastirmada denk kesir stratejisini Diizey 1’den 1 6grenci ve Diizey 2’den
de 2 dgrenci olmak iizere toplam 3 6grenci kullanmistir. Bilinmeyen deger bulma
tarzinda ki sorularda bu ¢6ziim stratejine bagvurmuslardir. Diizey 1°de bulunan Basak
isimli 68rencinin orantisal akil yiirlitme testinde ki bilinmeyen deger bulma sorusu

olan problem 1’everdigi cevaba gore:
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Problem 1:Burak ile Tiirker aynm1 hizda araba kullanmaktadir. Burak 3
dakikada 6 km yol alirsa, Tiirker 18 km’lik yolu kag dakikada alir?

Arastirmaci: Bu soruyu nasil yaptin anlatir misin?

Basak: Burak ile Tiirker aymi hizla araba kullanmaktadr diyor. Burak 3 dakika
da 6 km yol alirsa diyor, Tiirker’in 18 km’lik yolu kag¢ dakika da alacagin
soruyor. Tiirker’in aldigt yol Burak’in aldigi yolun 3 katyymis. 18°i 6’ya béliince
buldum bu 3 kati. O zaman 3 dakikanin da 3 kati 9 dakikadwr. Kesir olarak da
vazilabilir. 18/3 = 6/x seklinde yazilabilir.

Basak’1n soruyu ¢ozerken denk kesir stratejisini kullandigi gortiilmektedir. 18/3
km = 6/x km denkleminde ilk kesrin payu ile ikinci kesrin payi birbirine boliindiigiinde
3 kat oldugu goriilmektedir. Daha sonra ilk ve ikinci kesrin paydalar: arasinda da ayni1
kat iligkisinin oldugu diistiniilerek 3 ile 3’i c¢arpilmis ve sonucu 9 olarak elde
edilmistir. Ogrencinin sorunun ¢dziim yontemini ifade edisinden, ¢dziimiinde bu

stratejiyle islem yaptig1 anlagilmaktadir.
Ayni soruya Diizey 2’°de bulunan Can isimli bagka bir 6grenci ise:

Can: Simdi 3 dakikada 6 km alyyorsa 18 km yolu 9 dakikada alir.

Arastirmaci: Islem yapmadan sonucun 9 oldugunu soylemissin. Nasil buldugunu
agiklayabilir misin?

Can: Aslinda cevabi biliyorum ama tam agiklayamiyorum.

Arastirmaci: Dokuz sonucuna ulagmak igin  hangi islemleri yaptigim
agiklayabilir misin peki?

Can: 18’i 6’ya boldiim 3 buldum. 3’ii de 3 ile ¢carptim.

Can isimli 6grencinin de denk kesir stratejisini kullandigi anlagilmaktadir fakat
denk kesir stratejisini neden kullandigini tam olarak agiklayamadigi goriilmektedir.
Veriler arasinda kat iligkisi oldugunun farkina varabilmesine ragmen bunu kesirlerle
gosteremedigi soylenebilir. Ogrencinin soruyu ¢oziimiinde ki kat iliskilerini ifade
edisinden denk kesir stratejisiyle ¢oziim yaptign soylenebilmektedir. Ornegin bu
durum Celal ve Cansu’nun cevaplarinda agagidaki gibi goriilmektedir.

Celal: Burak ile Tiirker aymi hizla araba kullanmaktadir diyor. Burak 3
dakika da 6 km yol alirsa diyor, Tiirker’in 18 km’lik yolu ka¢ dakika da
alacagint soruyor. Tiirker’in aldigi yol Burak’in aldigi yolun 3 katyymus.

18°i 6’ya béliince buldum bu 3 kati. O zaman 3 dakikanin da 3 kati 9
dakikadir. Kesir olarak da yazilabilir. 18/3 = 6/x seklinde yazilabilir.

Cansu:6’yt 3’e béldiim 2 ¢ikti, 1871 de 2’ye boldiim. 9 buldum. 6/18 = 3/x
seklindedir.
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4.1.5.2 Materyal Kullamlarak Uygulanan Stratejiler

Diizey 1’de bulunan Basak ayni soruyu materyal kullanarak da ¢ozmiistiir ve

Basak’in verdigi cevaplar:

Arastirmaci: Nasil yaptigini agiklayabilir misin?

Basak: 3dakikada 6 km yol aliyyormus. 18 km oldugunda kag¢ dakika geger onu
bulmamiz isteniyor. Kiipler yol oldu. Dakika da ¢cubuk oldu. 18 kiip diger yola
koydum. Kiipler birbirinin 3 kati oluyor. O zaman ¢ubuklarda éyle olmalidr.
3¢ubukla 3’ii ¢arparsak 9 elde ederiz.

Arastirmaci:  Soruyu materyalsiz ¢ozerken de birbirinin katt olacagim
soylemigsin. Materyal kullanmak cevabi daha iyi gormeni sagladi mi peki?

Basak: Yani hocam kiipler daha net gériiliiyor. Canli olarak goriip
yapabiliyoruz.

Sekil 4.10. Ogrenci Coziimii 9

Basak isimli 6grenci materyal kullanarak ayni soruyu ¢oziimlemeye calismistir.
Materyal kullanmadan yaptig1 ¢oziimde, denk kesir stratejisi kullanarak kesirler
arasindaki kat iligkisinden yola ¢ikip sonuca ulagtig1 goriilmekteydi. Materyal
kullanarak yaptig1 ¢oziimde de yol yerine kullandig kiip ve dakika yerine kullandig:
cubuk materyalleri arasinda ki kat iligkisine bakarak ve yine ayni sonucu elde ettigi
goriilmektedir. Buradan 6grencinin materyal kullanmadan yaptig1 ¢6ziimde kullandig:
strateji olan denk kesir stratejisinden vazgegmedigi goriilmektedir. Kullandigi
materyallerin sayilari temsili olarak gostermesine yaradigi goriilmektedir. Fakat
materyal kullanmanin daha anlasilir oldugunu, soruyu ve cevabini gorsel olarak daha
net gorebildigini belirtmistir. Diizey 2’de bulunan Can isimli 6grencinin materyal

kullanarak verdigi cevaplar:

Arastirmaci: Nasil bir yol izledigini anlatir misin?
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Can: Cubuklar dakika oldu. Kiipler yol oldu. 18’i 6 ’ya bélersek 3 olur. Neyi 6’ya
bolersek 3 cubuk kalacak diye soruyorum. 9 cubuk oluyor.

Arastirmaci: Materyalle ¢o6zmek mi kolay yoksa materyalsiz ¢ozmek mi peki?

Can: Materyal kullamp ¢ozmek daha kolaymis. Kiiplerin 3 kat oldugu belli
oluyor, yan yana dizdigimiz igin.

Sekil 4.11. Ogrenci Coziimii 10

Diizey 2’°de bulunan Can’da materyal kullanarak ¢6ziim yaptiginda denk kesir
stratejisini uygulamistir. Materyal kullanmadan yaptigi ¢6ziimiinde de denk kesir
stratejisinden yararlanmistir fakat materyal kullanarak ¢oziim yapmanin daha kolay

anlasildigini, cevabi gormekte kolaylik sagladigini belirtmistir.

Diizey 1’de ve Diizey 2’de bulunan bu 6grencilerin materyal kullanmadan
yaptiklar ¢oziimlerinde denk kesir stratejisinden yararlandiklar1 goriilmektedir. Ayni
soru materyal kullanarak ¢6zdiiriildiiglinde ise yine denk kesir stratejisi kullandiklart
sOylenebilir. Materyal kullanmadan yaptiklar1 ¢oziimlerinde kurduklar kat iliskisinin
aynisini materyal kullanarak ¢6ziim yaptiklarinda da kurduklar1 goriilmektedir. Fakat
materyal kullanarak ¢6ziim yapmanin Ogrenciler i¢in daha anlasilir oldugu ve
ogrencilerin veriler arasindaki kat iligkisini daha net gorebilmelerini sagladig:
belirtilebilir. Bu durum Celal ve Cansu'nun cevaplarinda su sekilde goriillmektedir:

Celal: Kiiplere dakika dedim. Cubuklar yol oldu. 18’i 6’ya bélersek 3 olur.Hangi

sayiyi 6’ya bolersek 3 cubuk kalacak diye diisiiniiyorum, sonug 9 kiiptiir.
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Cansu: 18 Kiipiin karsisinda 6 cubuk var. Ug kati oluyor.3cubugun da ii¢ kat1 9 kiipe
esit olur.

4.1.6 Birim Oran Stratejisi

Ogrencilerin materyal kullanmadan ve materyal kullanarak uyguladiklar

stratejiler ayrintili olarak asagida aciklanmaistir.

4.1.6.1 Materyal Kullanllmadan Uygulanan Stratejiler

Birim oran stratejisini yapilan goriismelerde Diizey 0°dan 2 ve Diizey 1’den 4,
Diizey 2’den ise 3 6grenci olmak {izere 12 dgrencinin 9’unun bu stratejiyi kullandigi
gozlemlenmistir. Bu stratejinin daha ¢ok bilinmeyen deger bulma ve niceliksel
karsilastirma soru tiirlerinde kullanildig1 gézlemlenmistir. Diizey 1°de yer alan Buse

isimli 6grencinin orantisal akil yiiriitme testindeki problem 1’e cevaplarina gore:

Problem 1: Burak ile Tirker ayni hizda araba kullanmaktadir. Burak 3
dakikada 6 km yol alirsa, Tiirker 18 km’lik yolu kag dakikada alir?

Aragtirmaci: Bu soruyu nasil yaptin anlatabilir misin?

Buse: Simdi 3 dakikada 6 km aliyorsa 18 km yolu 9 dakikada alwr.
Arastirmaci:  Islemsiz olarak 9 sonucuna ulasmigsin. Nasil buldugunu
agiklayabilir misin?

Buse: Aslinda cevabi biliyorum ama tam agiklayamiyorum.

Arastirmaci: Peki hangi igslemlerle 9 sonucuna ulastin?

Buse: 6’y 3’e béldiim 2 buldum. 18’1 2’ ’ye boldiim 9 buldum.

Diizey 1’de ki 6grencilerden Buse'nin dogru sonuca birim oran stratejisiyle
ulastigr goriilmektedir fakat O6grenciyi dogru cevaba gotiiren yontemin farkinda
olmadig1 sdylenebilir. Ogrenci aslinda 6’y1 3’e bélerek birim zamanda ka¢ km yol
gidildigini, 18’1 2’ye bolerek de 18 km yolun ka¢ dakikada da alinacagini bulmaya
calismistir. Diizey 2°de bulunan 6grencilerden Can’in orantisal akil yiiritme testinde
Ki bilinmeyen deger bulma tarzinda ki problem 1°¢ verdigi cevaba gore:

Can: 3dakika da 6 km gittiyse 18 km’yi ka¢ dakikada gider dedim. Dokuz buldum.
Icler dislar carpimi yaptim.

Arastirmacy: Bagska bir yontemle yapilabilir mi?

Can: Ters orantidan da yapilabilir.

Arastirmacu: Ters orantidan nasil yapilir?
Can:3dakika da 6 km gittiyse oran 1/2 oluyor. 18 ile de 1/2 ¢arparsak 9¢ikiyor.
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Diizey 2’de bulunan Can'in 3/6 oranini bularak 1 dakikada gidilen km oranini
buldugu sdylenebilir. Buradan birim oran teknigi kullandig1 goriilmektedir fakat dogru
orant1 sorusunu ters oranti olarak isimlendirdigi s6ylenebilir. Diizey 2’de bulunan Can
isimli 6grencinin orantisal akil yiiriitme testinde ki sayisal karsilastirma sorusu olan

Problem 8’e verdigi cevaba gore:

Problem 8:Nesrin ile Basak bir kosu parkurunda kosmaktadirlar. Nesrin 8 turu
32 dakikada kosarken, Basak 2 turu 10 dakikada kosmaktadir. Buna gore hangisi daha
hizli kosmaktadir? Agiklayimiz.

Arastirmaci: Sonuca nasil ulastigin anlatabiliv misin?

Can: 32/8 ve 10/2 yaptim. Sonug¢lar 4dakika ve 5 dakika ¢ikti. Nesrin 1 dakika
erken bitiriyormus daha hizli diye diistindiim.

Arastirmaci: Hangisinin once bitirdigini séyleyebiliriz peki?

Can: Nesrinle basak kosu parkurunda kosmaktadirlar. 32°yi 8’e bélersek Nesrin
bir turu 4 dakikada bitirir. 10° u 2’ye bélersek Basak da bir turu 5 dakikada
bitirir. Daha az zaman oldugu i¢in Nesrin bulunur.

Diizey 2’de bulunan Can isimli 6grenci 32’yi 8’¢ bdlerek Nesrinin birim turu
ka¢ dakikada kostugunu, 10’u da 2’ye bolerek Basagmn birim turu kag¢ dakikada
kostugunu belirlemektedir. Daha sonra 6grencinin siiresi az olanin yani Nesrin’in daha
hizl1 oldugu sonucuna ulagsmis oldugu goriilmektedir.

Ali:3 dakika da 6 km gittiyse oran 1/2 oluyor. 18 ile de 1/2 ¢arparsak 9
¢ctkiyor.

Bahar: Nesrinle basak kosu parkurunda kosmaktadrlar. 32°yi 8’e
bolersek Nesrin bir turu 4 dakikada bitirir. 10° u 2’ye bélersek Basak da
bir turu 5 dakikada bitirir. Daha az zaman oldugu i¢in Nesrin bulunur.

Cemile:8 tur 32 dk. ve 2 tur 10 dk. ise once 1 turu kag¢ dakikada kosar
bulurum. Bunun icin de bolme islemi yapariz. 32:8=4, 10:2=5 4 dk. daha
erken oldugu icin Nesrin dir.

Seklinde verilen cevaplar 6grencilerin bilinmeyen deger bulma ve niceliksel

karsilagtirma soru tiplerinde birim oran tekniginden yararlandigini géstermektedir.

4.1.6.1 Materyal Kullamlarak Uygulanan Stratejiler

Diizey’2 de yer alan Can isimli 6grencilerin somut materyallerle ¢oziimii:

Problem 1: Burak ile Tiirker ayn1 hizda araba kullanmaktadir. Burak 3
dakikada 6 km yol alirsa, Tiirker 18 km’lik yolu ka¢ dakikada alir?
73



Can isimli 6grenci bu soruyu somut materyallerle ¢c6zmeye galismistir:

Can: Burak 6 km olan yolu 3 dakikada gitmis. Kiipler km olarak isim verdik.
Once 6 kiip aldik. 6’1 3’e boldiik. 1 dakikada 2 km gittigini gordiik. Yani 1 dakika
2 kiip demek oldu. Sonra da 18 km 'nin iginde kag¢ tane 2 km oldugunu bulmak
icin 18°i 2’ye boldiim. 9 ¢ikti. Sonucu da 9 kiip ile gosterdim.

Arastirmaci: Sadece basinda ve sonunda kullanmissin kiipleri, islem esnasinda
kullansaydin nasul kullamirdin?

Can: Tam bilmiyorum ama belki 1 dakika igin ve boldiikten sonra buldugumuz 2
km iginde kiip koyabilirdim.

Arastirmaci: Islemle yapmak mi kolay bu sekilde gostermek mi peki?

Can: Béyle daha net gésteriliyor. Ama bazen kafa karistirici olabilir bu sekilde.
Ama yine de giizel bence. Oyun gibi diisiinebiliriz.

Can isimli bu ogrencilerin birim oran yontemiyle sonuca ulastigi fakat
materyalleri sadece sorunun basinda ve sonunda kullandigi, basinda 18 km yerine 18
kiip, sonunda ise 9 saat yerine 9 kiip kullandig1 goriilmektedir. Cozerken materyalleri
aktif kullanamadigi belirtilebilir. Ayrica 6grencilerin yontemi kafa karistirict bir
yontem olarak gormiis olsalar bile eglenceli bulduklar1 da soylenebilir. Materyal

kullanimin1 oyuna benzettikleri de belirtilebilir.

Diizey 1’de yer alan Bahar isimli 6grenci Problem 7’yi somut materyal

kullanarak ¢6zmeye calismistir:

Problem 7: Mert ile Mine aym hizla ¢alisarak bir duvari 10 giinde
boyamaktadirlar. Aralarina ayni hizda c¢alisan 3 kisi daha katildiginda, ayni duvar kag

giinde boyanmugtir?

Bahar: Yegsilleri Mert ile Mine diye gosterdim. 10tane kirmizi kiip de 10 giinii
gastermektedir hocam. Mor olan 3 kiip ise aralarim 3 kigi katilmis onlardir. 3
mor ile 2 yesili yan yana birlestiriyoruz. Toplam 5 kisi ediyor. Aym duvar kag
giinde boyamir diye soruluyor. Kirmizi kiipleri simdi 2 ’ser parcalayp 5 tane
ikiser parca olusturuyorum. Her birine 2 giin diigiiyor. Yani 2 giinde yaparlar
hocam.
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Sekil 4.12. Ogrenci Coziimii 11

Bu diizeyde yer alan 6grencilerden Bahar’in sorunun ¢oziimiinii somut olarak
gosterebildigi goriilmektedir. Kiipleri soru ¢oziimiinde aktif olarak kullanabildigi
belirtilebilir. Bes kisi igin bes kiip se¢gmis Ve her kiipii iki birim kiip ile eslestirdigi yani
10 giinii kiipler yardimiyla kisi bagina iki giin diisecek sekilde dagittig1 goriilmektedir.
Buradan Birim oran stratejisi kullandig1 belirtilebilir. Ayrica 6grenci somut olarak
gosterimi zevkli bir teknik olarak gordiigli ve oyun oynarken aldigi zevke benzer bir
zevkle sorulart ¢oziimledigini ifade etmistir. Diizey 1°de yer alan Biilent isimli

ogrencinin materyal kullanarak ¢oziimii:

Arastirmaci: Nasil yaptigini agiklayabilir misin?

Biilent: 2 kisiye 2 sar1 dikdértgen levha koydum. 10 giinliik ise ise 10 tane kiip
yerlestirdim hocam. Aralarina 3 kisi katilyyormus, onlari da mavi dikdértgen
levhalaria gosterdim. Toplam 5 tane dikdortgen levha oldu. 5kisi kag giinde
bitirir? Diye sordum.

Arastirmaci: Peki 5 kisi 10°dan daha mi az, daha mi fazla giinde boyarlar?
Biilent. Daha az hocam, 2 kisi 10 ise mesela 4 kisi 5 giinde boyar.
Arastirmaci: Peki 5 kisi kag giinde boyar?

Biilent. Bir kiside 20 giinde boyar. 5Skisi samrim 2 hocam. 10 kiip 2’ser

paylasirsa her birine 2giin diiger.
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Arastirmaci: Materyal kullanmadan yaptigr ¢oziimiinde sonucu 25 bulmugsun.
Once 10'u 2’ye bélmiissiin sonra 5 ile carpmigsin.

Biilent: Yanlis olmus o zaman o ¢oziimiim, ben kisi sayisi artinca isin azalacagim
akil edememisim islem yaparken.

s

Sekil 4.13. Ogrenci Coziimii 12

Diizey 1°de bulunan Biilent isimli 6grencinin soruyu, ters orantinin farkina
varip ayni zamanda birim oran teknigini kullanarak ¢coziimleyebildigi gortiilmektedir.
Ogrenci kisi sayis1 arttikca daha az siirede isin biteceginin farkina varabilmistir.
Ogrencinin 6nce 2 kisinin 10 giinde bitirdigi isi 4 kisinin 10’un yaris1 zamanda yani
5 giinde bitirebileceginin, daha sonra 5 kisinin de 2 giinde bitirebileceginin farkina
varabildigi goriilmektedir. Ayrica materyal kullanmadan yaptig1 ¢oziimde ters oranti
bulma sorusu olan bu soruyu dogru orant1 gibi diisiinerek yanlis cevapladigi ve 25
sonucunu buldugu, materyal kullanarak yaptigi ¢oziimde ise ters orant1 durumunu

kavrayabildigi ve dogru sonuca ulagabildigi goriilmektedir.

Diizey 2’de yer alan 4 6grenciden 2 tanesinin birim oran teknigini somut
materyal kullanarak uygulayabildigi goriilmektedir. Cemile isimli 6grenci bilinmeyen

deger bulma tarzindaki Problem 3’{i materyal yardimi ile ¢ozmeye calismstir:
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Bir hayvanat bahgesinin havuzunda boy uzunluklar1 10 (A), 15 (B) ve 25 (C)
cm olan {i¢ tane yilanbalig1 bulunmaktadir. Bu yilanbaliklar1 boy uzunluklari ile dogru

orantil1 olarak beslenmektedirler. Buna gore;

a) Eger A yilanbaligi 2 adet yem ile beslenirse, C yilanbaligina ka¢ adet yem

verilmelidir?
Cemile soruyu ¢6zmeye ¢alismistir.

Cemile: Ayilan baligi 10 cm deniliyor. Mavi kiiplerle Ayilan baligint gosterirsek
10 cm’yi 5’°er aywuim. 2 tane mavi kiip olur. 2adet yem ile beslendigi igin 2
parcaya aywdik. Yani her 5 cm bir yem demek oldu. C yilan baligi 25 cm oldugu
icin 5 tane bagka renk kiip kullanmaliyiz. Her mavi kiip yem oldugu icin 5 olur
sonug¢ hocam. Hatta B yilan baligimin da 3 kiip oldugunu gosterdim ek olarak
hocam.

Sekil 4.14. Ogrenci Coziimii 13

Ogrencilerin sorulara verdikleri cevaplardan, materyal kullanarak ¢oziim
yapmanin onlarin daha net aciklamalar yapabilmelerine firsat saglayabildigi
goriilmektedir. Soru da once bir yeme kag cm distiigii bulunarak birim orana
indirgenmistir. Daha sonra da boy uzunlugu bir yemin uzunluguna boélinmiustiir.
Ogrencinin Scm’yi bir mavi kiip olarak gostererek 10 cm icin iki mavi kiip kullandig
goriilmektedir. Ayrica yesil kiipleri de yem olarak gostererek ve her bir mavi kiip
basina bir yesil kiip gelmesi gerektigini belirtmistir. Bu sebeple 5 mor kiip ile
gosterilen 25 cm'ye 5 yesil kiip diisecegi sonucuna ulastigi sdylenebilmektedir.

Ogrencinin burada somut materyalleri kullanarak birim oran tekniginden yararlandig
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ve materyalleri bu stratejiye gore kullandigi goriilmektedir. Can isimli 6grencinin ayni

soruyu materyal kullanarak ¢6ziimii:

Arastirmaci: Nasil bir ¢oziim yontemi izledigini aciklayabilir misin?

Can: Boy uzunluklarini kiiplerle gosterdim hocam yemleri de ¢ubuklarla. A yilan
baligina 10 kiip, B yilan baligina 15 kiip, C yilan baligina 25 kiip koydum. A yilan
baligi 2 adet yem ile beslenmistir. 2 ¢ubuktur. Yani her 5 kiipe 1 ¢ubuk
diismektedir. C yilan baliginda 25 kiip vardir. Her 5 kiipe 1 ¢ubuk diigtiigii igin
25 tanesine de 5 diiser. Cevap 5 hocam.

Arastirmaci: Peki materyal kullanmadan yaptigi ¢oziimiinde de 5 bulmugsun
fakat agiklama yapmamissin kagidin tizerine.

Can: Kafamdan hesaplamistim. Bu sekilde daha iyi aciklayabildim.

Sekil 4.15. Ogrenci Coziimii 14
Can isimli 6grenci materyal kullanarak ¢6ziimii daha anlamli ve agiklayici

yapabildigini belirtmistir ve materyalleri birim oran teknigine gére dogru kullanarak

sonuca ulasabilmistir.
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BESINCI BOLUM

SONUC, TARTISMA ve ONERILER

Bu bolimde daha 6nceki bolimdeki bulgular goz oniinde bulundurularak
sonuglar ortaya konulmustur. Bu sonuglar maddeler halinde belirtilmistir. Daha sonra
bu sonuglar, alan yazin ve ilgili arastirmalara gore tartisilmistir. Son kisim da ise
aragtirma sonuglarina uygun uygulamaya ve arastirmaya yonelik Onerilerde

bulunulmustur.

5.1 Sonuc¢

Arastirma da elde edilen bulgulara goére sonuglar asagida sunulmustur:

e Arastirmaya katilan grencilerin orantisal akil ytiriitme puanlart ¢ok diisiik,
diisiik, orta ve yiiksek diizey olmak iizere dort diizeyden olusmaktadir.

e Akkus Cikla veDuatepe (2002)’nin belirlemis olduklar1 orantisal akil yiiriitme
diizeyleri ve belirteglerine gore aragtirmaya katilan dgrencilerin bulunduklar
diizeyler 0., 1., 2. dizeylerdir. Diizey 3’de herhangi bir 06grenci
bulunmamaktadir.

e Arastirmaya katilan 6grencilerin materyal kullanmadan problemleri ¢6zerken
duygusal cevap verme, veri thmali, birim oran stratejisi, toplamsal strateji, icler
diglar carpimu stratejisi ve denk kesir stratejisi olmak tizere alti1 farkli strateji
cesidi kullandiklar1 goriilmektedir. Bu stratejiler arasinda en ¢ok kullanilan
strateji ise birim oran stratejisidir.

e Arastirmaya katilan 6grencilerin materyal kullanarak problemleri ¢ézerken
duygusal cevap verme, toplamsal strateji, igler dislar ¢arpimi stratejisi, denk
kesir ve birim oran stratejisi olmak iizere bes farkli strateji ¢esidi kullandiklar
goriilmektedir. En ¢ok kullanilan strateji ise birim oran stratejisidir.

e Arastirmaya katilan O&grencilerin bilinmeyen deger bulma sorularinda
kullandiklar stratejiler birim oran, i¢ler dislar ¢arpimi, denk kesir ve duyusal
cevap verme stratejisidir. Niceliksel karsilagtirma sorularinda kullandiklar

stratejiler ise duygusal cevap verme, veri ihmali ve birim oran stratejisidir.
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Nitel karsilastirma sorularinda ise belli bir strateji kullanmadiklar
gorilmiistiir.

Arastirmaya katilan Ogrenciler en yiiksek basariyr niteliksel karsilastirma
tirtinde ki problemlerde gosterirken, en diisiik basariyr ise niceliksel
karsilastirma soru tliriinde gostermislerdir.

Arastirmaya katilan 6grencilerin daha az zorlanarak ¢ozdiikleri problem tipleri,
islem gerektirmeden ¢oziilen niteliksel karsilastirma tarzindaki sorular
olmustur. En ¢ok zorlandiklar1 problemler ise niceliksel karsilastirma ve ters
oranti iceren bilinmeyen deger bulma problemleridir.

Duygusal cevap verme stratejisi, orantisal akil yiiriitme olmadan, kendilerinin
olusturdugu ve dogru olmayan bir mantik g¢ergevesinde problemleri
¢oziilemeye galistiklar bir strateji ¢esididir. Bu stratejinin daha ¢ok bilinmeyen
degeri bulma soru tiiriinde, Diizey 0’da yer alan Ogrenciler tarafindan
kullanildig: belirtilebilir.

Veri ihmali stratejisi, problemde verilen durumlardan birinin ihmal edilip,
yalnizca bir durum iizerinden sonuca yonelik ¢oziimlerin gergeklestirildigi bir
strateji ¢esididir. Bu stratejinin nicel karsilastirma soru tiirtinde, Diizey 0 ve
Diizey 1’de yer alan Ogrenciler tarafindan kullanildig: belirtilebilir. Bu
stratejiyi kullanan dgrencilerin materyal kullanarak ¢oziim yaptiklarinda ise
daha oOnce yapmis olduklar1 veri ithmalinin farkina varip dogru ¢oziime
ulasabildikleri goriilmiistiir.

Aragtirmaya katilan 6grencilerin kullandig stratejilerden biri de toplamsal
iliski stratejisidir. Arastirma kapsaminda toplamsal iliski stratejisi iki sekilde
yorumlanmigtir. Bunlardan ilki 6grencilerin orantisal durumlari toplamsal
olarak ele almasidir. Ogrenciler bu durumu bilinmeyen deger problemlerinde
uygulamiglardir. Diizey 0 ve Diizey 1'de yer alan Ogrencilerin toplamsal
durumlar kullanarak yanlis cevaplar verdikleri, Diizey 2'de ki 6grencilerin ise
orantisal ¢oziimlerle dogru sonuca ulasabildikleri goriilmiistiir. Materyal
kullanarak ¢6zlim yapan Diizey 1'de ki bazi dgrencilerin orantisal diigiinerek
birim oran stratejisiyle dogru sonuca ulasabildikleri goriilmiistiir. Arastirmada
karsilasilan ikinci durum ise toplamsal iliskiler kullanilarak ¢6ziilmesi gereken

problemleri orantisal bir iligki olarak ele alma durumudur. Bu durumun ise
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niteliksel karsilastirma igeren soru tiirlinde kullanildi sdylenebilir. Bu soru
tipini toplamsal iliski kullanarak Diizey 0 ve Diizey 1°de ki 6grencilerin dogru
yanitlayabildigi goriilmiistiir. Diizey 2°deki 6grencilerin ise daha ¢ok orantisal
diistinerek carpimsal iliskiler kullandigi ve dogru yanitlayamadigi s6ylenebilir.
Materyal kullanarak ¢6ziim yapan Diizey 2’de ki Ogrencilerin bir kisminin
toplamsal iliskileri fark ederek dogru sonuca ulasabildikleri goriilmiistiir.
Ogrencilerin problemleri ¢dzerken kullandig: bir diger strateji ise igler dislar
carpimi stratejisidir. Bilinmeyen deger bulma soru tiiriinde, Diizey 2’de yer
alan 6grenciler tarafindan kullanildig1 goriilmiistiir. Materyal kullandiklarinda
ise i¢ler dislar ¢carpimu stratejisi kullanan 6grencilerin denk kesir ve birim oran
gibi ¢6zlim stratejilerine bagvurduklari gortilmiistiir.

Denk kesir stratejisi birbirine denk iki kesir arasindaki paylar ve paydalar
arasinda ki esit kat artig1 kullanilarak bilinmeyenin bulundugu strateji ¢esididir.
Bu stratejinin bilinmeyen deger bulma soru tiirtinde, Diizey 1 ve Diizey 2’de
bulunan &grenciler tarafindan kullanildigi sdylenebilir. Materyal kullanarak
tekrar ¢6ziim yapan bu 6grencilerin yine denk kesir stratejisinden yararlanarak
¢Oziim yaptiklar1 goriilmiistir.

Birim oran stratejisi, birim deger basina diigen verinin bulunup, istenilen
verilerin hesaplanmasi durumudur. Bu stratejinin bilinmeyen deger bulma ve
niceliksel karsilastirma tiiriinde, Diizey 1, Diizey 2, Diizey 3’de bulunan
ogrenciler tarafindan kullanildig1 sdylenebilir. Diizey 0 ve Diizey 1’de bulunan
ve orantisal stratejiler uygulayarak dogru sonuca ulasamayan bazi 6grencilerin
materyal kullanarak ¢6ziim yaptiklarinda, birim oran stratejisini kullanarak
dogru sonuca ulagabildigi goriilmiistiir.

Materyal kullanimi1 sonucunda, niceliksel karsilastirma problemlerinde veri
thmali yapan Ogrencilerin yaptiklart veri ihmalinin farkina vardiklar
goriilmiistiir. Bilinmeyen deger problemlerinde ise carpimsal iliskileri
toplamsal olarak yorumlayan bazi 6grencilerin materyal yardimiyla yapmis
olduklar1 ¢oziimlerde birim oran stratejisini kullandiklar1 gézlenmistir. Ayrica
niteliksel karsilagtirma problemlerindeki toplamsal iliskileri fark edemeyen
baz1 6grencilerin materyaller sayesinde bu iligkiyi fark ettigi soylenebilir. Son

olarak materyal kullanimi1 sonucunda, bilinmeyen deger bulma soru tipinde
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icler diglar ¢arpimi stratejisi kullanan bazi1 6grencilerin denk kesir ve birim oran

stratejisiyle yoneldikleri goriilmistiir.

5.2 Tartisma

Bu caligmada, kirsal bolgede 6grenim goren ortaokul 6grencilerin orantisal akil
yiiriitme siiregleri incelenmistir. Bu amaca yonelik 6grencilerin orantisal akil yliriitme
becerileri, orantisal akil yiiriitme testine verdikleri cevaplarin incelenmesiyle
belirlenmistir. Ogrencilerin sorular1 cevaplarken kullandiklar1 ¢dziim stratejileri
belirlenmistir. Bu siire¢ i¢ersinde O0grencilerin somut materyal yardimiyla sorulara
verdikleri cevaplardan yola ¢ikarak Ogrencilerin orantisal akil yiirlitme becerileri

incelenmis ve kullandiklar1 ¢6ziim stratejileri belirlenmistir.

Arastirmada Oncelikle Ogrencilerin orantisal akil yliriitme diizeyleri
incelenmistir. Diisiik ve ¢ok diisiik, orta, yiiksek seviyelerden segilen dorder kisinin
orantisal akil yiiriitme diizeyleri belirlenmis ve diisiik ve ¢ok diisiik seviyede bulunan
ogrencilerin Diizey 0'da, orta diizeyde bulunan oOgrencilerin Diizey 1'de, yiiksek
diizeyde bulunan 6grencilerin ise Diizey 2'de bulundugu belirlenmistir. Segilen bu 4

kisi arasindan Diizey 3'de 6grenci bulunmadigi belirlenmistir.

Ogrencilerin genel olarak bakildiginda en ¢ok niteliksel karsilastirma tarzinda
ki sorularda basar1 gosterdigi goriilmiistiir. Bu tarz problemler sayisal islem igeren
problemler degildir. Cramer ve Post (1993), niteliksel diisiinme ¢esidinin 6grencilerin
orantisal diisiinme siireclerine biiyiik katkida bulundugunu, problemin i¢inde yer alan
parametreleri ayrintili degerlendirmede katki sagladigini ve problem ¢6zme becerisini
gelistirdigini diigiinmektedirler. Orantisal akil yiiriitme sadece nicelikleri isleme sokup
sonu¢ bulmak degildir, niteliksel diistinme ve karsilastirmalar1 da igermektedir.
Ogrencilerin niteliksel karsilastirmalar da gdsterdikleri basarilar bu ifade ile ve Cramer
ve Post (1993)’tin dislinceleri ile agiklanabilir. Ayni zamanda Pelen (2014)
arastirmasinda da en ¢ok basar1 niteliksel karsilastirma tarzindaki soru tiirlerindedir.

Bu sebeple Pelen (2014)’ iin arastirmasiyla da ortiismektedir.

Bu arastirma da daha ¢ok bilinmeyen degeri bulma problemlerinde zorlanildig:
gOriilmiistiir. Bunun nedenlerinden bir tanesi orantisal akil yiiriitme gerektirmeyen
problemlerle yapisal bir benzerlik olmasindan kaynakli olabilir. Bu benzerlikten
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kaynakl1 6grenci toplamsal durumla karistirmis ya da orantisal durumu fark edememis
olabilir. Ayn1 zamanda toplamsal ifadelerle ¢oziilebilecek sorulart 6grencilerin biiyiik
cogunlugu carpimsal ifadelerle ¢cozmeye calismislardir. Toplamsal durumu ¢arpimsal
durumla karistirip icler dislar ¢arpimi ya da birim oran gibi stratejileri uygulamaya
calismiglardir. Van Dooren ve digerleri (2010) ¢alismalarinda genellikle bilinmeyen
degeri bulma problemlerinde orantisal durum igermeyen sorulara ¢carpimsal cevaplar
vererek orantisal durum varmis gibi islem yaptiklarini gozlemlemislerdir. Bu arastirma
ile Van Dooren ve digerleri (2010) 'nin ¢alismalarinda ki durum ile bu arastirmada

ortaya ¢ikan durumun benzer oldugu sonucuna ulasilabilir.

Yapilan goriismelerde bazi Ogrenciler gergek hayatla baglantili cevabi
diisiindiigii halde, matematigin sonu¢ bulma zorunlulugu tasidigini diisiindiikleri i¢in
karmagik islemler yapip net sonu¢ ¢ikarmaya calismislardir. Bu bulgu Reusser ve
Stebler (1997), Artut ve Tarim’in (2007) yaptiklart ¢aligmalarla tutarlilik
gostermektedir. Ogrenciler orantisal akil yiiriitme problemlerini ¢dzerken islem
yaptiklar1 ve genellikle bir sonuca ulastiklar1 icin, gercek¢i cevap gerektiren bazi
sorular1 da orantisal akil yiiriitme problemi gibi diisiiniip cevaplari da ona gore
vermislerdir. Ogrenciler derinlemesine  diisiinmemisler kavram yanilgisina
diismiislerdir. Toplamsal iliski bulunan durumlar1 da bu sebeple carpimsal iliski gibi

diistinmtislerdir.

Bu arastirma da Diizey 1'de bulunan Ogrencilerin en ¢ok kullandiklar
stratejinin birim oran stratejisi oldugu belirlenmistir. Diizey 2'de ki 6grencilerin de en
cok kullandiklar stratejilerden biri bu stratejidir. Genel de baktigimizda da en ¢ok
kullanilan strateji olarak belirlenmistir. Bu sonug diger bazi arastirmalarla da tutarlilik
gostermektedir (Cramer ve Post, 1993; Cramerve digerleri 1993; Ben-Chaim ve
digerleri 1998; Singh 2000; Levin-Weinberg, 2002; Kayhan 2005). Bazi yapilan
arastirmalara gore birim oran stratejisi 6grencilerin kendilerinin gelistirdigi bir strateji
olarak agiklanmaktadir. Bu arastirmalara gore 6grenciler formal bir egitim almadan
kendi gegmis bilgileri ile ve yasantilari ile bu stratejiyi gelistirebilmektedirler (Cramer
ve Post, 1993; Ben-Chaim ve digerleri,1998). Baska arastirmalar ise Ogrenciler
tarafindan genel olarak kullanilan ezbere dayali bir strateji olarak aciklamaktadir
(Singh, 2000). Bu arastirmaya goére Ogrenciler ezbere dayali da olsa bu stratejiyi

kendileri gelistirmistir. Ciinkii yapilan goriismelerde dgrenciler ¢oziimlerinde neden
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birim oran teknigini kullandiklarini agiklarken 6gretmenlerinin géstermesinden dolay1
degil, kiiciik sayilarla ugrasmanin daha kolay olacagindan birim fiyata indirgemenin

daha anlasilir olacagindan yola ¢ikarak bu stratejiyi kullandiklarini agiklamiglardir.

Diizey 2'de ki 6grencilerin en ¢ok kullanilan stratejilerden biri de i¢ler diglar
carpimi stratejisidir. Bu bulgu diger bazi arastirmalarin sonuglariyla tutarlilik
gostermektedir (Akkus-Cikla ve Duatepe, 2002). Baykul (2002) ders kitaplarinda
genellikle bu yonteme dayali ¢oziimler oldugunu vurgulamistir. Ogrenciler bu
yonteme aligmaktadirlar. Degisik tiirde orantisal akil yliiriitme soru tipiyle
karsilastiklarinda sorular1 ¢6zememektedirler. Akkus-Cikla ve Duatepe (2002)’e gore
de, igler-dislar ¢arpimi stratejisi tamamen ezbere dayali bir stratejidir.
Arastirmalarinda igler-diglar ¢arpimi stratejisinin islemsel bir strateji oldugunu,
Ogrencilerin  sorular1  ¢dzmede  sikintt  yasamadiklarim1i  fakat  sorular
anlamlandiramadiklarin1 fark etmislerdir. Kirsal bolgede 6grenim goren 6grenciler
lizerinde yapilan arastirmada da ayn1 durum saptanmaktadir. Ogrenciler ezbere dayal
bu yontemle sorulari kolayca ¢ozebilmislerdir (Akkus-Cikla ve Duatepe, 2002). Somut
materyalle ¢6ziim istendiginde bile baz1 6grenciler dnce icler diglar ¢arpimi yapip daha
sonra materyalleri sonuglar1 anlamlandirmakta kullanmislardir. Bu durumdan da bu
yontemin ezbere dayali 6grenciler i¢in kolay bir ¢ikis kapisi gibi goriilen bir yontem

oldugu gozlemlenmistir.

Ayrica 6grencilerin igler diglar ¢arpimini kullanirken kavram yanilgilarina
sahip olduklar1 fark edilmistir. Ogrenciler goriismeler sirasinda bilinmeyen saymin
bulundugu konumun etkisiyle “ters ve dogru orantinin ayni sey oldugunu, bir soru
tizerinde iki yOntemin birden uygulanabilecegi” gibi cevaplar vererek yanilgiya
diigmiiglerdir. Conner, Harel ve Behr (1988)’in arastirmasinda bilinmeyen degerin
yerinin problemin zorluk derecesine etkisini ve sorunun algilanig farkliligini
arastirmistir. Calismasinda bilinmeyenin sag ya da sol tarafta bulunmasi problemin zor
ya da kolay algilanmasi tizerinde bir etkisi oldugunu, sag tarafta bulunan bilinmeyenin
sorunun anlagilirligini arttirdigi sonucuna ulagmistir. Conner, Harel ve Behr(1988)’nin

arastirmasindan ¢ikan sonug ile bu arastirma ile tutarlilik gostermektedir.

Ters orant1 algoritmasinin tanimi degiskenler arasindaki durumun a.b = c.d

seklinde ifade edilmesidir. Kirsal bdlge de 6grenim goéren 6grencilerin bilinmeyen
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deger bulma tipindeki sorularin igerisinde yer alan ters oranti tiiriindeki sorulara
genellikle farkli ¢oziimler uyguladiklar1 goriilmiistiir. Arastirmaya katilan
Ogrencilerden Diizey 0'da yer alan Ogrenciler, ters oranti sorusunu
anlamlandiramamiglar degisik islemler yapmislar fakat sezgisel olarak dogru oranti ile
farkli oldugunu hissetmislerdir. Diizey 1'de ki Ogrenciler ters oranti sorularimni
anlamlandirip ters orant1 algoritmasini uygulamadan kendilerine gore islemler yapip
dogru yola ulagsmiglardir. Diizey 2'de ki 6grenciler ise ters oranti1 algoritmasiyla sonuca
ulagmiglardir. Bu durumda alan yazida ki belirlenen soru tipine yonelik algoritma
kullanma sonucu ile tutarlilik gostermektedir (Duatepe, Akkus-Cikla ve Kayhan,
2005).

Arastirmaya katilan 6grencileri lizerinde yapilan ¢alismada nicel karsilastirma
sorularinda Diizey 0'da ve diizey 1'de yer alan dgrencilerin yanlis bir strateji gesidi
olan veri ihmali stratejisi kullandiklar1 gdzlemlenmistir. Bu diizeyde ki 6grencilerin
genel olarak seker ve su miktarlarindan ya sadece su miktarina bakarak yorum
yaptiklar1 ya da sadece seker miktarina bakarak sonucu yorumladiklart goriilmiistiir.
Veri ihmali stratejisinde bir degisken g6z onilinde bulundurup diger degisken g6z ardi
edilerek yorumlar ve iglemler yapilmaktadir (Kayhan, 2005; Ben-Chaim, Fey ve
digerleri, 1998).

Diizey 0 ve 1'de ki bazi 6grencilerin bazi sorulara duygusal cevap vererek
islemler yaptiklar1 ya da sonuglari yorumladiklar1 goriilmistiir. Bu 6grencilerin kirsal
cevrede ki yasantilarindan Ogrendikleri durumlart g6z Oniinde bulundurarak
kendilerine uygun cevaplar verdikleri belirlenmis fakat cevaplari yanlis ve tutarsiz
oldugu goriilmistiir. Sadece onlar i¢in mantikli olan bir durumu yansittigi i¢in bu
durumu sorularin cevaplarina yansitmiglardir. Bu strateji orantisal akil yiiriitme
bakimindan hatali bir stratejidir. Bu sonu¢ da o6grencilerin giinliik hayatlarindaki
durumlarla iliskilendirip matematiksel bir durum igermeden yorum yapan ve dogru

sonuca ulasamayan (Kayhan, 2005)’ in ¢alismasiyla tutarlilik géstermektedir.

Denk kesir stratejisi, verilen bir kesre baska bir denk olan kesir olusturulup
oran ciftlerinin birbiriyle karsilagtirilmasi olarak agiklanmaktadir. Calisma da denk

kesir stratejisiyle ¢oziime uygun bilinmeyen deger problemleri nicel ve nitel
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karsilastirma problemleri bulunmaktadir. Genellikle Diizey 1'de yer alan 6grencilerin

denk kesir stratejisinden yararlandiklart goriilmiistir.

Arastirmaya katilan Ogrencilerin somut materyallerle soru ¢6ziimii
yapmislardir ve 6grencilerin somut materyallerle islem yapmalarinin onlarin 6grenme
diizeylerini arttirdig1 gorilmistiir. Zihinlerindeki soyut yargilarin somut materyallerle
gosterilmis olmasinin daha anlamli ve kalici bir 6grenme durumu olusturdugu
soylenebilir. Ogrenciler somut materyalleri kullanirken zevk almislardir ve soru
¢ozme etkinligine, isteklerinin arttigi gézlemlenmistir. Somut materyallerle soru
¢Oziimiiniin 6grenciler i¢in anlasilir ve zevkli olmakla birlikte zaman yoniinden sikinti
yarattig1 goriilmiistiir. Ogrenciler islemle daha kisa siirede yapabilecegi soruyu daha
uzun siiregte yapmislar ve bu sebeple zaman yoniinden kisitlayic1 bir 6zelligi oldugu
belirtilebilir. Cikarilan bu sonuglar Gokmen (2012)’nin ¢alismasindan g¢ikarilan
sonuglarla tutarlilik gostermektedir.

5.3 Oneriler

Arastirmadan elde edilen sonuglara gdre uygulamaya yonelik Oneriler su

sekildedir:

e Ortaokul Ogrencilerinde orantisal akil yiiriitme diizeyinin daha yiiksek
seviyeye cikabilmesi i¢in ve Ogrencilerin orantisal akil yiirlitmenin Oziinii
kavrayabilmeleri i¢in en ¢ok zorlandiklar1 problem tiplerinden olan bilinmeyen
deger problemlerine, nicel karsilagtirmali problemlere sik¢a yer verilebilir.

e Icler diglar carpimu stratejisini oldukg¢a sik kullanan 7 ve 8. siiflarn daha
orantisal stratejiler olan birim oran ve denk kesir stratejisini kullanmalarini
saglamak i¢in uygun 6grenme ortamlari ve problemler hazirlanabilir.

e Bu arastirma ortaokul 6grencileri lizerinde yapilmistir. Kirsalda 6grenim gdren
ilkokul ogrencilerinin de orantisal akil vyiiriitme stiregleri farkli smif
diizeylerine gore arastirilabilir.

e Bu calisma da nitel ve nicel karsilastirma sorularina bilinmeyen deger
sorularina ve orantisal durum igermeyen sorulara yer verilmistir. Bagka
aragtirmalarda tek tip soru ¢esidinin bulundugu derinlemesine incelemeler
yapilabilir.
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e Materyal kullaniminin orantisal akil yiiriitme siirecine olana etkisinin daha
ayrintili incelenmesi i¢in, problem tiplerine uygun farkli materyaller

gelistirilebilir.

KAYNAKCA

Akar, K., G., Aksoy, Y., Alacaci, C., Arslan, S., Beyazit, D., Bingélbali, E. ve
Ozmantar M.F. (2009). [lkégretimde karsilasilan matematiksel zorluklar ve

¢oziim onerileri. Ankara: Pegem Akademi

Akkus O. ve Duatepe P. (2006).Orantisal akil yiiriitme becerisi testi ve teste yonelik
dereceli puanlama anahtar1 gelistirilmesi, Eurasian Journal of Educational
Research, 25, 1-10.

Akkus-Cikla, O. ve Duatepe, A. (2002). Ilkdgretim matematik 6gretmen adaylarmin
orantisal akil yliriitme becerileri {lizerine niteliksel bir calisma, Hacettepe

Egitim Fakiiltesi Dergisi, 23, 32-40

Aladag, A. (2009). llkogretim égrencilerinin orantisal akil yiiriitmeye dayall sozel
problemler ile gercek¢i cevap gerektiren problemleri ¢ézme becerilerinin

incelenmesi. Yiiksek Lisans Tezi, Cukurova Universitesi, Adana.

Artut, P., Tarim, K.,ve Bal, A.P. (2004). Ilkégretim égrencilerinin ordinal (sira)
sayilar iceren problemleri ¢ozme becerileri, V1. Ulusal Fen Bilimleri ve
Matematik Egitimi Kongresi Bildiriler Kitab1 Cilt I1,Ankara: Devlet kitaplari

Miidiirligii-Basimevi.

Bart, W., Post, T., Behr, M. Ve Lesh, R. (1994). A diagnosticanalysis of a proportional
reasoning test item: an mtroduction to the proporties of a semi- dense item.

Focus on Learning Problems in Mathematics, 16(3), 1-11.

Baykul, Y. (1999). likogretimde matematik 6gretimi 1-5. siniflar icin. Ankara: Ani
Yaymcilik.

Baykul, Y. (2002). Ilkégretimde matematik 6gretimi 6.-8. simiflar i¢in. Ankara Pegem
Akademi.

87



Baykul, Y. (2009). /lkégretimde matematik dgretimi 6-8. Siniflar icin. Ankara: Pegem
Akademi.

Ben-Chaim, D., Fey, J. T., Fitzgerald, W. M., Benedetto, C & Miller, J. (1988).
Proportional reasoning among 7th grade students with different cirricular

experiences. Educational Studies in Mathemetics, 36, 247-273.

Clark, H. J. (2008). Investigating students' proportional reasoning strategies. Master

thesis, University of Nevada, Reno.

Conner, G., Harel, G. & Behr, M., (1988). Theeffect of structuralvariablesonthelevel
of difficulty of missing value proportion problems. In M. Behr, C.Lacampagne,
& M. Wheeler (Eds.), Proceedings of the Ninth Annual Conference of PME-
NA(s. 65-71). DeKalb, IL: PME.

Cramer, K., ve Post T. (1993). Connecting research to teaching proportional reasoning.
Mathematics Teacher, 86(5), 404—407.

Cramer, K., Post, T. & Currier, S., (1993). Learning and teaching ratio and
proportion: Research implications. In D. Owens (Ed.), research ideas for the

classroom(pp. 159-178). NY: Macmillan Publishing Company.

Ceken, A. (2010). Tlkdgretim fen ve teknoloji ile sosyal bilgiler ders programlarinda
oran ve orant1, Gaziantep Universitesi Sosyal Bilimler Dergisi,9(3), 669-679.

Celik, O. (2011). Tlkdgretim dgrencilerinin orantisal akil yiiriitme becerileri ile oran-
oranti problemi kurma becerileri arasindaki iliski, Pamukkale Universitesi

Egitim Fabkiiltesi Dergisi, 30, 1-11.

Cetin, H. (2009). Ilkégretim ikinci kademe ogrencilerinin orantisal akil yiiriitme
becerileri ile denklem ¢ozme basarilar: arasindaki iliski iizerine bir ¢calisma,

Yayinlanmamus yiiksek lisans tezi, Selcuk Universitesi, Konya

Cifci, M. (2011). Dil Ogretimi, Dil ve Edebiyat Ogretim Yontemleri. Ankara: Nobel

Yaym agitim.

Derbeli, E. (2011). Yaratict drama temeli ogretimin yedinci sunif 6grencilerinde oran
oranti konusundaki basarilarina ve matematige yonelik tutumlarina etkisi.

Yayinlanmis yiiksek lisans tezi, Ortadogu Teknik Universitesi, Ankara.

88



Dole, S. (2010). Making connections to the bigideas in mathematics: Promoting
proportional reasoning. In G. Masters, J. Ainley, K. Stacey, D.Leigh-Lancaster,
R. Turner, K. Hoad& L. Rosman (Eds.), Australian Councilfor Educational
Research Conference (Vol.1, pp.71-74). Melbourne, Australia: ACER.

Duatepe A., Akkus-Cikla O., ve Kayhan M. (2005). Orantisal akil yiiriitme gerektiren
sorularda 6grencilerin kullandiklari ¢6ziim stratejilerinin soru tiirlerine gore
degisiminin incelenmesi. Hacettepe Universitesi Egitim Fakiiltesi Dergisi, 28,
73-81

Duatepe A., ve Akkus- Cikla O. (2002). fkogretim matematik 6gretmen adaylarinin
orantisal akil yiiritme becerileri lizerine niteliksel bir ¢aligma. Hacettepe

Universitesi Egitim Fakiiltesi Dergisi, 23, 32-40.

Eysenck, M.W. ve Keane, M.T (2000). Cognitive psychology, a student’s handbook.
NY: Psychology Press.

Goldin, G. A. (1998). Observing mathematical problem solving throught ask-
basedinter views. A. R. Teppo, Qualitative Research Methods in Mathematics
Education. NCTM: Reston.

Goldin, G. A. (2000). A scientific perspective on structured, task-based interviews in
mathematics education research. A. E. Kelly, ve R. A. Lesh, Handbook of
researchdesign in mathematics and science education London. Lawrence

Erlbaum.

Gokmen, A. (2012). [lkégretim matematik ve simf Ogretmenlerinin matematik
egitiminde materyal (manipiilatif) kullanmaya yonelik inanglart ile kullanim
diizeyleri arasindaki iliski. Yayimlanmig yiiksek lisans tezi, Necmettin

Erbakan Universitesi, Konya.
Gormez, K. (1997).Kent ve Siyaset. Ankara: Gazi Kitabevi

Heller, P., Ahlgren, A., Post, T., Behr, M. ve Lesh, R. (1989).Proportional reasoning:
The effect of two context variables, rate type and problem setting. Journal for
Research in Science Teaching, 26(1), 205-220.

Kaplan, A., igleyen, T. ve Oztiirk, M. (2011). 6. sinif oran orant1 konusundaki kavram

yanilgilar1. Kastamonu Egitim Dergisi,19(3), 953- 964.
89



Karasar, N. (2009). Bilimsel arastirma yontemleri. Ankara: Nobel Yayin Dagitim.

Kayhan, M. (2005). 6. ve 7. sinif égrencilerinin oran-orantt konusuna yonelik ¢oziim
stratejilerinin, sinif diizeyine, cinsiyete ve soru tipine gore degisiminin

incelenmesi. Yiiksek Lisans Tezi, Hacettepe Universitesi, Ankara.

Kazak, N.(2001). Sosyal bilimlerde arastirma yontemleri. Eskisehir: Anadolu

Universitesi Yayinlart

Koellner-Clark, K. Ve Lesh, R. (2003). Who dunit Explorin gproportional reasoning
through the footprint problem. School Science and Mathematics. 103(2), 92-
98.

Kurt, H. (2003). Tiirkiye 'de kdy-kent ¢eligkisi. Ankara: Siyasal.

Kiipcii, A.R. ve Ozdemir, A. G. (2012). ilkdgretim dgrencilerinin biligsel stil, cinsiyet
ve orantisal diisiinme seviyelerine gore orant iliskili problem ¢6zme basarilari.

Kastamonu Egitim Dergisi, 2(20), 451-472.

Kiipcti, A. (2008). Etkinlik temelli 6gretim yaklasiminin orantisal akil yiiriitmeye
dayalt problem ¢ézme bagarisina etkisi. Yayimlanmamig doktora tezi,

Marmara Universitesi, Istanbul.

Langrall, C. W. veSwafford, J. (2000). Three balloons for twodollars; Developing
proportional reasoning. Mathematics Teaching in the Middle School, 6(4), 254-
261.

Levin-Weinberg, S.(2002) Proportional reasoning: one problem, many solutions!,

making sense of fractions, ratios, and proportions. NY: NCTM Year book.

MEB. (2009)./lkégretim matematik dersi 1-5. sumflar ogretim programi. Ankara:
MEB.

MEB. (2009). llkogretim matematik dersi 6-8. siniflar 6gretim programi. Ankara:
MEB.

MEB. (2017)./lkégretim matematik dersi 6-8. swuiflar ogretim programi. Ankara:
MEB.

Olkun, S., ve Toluk Ugar, Z. (2007). ilkégretimde etkinlik temelli matematik ggretimi.
Ankara: Maya Akademi
90



Pelen, M.S. (2014). 6. simif ogrencilerinin orantisal akil yiiriitme becerilerinin
problemlerin siniflanmasi ve sayisal yapilarina gore incelenmesi. Y aymlanmis

yiiksek lisans tezi, Cukurova Universitesi, Adana

Pesen, C., (2002), Matematigin estetigi iizerine. Hacettepe Universitesi Egitim

Fakiiltesi Dergisi, 22, 130-134.

Reusser, K., ve Stebler, R. (1997). Every word problem has a solution-the
socialrationality of mathematical modelingin schools (7, 309-327). Learning

and Instruction.

Singh, P. (2000). Understanding the concepts of proportion and ratiocons tructed by
two gradesix students. Educational Studies in Mathematics, 43, 271-292.

Slovin, H. (2000), Moving to Proportional Reasoning. Mathematics Teaching in the
Middle School, 6(1), 58-60.

Tiikken, G. (2010). Kentlerde ve kirsal kesimde 6grenim goren égrencilerin bilimsel
epistemolojik inan¢larinin belirlenmesi, Yayimlanmamig yiiksek lisans tezi,

Eskisehir Osmangazi Universitesi, Eskisehir.

Unsal, A. (2009). Ilkégretim 7. smf oGgrencilerinin orantisal akil  yiiriitme
becerilerinin bagsar:, tutum ve cinsiyet degiskenleri agisindan incelenmesi:
bolu ili érnegi. Yayinlanmamis yiiksek lisans tezi, Abant izzet Baysal

Universitesi, Bolu.

Van Dooren, V., De Bock, D., ve Verschaffel, L. (2010). Fromad dition to
multiplication and back: The development of students’ additive and multipli
cative reasoning skills. Cognition and Instruction, 28(3), 360-381.

Van Dooren, W. De Bock, D. Vleugels, K., ve Verschaffel, L. (2010). Just answering
or Thinking Contrasting pupils solutions and class ifications of missing-value

word problems, Mathematical Thinking and Learning, 12(1), 20-35.

Yenilmez, A., Sungur, S. ve Tekkaya, C. (2005). Investigating students’ logical
thinking abilities: the effects of gender and grade level. Hacettepe Universitesi
Egitim Fakiiltesi Dergisi,28, 219-225.

91



Yildirim, A. ve Simsek, H.(2003). Sosyal bilimlerde arastirma yontemleri. Ankara:
Seckin.

92



BIiLDIRIM

Hazirladigim tezin/raporun tamamen kendi ¢alismam oldugunu ve her alintiya kaynak
gosterdigimi taahhiit eder, tezimin/raporumun kagit ve elektronik kopyalarinin
Akdeniz Universitesi Egitim Bilimleri Enstitiisii arsivlerinde asagida belirttigim
kosullarda saklanmasina izin verdigimi onaylarim:

Tezimin/Raporumun tamami her yerden erisime agilabilir.

Tezim/Raporum sadece Akdeniz Universitesi yerleskelerinden erisime
agilabilir.

Tezimin/Raporumun 2017 yil siireyle erisime agilmasini istemiyorum. Bu
siirenin sonunda uzatma i¢in bagvuruda bulunmadigim takdirde, tezimin/raporumun

tamamu her yerden erisime agilabilir.

[Tarih ve imza]

[Burcu COMRUK]

93



EKLER

EK-1 Orantisal Akil Yiiriitme Testi ve Tutum Anketi

Bu anket 6grencilerin orantisal- akil yiiriitme becerileri ve matematik tutumlari
hakkinda

bilgi edinmek i¢in hazirlanmistir. Sorulara vereceginiz samimi ve ayrintili cevaplar
arastirmaya biiyiik katki saglayacaktir.

Katkilariniz i¢in tesekkiir ederim.

l. Kisisel bilgiler

1) Cinsiyetiniz: ()E() K

2) Smifiniz:

3) Matematik basariniz hangi seviyedir?

(Matematik dersinden aldiginiz notlar1 diisiinerek asagida size en uygun olan sayiy1

yuvarlak i¢ine aliniz.)

0...5...10...15...20...25...30...35...40...45...50...55...60...65...70...75...80...85
...90...95...100

II. Liitfen asagidaki problemlerde ¢éziimlerinizi bos birakilan yerlere ayrintili
bir

sekilde yaziniz.

1) Burak ile Tiirker ayni hizda araba kullanmaktadir. Burak 3 dakikada 6 km yol
alirsa, Tiirker 18 km’lik yolu kag¢ dakikada alir?

2) Kisa Bey’in Uzun Bey adinda bir arkadasi vardir. Kisa Bey’in atag ile uzunlugu
Olctildiigiinde 6 ata¢ boyunda oldugu goriilmiistiir. Uzun Bey ve Kisa Bey’in boylar1
diigme ile o6lgiildiigiinde, Uzun Bey’in 6, Kisa Bey’in 4 diigme uzunlugunda oldugu
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bulunmustur. Buna gére Uzun Bey’in boyu kag atag uzunlugundadir?

3) Bir hayvanat bahgesinin havuzunda boy uzunluklari 10 (A), 15 (B) ve 25 (C) cm
olan ii¢ tane yilanbalig1 bulunmaktadir. Bu yilanbaliklar1 boy uzunluklari ile dogru

orantili olarak beslenmektedirler. Buna gore;

Eger A yilanbalig1 2 adet yem ile beslenirse, C yilanbaligina kag adet yem

Verilmelidir?

4) Eger B yilanbalig1 9 adet yem ile beslenirse, C yilanbaligina kag adet yem

Verilmelidir?

5) Eger C yilanbaligi 10 adet yem ile beslenirse;

a. A yilanbaligina ka¢ adet yem verilmelidir?

b. B yilanbaligina kag adet yem verilmelidir?

6) 300 km yolu 4 saatte alan bir otomobil, ayni hizla giderse 750 km'lik yolu kag

saatte alir?

7) Mert ile Mine ayni1 hizla galisarak bir duvari 10 giinde boyamaktadirlar. Aralarina
ayn1 hizda caligan 3 Kisi daha katildiginda, ayn1 duvar kag giinde boyanir?

8) Nesrin ile Basak bir kosu parkurunda kosmaktadirlar. Nesrin 8 turu 32 dakikada
kosarken, Basak 2 turu 10 dakikada kosmaktadir. Buna gére hangisi daha hizli
kosmaktadir? Aciklayiniz.

9) Bir lokantada ayn1 boyda pideler tiretilmektedir. Bu lokantada yemek yiyen 7 kiz
3 pideyi paylasirken, 3 erkek ise 1 pideyi paylasmaktadirlar. Bu lokantada 1 kiz
basina diisen pide miktar1 mi, 1 erkek basina diisen pide miktart mi1 daha fazladir?

Agiklaymiz.
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10)

EE (7D EEE
10O O 0000

Yukaridaki sekilde goriilen A ve B siirahilerinde portakal suyu yapilmaktadir. Koyu

renkli bardaklarda portakal suyu konsantresi, agik renkli bardaklarda ise su vardir.

Sekilde goriildiigii gibi A siirahisine 2 bardak portakal suyu konsantresi ve 3 bardak
su, B siirahisine ise 3 bardak portakal suyu konsantresi ve 4 bardak su konulmustur.

Buna gore hangi siirahideki portakal suyu daha tathidir? Aciklayiniz.

11) Umut bugiin, diin kostugundan daha ¢ok zamanda daha az tur kosmustur. Buna
gore, Umut’un bugiinkii kosusu diinkiine gore;

a) Hizlidir

b) Yavastir

¢) Aynmdir

d) Verilen bilgiler yetersizdir.

Hangi secenegin dogru oldugunu agiklayarak yaziniz.

12) Tufan sabah kahvaltisindaki ¢ayini, diinkiine gére daha biiyiik bardakta, daha az
Say1 da seker atarak i¢gmistir. Bu ¢ayin tadi diinkii ¢ayin tadina gore;

a) Daha tathdir

b) Daha tatsizdir

¢) Aymidir

d) Verilen bilgiler yetersizdir

Hangi secenegin dogru oldugunu agiklayarak yaziniz.

13) Bir kosu parkurunda Elif, Emel’den daha kisa zamanda daha ¢ok tur kosmustur.
Hangisi daha hizli kosucudur? Agiklayarak yaziniz.
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14) Sena ile Gokalp farkli arazilere belli araliklarla aga¢ dikmektedirler. Sena,
Gokalp’e gore daha kiigiik bir araziye, daha ¢ok aga¢ dikmektedir. Buna gore kimin

arazisinde ki agaglar birbirine daha yakindir?

a) Sena

b) Gokalp

¢) Yakinliklar1 esittir

d) Verilen bilgiler yetersizdir

Hangi se¢enegin dogru oldugunu agiklayarak yaziniz.
15) Nevzat can ile Nergis’in bir parkurdaki yiirime hizlar1 aynidir. Yiirimeye once
Nevzat can baslamistir. Nevzat can 9 turu tamamladiginda, Nergis 3 turu

tamamlamigsa; Nergis 15 turu tamamladiginda Nevzat can kag turu tamamlamis

olur? Aciklayarak yaziniz.
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EK-2 DERECELI PUANLAMA ANAHTARI

Akkus ve Duatepe Paksu (2006) Tarafindan Gelistirilen Orantisal Ol¢me

Aracinin Degerlendirilmesine Yonelik Olarak Hazirlanmis

Birinci Kisim (Testteki verilmeyen degeri bulma ve ters oranti ile ilgili maddeler ve

bu maddelere iliskin kullanilan dereceli puanlama anahtarr)

0 Puan
e Bos
e Orantisal akil yiiriitmenin var olduguna dair ipucu yok
e  Verilerin toplamsal karsilastirilmasi var

e Verilerin, sayilarin ve islemlerin rastgele kullanimi1 var.

1 puan
e Sadece sonug belirtilmis
e  Orantisal akil yiiriitmenin var olduguna iliskin ipuglar1 var (Yanlis
degiskenler arasinda oranti kurma, gorsel verileri kullanarak oranti1 kurma
gibi).
e Orant1 ¢esidi fark edilmemis.

2 puan
o Beklenen degiskenler arasinda orantisal akil yiiriitme var, ancak sonuca
ulasilamamustir.
e Beklenen degiskenler arasinda orantisal akil yiiriitme var, ancak islem

hatalar1 yapilmis.
3 Puan
e Soruyu tam ve dogru ¢dzebilmek igin gereken orantisal akil yiiriitme var ve

sonuca ulasilmas.
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Tkinci Kisim (Testteki niceliksel karsilastirma ile ilgili maddeler ve bu maddelere

iliskin kullanilan dereceli puanlama anahtari)

0 puan
e Bos

e Sadece sonug belirtilmis.

Yanlis degiskenler arasinda oranti kurulmus.

Orantisal akil yiiriitmenin var olduguna dair ipucu yok.

Verilerin toplamsal karsilastirilmasi var.

Verilerin, sayilarin ve iglemlerin rastgele kullanimi var.

1 puan
e Beklenen degiskenler arasinda orantisal akil yiiriitme becerini kullanarak ya
da kullanmayarak, dogru sonuca ulasilmis, ancak yanlis yorumlanmis.

e Dogru yanit verilmis ancak agiklama yetersiz

2 puan
o Beklenen degiskenler arasinda orantisal akil yiiritme becerisine sahip
olundugu gosterilmis, dogru sonuca ulasilmis, ancak yapilan agiklama
yetersiz.

3 puan
e Beklenen degiskenler arasinda orantisal akil yiiritme becerisi var, ancak
islem hatasi nedeniyle dogru sonuca ulagilamamas.
e Dogru sonuca ulasmamis olsa da bulunan sonuca gore yapilan dogru

yorumlanmis.

4 puan
e Dogru sonuca ulasmak i¢in gerekli orantisal akil yiirlitme becerisi iyi

diizeyde gosterilmis ve dogru agiklama yapilmas.

Uciincii Kisim ( Testteki niteliksel karsilastirma ile ilgili maddeler ve bu maddelere
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iliskin kullanilan dereceli puanlama anahtart)

0 puan
e Bos
e Orantisal akil yiiriitmenin var olduguna iliskin ipucu yok.

e Sadece dogru yanit isaretlenmis, agiklama yok.

1 puan
e Soruda bulunan verilerden sadece biri kullanilarak sonuca ulagilmis ve

dogru yanit isaretlenmis.

2 puan
e Dogru yanit isaretlenmis, soruda bulunan verilerden ikisi de kullanilarak

yanlis ya da eksik agiklama yapilmis.

3 puan
e Beklenen dogru yanit bulunmus, agiklama soru kokiindeki ifadeler

kullanilarak yapilmis.

4 puan
e Beklenen dogru yanit bulunmus, agiklama soru kokiindeki ifadeler
kullanilarak degil, 6zgiin tiimcelerle yapilmis, agiklamalar sekil olusturma,

¢izim yapma, 6rnek verme gibi yontemlerle zenginlestirilmis.
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EK-3 ORANTISAL AKIL YURUTME DUZEYLERI

Akkus Ciklave Duatepe (2002)’nin Belirlemis Olduklar1 Orantisal Akil Yiiriitme
Diizeyleri ve Belirtecleri

Diizey O: Orantisal Akil Yiiriitmenin Olmamasi
_ Dayanaksiz tahminler yapma, gorsel ipuglar1 kullanma
_ Carpimsal iligkiyi fark edememe
_ Sayilari, iglemleri, stratejileri rastgele kullanma
_ Iki l¢iim arasinda baglant: kuramama
_ Carpimsal iliskiye dayali bir karsilagtirma yerine toplama iligkisine dayal
bir karsilastirma yapma.

_ Orantili durumlart gérememe

Diizey 1: Orantih Durumlar Hakkinda informal Akil Yiiriitme
_ Durumlar1 anlamlandirmak i¢in resimler, modeller ya da somut materyaller
kullanma, sayisal 6rnekler verme
_ Niteliksel karsilagtirmalar yapma (az, ¢ok)

_ Orani fark etme

Diizey 2: Orantilh Durumlar Hakkinda Niceliksel Akil Yiiriitme
_ Birimlestirme ya da birlestirilmis birimleri kullanma
_ Sabitleme yapabilme
_ Birim oranlar1 bulma ve kullanma
_ Degisim ¢arpanini bulma ve kullanma
_ Denk kesirleri kullanma
_ Bir orandaki her iki 6l¢iimii de artirma
_ Modelleri sayisal hesaplamalarla baglantilandirma
_ Degiskenleri kullanarak orant1 kurma ve igler diglar ¢arpimi yardimiyla bu
orantiy1 ¢ozme

_ Degismeyen ve beraber degisen iliskileri tam olarak anlama
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Diizey 3: Orantilh Durumlar Hakkinda Formal Akil Yiiriitme
_ Orantili durumlar hakkinda niceliksel akil yiiriitiirken kesin ve dogru bir dil

kullanma

KLINIK GORUSME SORULARI

1) Burak ile Tiirker ayn1 hizda araba kullanmaktadir. Burak 3 dakikada 6 km yol
alirsa, Tiirker 18 km’lik yolu ka¢ dakikada alir?

2) Kisa Bey’in Uzun Bey adinda bir arkadasi vardir. Kisa Bey’in atag ile uzunlugu
ol¢iildiigiinde 6 ata¢ boyunda oldugu gériilmiistiir. Uzun Bey ve Kisa Bey’in boylar1
diigme ile 6lgiildiigiinde, Uzun Bey’in 6, Kisa Bey’in 4 diigme uzunlugunda oldugu

bulunmustur. Buna gére Uzun Bey’in boyu kag atag uzunlugundadir?

3) Bir hayvanat bahg¢esinin havuzunda boy uzunluklari 10 (A), 15 (B) ve 25 (C) cm
olan ii¢ tane yilanbalig1 bulunmaktadir. Bu yilanbaliklar1 boy uzunluklar1 ile dogru

orantil1 olarak beslenmektedirler. Buna gore;

Eger A yilanbalig1 2 adet yem ile beslenirse, C yilanbaligina kag adet yem

verilmelidir?

4) Eger B yilanbalig1 9 adet yem ile beslenirse, C yilanbaligina kag adet yem

verilmelidir?

5) Eger C yilanbalig1 10 adet yem ile beslenirse;

a. A yilanbaligina kag adet yem verilmelidir?

b. B yilanbaligina kag adet yem verilmelidir?

6) 300 km yolu 4 saatte alan bir otomobil, ayn1 hizla giderse 750 kmlik yolu kag

saatte alir?
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7) Mert ile Mine ayni1 hizla galisarak bir duvari 10 giinde boyamaktadirlar. Aralarina
ayni hizda ¢alisan 3 Kisi daha katildiginda, ayn1 duvar kag¢ giinde boyanir?

8) Nesrin ile Basak bir kosu parkurunda kosmaktadirlar. Nesrin 8 turu 32 dakikada
kosarken, Basak 2 turu 10 dakikada kosmaktadir. Buna gére hangisi daha hizli
kosmaktadir? Agiklayiniz.

9) Bir lokantada ayn1 boyda pideler tiretilmektedir. Bu lokantada yemek yiyen 7 kiz
3 pideyi paylasirken, 3 erkek ise 1 pideyi paylasmaktadirlar. Bu lokantada 1 kiz
basina diisen pide miktari mi, 1 erkek basina diisen pide miktari m1 daha fazladir?

Agiklaymiz.

10)

J0 (b onr
] 000

Yukaridaki sekilde goriilen A ve B siirahilerinde portakal suyu yapilmaktadir. Koyu

renkli bardaklarda portakal suyu konsantresi, agik renkli bardaklarda ise su vardir.

Sekilde goriildiigii gibi A siirahisine 2 bardak portakal suyu konsantresi ve 3 bardak
su, B siirahisine ise 3 bardak portakal suyu konsantresi ve 4 bardak su konulmustur.

Buna gore hangi stirahideki portakal suyu daha tatlhidir? Agiklayimiz.

11) Umut bugiin, diin kostugundan daha ¢ok zamanda daha az tur kosmustur. Buna
gore, Umut’un bugiinkii kosusu diinkiine gore;
a) Hizlhdir
b) Yavastir
¢) Aymdir
d) Verilen bilgiler yetersizdir.
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Hangi se¢enegin dogru oldugunu agiklayarak yaziniz.

12) Tufan sabah kahvaltisindaki ¢ayini, diinkiine gére daha biiyiik bardakta, daha az
Say1 da seker atarak igmistir. Bu ¢ayin tadi diinkii cayin tadina gore;

a) Daha tathdir

b) Daha tatsizdir

¢) Aynidir

d) Verilen bilgiler yetersizdir

Hangi se¢enegin dogru oldugunu agiklayarak yaziniz.

13) Bir kosu parkurunda Elif, Emel’den daha kisa zamanda daha ¢ok tur kosmustur.
Hangisi daha hizli kosucudur? Agiklayarak yaziniz.

14) Sena ile Gokalp farkl arazilere belli araliklarla aga¢ dikmektedirler. Sena,
Gokalp’e gore daha kiiciik bir araziye, daha ¢ok agac¢ dikmektedir. Buna gore kimin

arazisindeki agaglar birbirine daha yakindir?

a) Sena

b) Gokalp

¢) Yakinliklari esittir

d) Verilen bilgiler yetersizdir

Hangi secenegin dogru oldugunu agiklayarak yaziniz.
15) Nevzat can ile Nergis’in bir parkurdaki yiiriime hizlart aynidir. Yiirlimeye 6nce
Nevzat can baslamistir. Nevzat can 9 turu tamamladiginda, Nergis 3 turu

tamamlamigsa; Nergis 15 turu tamamladiginda Nevzat can kag turu tamamlamis

olur? Aciklayarak yaziniz.
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EK-4 Klinik Goriisme Formu

Tarih: Saat (baslangig/bitis):

Giris:

Merhaba, adim Burcu COMRUK, milli egitim bakanligina bagli Karatepe
ortaokulunda matematik 6gretmeniyim. Kirsal bolgede 6grenim goren
ortaokul 6grencilerinin orantisal akil yiiriitme siireclerine iliskin bir arastirma
yapiyorum. Bu konuda sizin cevaplariniz ve kisisel diisiincelerinizin etkili
oldugunu diistiniiyorum. Katkilariniz i¢in simdiden tesekkiir ediyorum.

Goriismemize gegmeden Once, gorlismemizin gizli oldugunu ve
goriismede ki konusmalar1 benim ve konuyla ilgili aragtirmacilarin
bilecegine séz veriyorum. Ogretmenleriniz ve diger arkadaslariniz
konusulanlar1 higbir sekilde duymayacak ve okumayacaktir. Sizden alinan
bilgiler sadece bu arastirmada kullanilacak ve verdiginiz kisisel bilgilerin
gizliligi korunacaktir.

Sizinde izninizle goriigmeyi kaydetmek istiyorum. Bu sekilde zaman
konusunda daha tasarruflu davranabiliriz. Hem de cevaplariniz ayrintili
olarak kaydedilmis olur.

Gorlismeye baglamadan 6nce merak edip sormak istediginiz bir seyler
var m1?

Izin verirseniz sorulara baglamak istiyorum.

SORULAR

1. Soruda neden boyle bir yontem izledin?

2. Farkli bir ¢6ziim yontemi de uygulayabilir miydik?

3.Soruya cevap verirken nasil hissediyordun?

4 .Somut materyalle soru ¢oziimii konusunda ne diisiiniiyorsun?

5.Soru ¢oziimiinde, materyal kullanmadan 6nceki diislincelerin ile materyal
kullandiktan sonra ki diisiincelerin arasinda nasil bir fark var? Agiklayabilir

misin?

105



OZGECMIS

Kisisel Bilgiler
Ad1 Soyadi : Burcu COMRUK
Dogum Yeri ve Tarihi: Kigi, 11/11/1989

Egitim Durumu

Lisans Ogrenimi : Gazi Universitesi
Yabanci Dil . Ingilizce

Is Deneyimi

Stajlar: MEB

Calistig1 Kurum: Milli Egitim Bakanlig1
fletisim
E-Posta: burcuburcu07@outlook.com.tr

Tarih: 01/11/2017

106



D Turnitin X £ Feedback Studio X V& Turnitin x (& Tomitn x (=] = o X

C @ Guvenli | https://turnitin.com/r | 2
Uygulamalar @ Akdeniz Universites. W enVision - Girig Say!.  [f] Horriyet - Haberler G0 Gazete, Gazeteler, §, OSYMGoreviilgiem & ingilizce tirkse gevi [ Anadolu Universite: [} Gorevii itemleri Szt [ Atsturk Universites:  [J AgkveUzaktanEg¢ © Ekonomi haberier Yahoo - login  »
Dokiman Gorantiieyici

Turnitin Orijinallik Raporu

eme kondu +03
0 I <.y ace gore Benzertic
g Benzerlik Endeksi |
Génder: o

%15
BURCU_ _TEZ.docx Anonym tarafindan
= “yenile T ISR TR = = R R T S o e 2 = = T T =
7% match (23-Haz-2015 tarihli internet) =
hite://etd lib.mety.edy.tr
2% match (21-Oca-2014 tarihli internet) s
http:/library.cy.edu.tr
1% match (10-Nis-2016 tarihli internet) a
http://efdergi.hacettepe.edu.tr
<1% match (21-0ca-2014 tarihli internet) a
http://pauegitimdergi.pav.edu.tr
<1% match (01-Kas-2016 tarihli internet) =
<1% match (19-Haz-2017 tarihli internet) L
http://www.ices-yebk.org -
<1% match (02-Tem-2015 tarihli internet) [}
<1% match (20-Tem-2017 tarihli 6grenci odevleri) a
Submitted to Eskisehir Osmangazi University on 2017-07-20
<1% match (25-May-2015 tarihli internet) 8
hittp://acikerisi :
<1% match (02-Haz-2015 tarihli internet) B
httpi//wwiw.kefderal.com
<1% match (03-Haz-2016 tarihli ogrenci 6devleri) e
Submitted to Istanbul University on 2016-06-03
<1% match (yayiniar) =
DUATEPE, Asyman, GIKLA AKKUS, Oylum and KAYHAN, Mesture. "Orantisal Akil Ygritme Gerektiren Sorularda Ogrencilerin Kullandikian Cozim Stratejilerinin Soru Turlerine Gore Dedisiminin {ncelenmesi’, TUBITAK, 2005.
=

<1% match (27-Eki-2015 tarihli internet)
hitp: rehgat:

rese:

<1% match (23-Sub-2014 tarihli internet)

o /S yavealdinlar com

17:25
Pl
A Tlde TR o0, L

2018




